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	Использование электронных документов в условиях современного авторского права и IV части Гражданского кодекса Российской Федерации


В настоящее время в российском законодательстве понятие «электронный документ» определено в Федеральном законе «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Согласно закону  электронный документ - документированная информация, представленная в электронной форме, то есть в виде, пригодном для восприятия человеком с использованием электронных вычислительных машин, а также для передачи по информационно-телекоммуникационным сетям или обработки в информационных системах.
При определении юридической значимости электронного документа возникает ряд вопросов, в числе которых соотношение понятий юридическая сила и юридическая значимость электронных документов, установление требований к их использованию.
В своем выступлении я буду рассматривать особенности использования электронных документов в библиотеках в условиях авторского права и IV Гражданского кодекса Российской Федерации.

Авторское право регулирует отношения между авторами и обществом при использовании произведений литературы, науки и искусства. В отношении библиотек соблюдение авторского права тесно связано с реализацией права гражданина на доступ к информации.
В соответствии с ч.2 ст.1274 ГК РФ в случае, когда библиотека предоставляет экземпляры произведений, правомерно введенные в гражданский оборот, во временное безвозмездное пользование, такое пользование допускается без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты вознаграждения. При этом выраженные в цифровой форме экземпляры произведений, предоставляемые библиотеками во временное безвозмездное пользование, в том числе в порядке взаимного использования библиотечных ресурсов, могут предоставляться только в помещениях библиотек при условии исключения возможности создать копии этих произведений в цифровой форме.

Например, если библиотека тем или иным способом приобрела электронную книгу, заключила договор с автором-правообладателем, то появилась электронная копия. Тогда вступают в действие ограничения части IV Гражданского кодекса РФ, согласно которым, библиотека имеет право предоставить эту электронную копию своему читателю на безвозмездной основе в помещении библиотеки, без возможности создания цифровой копии. 

Как Вы знаете, цифровые файлы создаются в любом компьютерочитаемом формате. Если библиотека предоставляет к ним доступ, то она должна убедиться, что читатель не может сделать именно цифровую копию: скопировать на диск, флэшку, отправить по электронной почте и т.п., а также сфотографировать с экрана (правда, строго юридически запрещается фотографирование именно на цифровой фотоаппарат, т.к. он создает цифровые файлы, а пленочный таковые не создает). 

К сожалению, исходя из п.2 ст. 1274 ГК РФ в библиотеках стало невозможным также оказание таких платных услуг, как доставка электронных копий документов, сканирование и оцифровка текстов произведений, электронное копирование фрагмента текстового документа из сети Интернет или баз данных на дискету, компакт-диск или флэш-карту. Возможен только просмотр документов из сети Интернет, электронных баз данных в помещениях библиотеки, то есть только в читальном зале. Таким образом, российские библиотеки, имея технические средства, в соответствии с пунктом 2 статьи 1274 Гражданского кодекса РФ не могут развивать электронные платные услуги.

 В этих условиях в читальных или компьютерных залах библиотек организуются рабочие места для пользователей, оборудованные только для чтения и просмотра документов в сети Интернет или для работы с легитимными базами данных. При этом исключается возможность копирования документов на цифровые носители.
Основная рекомендация для библиотек: организовать рабочие места для пользователей таким образом, что должны быть заблокированы для пользователей все возможности самостоятельно переписать информацию и запрещено использование устройств, с помощью которых можно самостоятельно создать цифровую копию произведения. Каждый читатель должен быть предупрежден о правилах использования информационных ресурсов цифровой форме.

Хочется напомнить, что электронные копии документов можно получить только на произведения, не являющиеся объектами авторского права. Так, объектами авторского права не являются: 

официальные документы государственных органов власти, органов местного самоуправления муниципальных образований, в том числе законы, другие нормативные акты, судебные решения, иные материалы законодательного, административного и судебного характера, официальные документы международных организаций, а также их официальные переводы; 

государственные символы и знаки (флаги, гербы, ордена, денежные знаки и т.п.), а также символы и знаки муниципальных образований;

произведения народного творчества (фольклор), не имеющие конкретных авторов;

сообщения о событиях и фактах, имеющие исключительно информационный характер (сообщения о новостях дня, программы телепередач, расписания движения транспортных средств и тому подобное). 
Библиотека может осуществлять два вида копирования. 
Во-первых, это репродуцирование. Репродуцирование из фонда библиотеки является одним из дополнительных видов библиотечных услуг и регулируется Гражданским кодексом РФ, а также нормативными документами по сохранности фондов. Создание цифровой версии книги, как следует из содержания ч.2 ст.1275 ГК РФ, допускается лишь для создания ВРЕМЕННЫХ КОПИЙ, необходимых для репродуцирования, то есть - ФАКСИМИЛЬНОГО воспроизведение произведения без цели издания. 
Само репродуцирование согласно ч.1 ст.1275 для библиотек и архивов возможно исключительно для восстановления, замены утраченных или испорченных экземпляров произведения и для предоставления экземпляров произведения другим библиотекам, утратившим их по каким-либо причинам из своих фондов. 
Библиотеки и архивы могут также репродуцировать отдельные статьи и малообъемные произведения, правомерно опубликованные в сборниках, газетах и других периодических изданиях, короткие отрывки из правомерно опубликованных письменных произведений (с иллюстрациями или без иллюстраций) по запросам граждан для использования в учебных или научных целях, а также образовательными учреждениями для аудиторных занятий. При этом число изготовленных копий не должно превышать фактическое число учащихся. К сожалению, понятие малообъемное произведение нигде не определено. В мировой практике существует правило копировать от 5 до 15% от общего объема книги.

Во-вторых, библиотека может осуществлять перевод в цифровую форму произведения перешедшего в общественное достояние или не являющегося объектом авторских прав на электронный носитель (CD-ROM, DVD-ROM, дискета, Flash-носитель, цифровой фотоаппарат и др. электронные технические устройства). 

Обнародованным считается произведение, которое стало доступным для всеобщего сведения путем опубликования, размещения в Интернете, публичного показа и т.д. (ст. 1268 Гражданского кодекса). Поэтому копирование самими читателями дипломов, диссертаций и других аналогичных произведений, если они не были обнародованы, не допускается. Однако библиотека в данном случае на основании п. 1 ст. 1275 Гражданского кодекса имеет право осуществить копирование такого произведения для читателя, т.к. ст. 1275 Гражданского кодекса не содержит указания на возможность репродуцирования только обнародованных произведений. 

Хочется напомнить, что библиотеки не имеют права создавать цифровые копии. Для того, чтобы библиотека имела возможность перевести печатную книгу в электронную форму, необходим письменный договор с автором или правообладателем.  
Создание страхового фонда на основании оцифровки или сканирования статей также невозможно без согласия правообладателя. 
В соответствии с п. 1 ст. 1229 ГК РФ правообладатель (гражданин или юридическое лицо, обладающие исключительным правом на результат интеллектуальной деятельности) вправе использовать результат интеллектуальной деятельности по своему усмотрению, а также распоряжаться принадлежащим ему исключительным правом, в том числе разрешать или запрещать другим лицам использование результата интеллектуальной деятельности. Иные лица не могут использовать результат интеллектуальной деятельности без согласия правообладателя, за исключением случаев, специально предусмотренных ГК РФ. Использование результата интеллектуальной деятельности без согласия правообладателя и за пределами ограничений исключительных прав, предусмотренных ГК РФ, является незаконным и влечет ответственность, установленную гражданским, административным и уголовным законодательством Российской Федерации.

Правообладатель согласно ст. 1233 ГК РФ может распорядиться принадлежащим ему исключительным правом на результат интеллектуальной деятельности, в частности путем его отчуждения по договору другому лицу (договор об отчуждении исключительного права) или предоставления другому лицу права использования соответствующих результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации в установленных договором пределах (лицензионный договор).

Исключительное право на произведение согласно ст.1281 ГК РФ  действует в течение всей жизни автора и семидесяти лет, считая с 1 января года, следующего за годом смерти автора; на произведение, созданное в соавторстве, действует в течение всей жизни автора, пережившего других соавторов, и семидесяти лет, считая с 1 января года, следующего за годом его смерти.

Получить и использовать электронную копию произведения библиотека может когда она официально покупает ее у тех, кто может ею торговать. 

Доступ к материалам из баз данных ограниченного доступа предоставляется в соответствии с договорами, лицензиям и т. п. Если читатель хочет уйти с какой-либо цифровой или печатной копией, в тех случаях, когда организация, с которой библиотека подписала договор, разрешает, тогда он платит за распечатку или цифровую копию и уходит с цифровой копией.
Требует сверки лицензии и получения согласия правообладателя любая пересылка по электронной почте. 

Думаю, что очень актуален вопрос межбиблиотечного обмена электронными книгами. Даже если у библиотеки есть легально приобретенная цифровая копия книги или договор с автором, согласно части IV Гражданского кодекса РФ создание еще одной цифровой копии незаконно. Если в договоре написано, что автор лицензирует библиотеке  возможность создать цифровую копию и передать ее куда-то, значит, это библиотека сможет сделать. Без такого договора распространять электронные копии книг нельзя.

В последнее время появилось новое понятие «свободная лицензия». Что это за лицензия, и что она дает? Например, я - автор этой книжки, не отдала ее ни в какое издательство, или мой договор с издательством закончился, или я не передавала эксклюзивных прав издательству. Я могу ее разместить на своей личной страничке или на страничке какой-то компании и сказать, что это произведение предназначено для всех. Но библиотека взять это произведение и разместить в своем фонде фактически не может, потому что завтра этот автор, не дай Бог, умрет или передумает, а у библиотеки остается электронная копия этого произведения без письменного договора с автором, правообладателем о ее покупке. Соответственно, происходит нарушение части IV Гражданского кодекса РФ. А так как это будет осуществляться в массовом масштабе, то за это нарушение предусмотрено наказание до 6 лет лишения свободы.

Существует парадокс, работникам, которые оцифровывают например, Донцову без выплаты им вознаграждения не грозит ничего. Ответственность понесет юридическое лицо - библиотека, по заданию которой они этим занимались - административную, уголовную или гражданско-правовую вплоть до ликвидации юридического лица.
Многих интересует, можно ли считать нарушением авторских прав правообладателя выпуск и коммерческое распространение аудио-книг, которые могут представлять собой сложные объекты, включающие какие-нибудь иллюстрации, тексты, игры по мотивам произведений? Если есть письменный договор с автором или правообладателем на воспроизведение, а перевод в аудио-форму - это и есть воспроизведение, значит, в этом договоре указано, что за это автор получит. Если хотя бы с одним из авторов письменного договора нет, то с точки зрения части IV Гражданского кодекса РФ получается пиратская продукция.
Библиотеки часто проводят культурно-образовательные, информационные мероприятия с использованием демонстрационного оборудования (выставки, семинары, обсуждения с фрагментарным видеопоказом образовательных фильмов и т.д.). В соответсвии 4 части ГК РФ такая деятельность под запретом: «Запрещается использование видеозаписи аудиовизуального произведения при его публичном исполнении в месте, открытом для свободного посещения, или в месте, где присутствует значительное число лиц, не принадлежащих к обычному кругу семьи; а также воспроизведения аудиовизуального произведения с помощью профессионального оборудования, не предназначенного для использования в домашних условиях.

Действие исключительного права на фонограмму ограничено сроком в 50 лет, считая с 1 января года, следующего за годом, в ко​тором была осуществлена запись (ст. 1327, п. 1 ГК РФ). В случае об​народования фонограммы исключительное право действует в тече​ние 50 лет, считая с 1 января года, следующего за годом, в котором она была обнародована при условии, что фонограмма была обнаро​дована в течение 50 лет после осуществления записи (ст. 1327, п. 1 ГК РФ). В связи с этим специалисты считают, что максимальный срок правовой охраны фонограммы может достигать почти 100 лет.

После истечения срока действия исключительного права на фонограмму она переходит в общественное достояние (ст. 1327, п. 3). С этого момента фонограмма может быть использована свободно любым физическим или юридическим лицом без чьего-либо согла​сия или разрешения и без выплаты вознаграждения.

Статьей 1262 ГК РФ устанавливаются порядок и основные условия регистрации правообладателями программ для ЭВМ и баз данных в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности. Такая регистрация может быть осуществлена в любое время в течение срока действия исключительного права на программу для ЭВМ или на базу данных по усмотрению правообладателя. При этом сведения, внесенные в Реестр программ для ЭВМ или в Реестр баз данных, считаются достоверными, пока не доказано иное.

Исключительное право изготовителя базы данных возникает в момент завершения её создания и действует в течение 15 лет, считая с 1 января года, следующего за годом его создания (ст. 1335, п. 1 ГК РФ). При этом срок действия исключительного права изгото​вителя базы данных возобновляется при каждом обновлении базы данных. Фактически это означает, что исключительное право изго​товителя базы данных может существовать довольно долго, до тех пор, пока изготовитель готов обновлять базу данных, и по существу является неограниченным (ст. 1335, п. 2 ГК РФ). Специалисты от​мечают, что такое положение призвано создавать дополнительный стимул в поддержании баз данных в актуальном состоянии значи​тельное время после их выпуска.
Сотрудники библиотек, составляют произведения (библио​графические указатели, базы данных, каталоги, аннотированные списки литературы, обзоры печати, рефераты, сценарии праздни​ков). При создании работником результата интеллектуальной деятельности (сценария, указателя, базы данных и т.п.) для выполнения работ в интересах работодателя, например руководителя библиотеки, возникающее у работника исключительное право на такой результат переходит к работодателю – библиотеке. (ст.1228, п.3). Юридически это оформляется через служебные задания. Таким образом, право на «служебное произведение» (созданное работником библиотеки в рамках должностных обязанностей и трудового договора) принадлежит библиотеке. Но если работодатель в течение трех лет не начнет использование произведения, исключительное право на него переходит автору, т.е. библиотечному работнику.

Произведения, созданные по государственному и муниципальному заказу. Библиотеки могут получать от Управления культуры, органов государственной и муниципальной власти заказы на создание произведений науки, литературы и искусства, проведение различных культурно-просветительских мероприятий, организацию книжных выставок, что требует написания сценариев, программ проведения мероприятий, составления библиографических указателей. В соответствии со ст.1298 для выполнения таких работ библиотеке в настоящее время необходимо заключать государственный или муниципальный контракт.

Государственный и муниципальный контракт является договором подрядного типа, в котором стороны именуются подрядчиком и заказчиком. Работник, выполняющий контракт имеет право на вознаграждение. Исключительные авторские права в этом случае могут принадлежать либо исполнителю, либо заказчику, либо совместно исполнителю и заказчику, что оговаривается в контракте.

Напоминаю, что сайт также является  объектом авторского права.  Авторское право на сайт библиотеки рекомендуется зарегистрировать в Федеральном агентстве по информационным технологиям. При публикации любого произведения на библиотечном сайте необходимо заключать письменный договор с автором. Договор о безвозмездном предоставлении права на публикацию заключается директором учреждения. В этом случае в тексте публикации обязательно должна быть помета: «Текст пьес опубликован с письменного согласия автора, переводчика, издательства и т.д.».
              Прошу соблюдать некоторые простые правила:

Ничего не публикуйте без разрешения правообладателя. 

Помните, что у материала может быть несколько правообладателей.

При публикации статей и фрагментов произведений обязательно следует указать источник, автора и издателя.
Интересный аспект, с чем часто сталкиваются библиотеки – это право гражданина на собственное изображение (ст. 152.1 ГК). Если изображение какого-либо гражданина зафиксировано на фотографии, в видеозаписи или вошло в произведение изобразительного искусства, то права владельца авторских прав на этот объект ограничиваются: он может обнародоваться и использоваться только с согласия изображенного лица. Объясняется это тем, что у изображенного гражданина имеется личное неимущественное право на собственное изображение (ст. 150 ГК).

Вместе с тем конкретное изображение гражданина, воплощенное в материальном носителе - объекте авторского права, может быть уступлено другому лицу. Так, гражданин, изображенный на фотографии, может разрешить фотографу опубликовать и тиражировать эту фотографию. Это может быть сделано бесплатно либо за плату. Согласие может быть ограничено определенным сроком. Право гражданина на собственное изображение, воплощенное на материальном носителе, действует до конца жизни этого гражданина, после его смерти переходит к пережившему супругу, а при его отсутствии - к родителям. В случае отсутствия этих лиц или их смерти право на изображение, воплощенное на материальном носителе, прекращается. Нарушение права на изображение влечет запрет использования материального носителя, а также взыскание убытков.

Право гражданина на изображение, зафиксированное на материальном носителе, не действует в следующих трех случаях.

Во-первых, если опубликование и использование изображения осуществляется в государственных, общественных и иных публичных интересах.

Во-вторых, изображение гражданина может быть обнародовано и использовано без его согласия, если оно зафиксировано на фото или в видеозаписи, которые сделаны либо в месте, открытом для свободного посещения (улица, музей и т.п.), либо на публичных мероприятиях (собрание, конференция, съезд, концерт, спортивное соревнование и т.п.). 

В-третьих, изображение гражданина может свободно использоваться, если гражданин позировал за плату.

В случаях нарушения исключительного права на произведение автор или иной правообладатель вправе требовать по своему выбору от нарушителя вместо возмещения убытков выплаты компенсации: в размере от 10 000 до 5 000 000 рублей или в двукратном размере стоимости экземпляров произведения или в двукратном размере стоимости права использования произведения, определяемой исходя из цены, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за правомерное использование произведения (ст. 1301 Гражданского кодекса). 
В соответствии со ст. 146 УК РФ присвоение авторства (плагиат), если это деяние причинило крупный ущерб автору или иному правообладателю, - наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до шести месяцев. Незаконное использование объектов авторского права или смежных прав, а равно приобретение, хранение, перевозка контрафактных экземпляров произведений или фонограмм в целях сбыта, совершенные в крупном размере, - наказываются штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Таким образом, главные выводы для библиотек: 

1) есть общее правило ст. 1273 Гражданского кодекса, которое позволяет гражданам создавать копии произведений, выраженных в цифровой и нецифровой (бумажной) форме, в любой форме (как цифровой, так и нецифровой), за исключением копирования книг в полном объеме; 

2) есть специальное правило ст. 1274 Гражданского кодекса, которое запрещает создавать цифровые копии с произведений, выраженных в цифровой форме и предоставленных гражданину библиотекой, что запрещает читателю библиотеки создавать копию цифрового файла, но позволяет создать репродуцированную копию (на бумажном носителе); 

3) специальное правило ст. 1275 Гражданского кодекса позволяет библиотекам (не гражданам, а именно библиотекам - путем оказания соответствующих услуг) осуществлять копирование статей и частей книг ДЛЯ их читателей. 

Пользователям не разрешается: 

использовать различные сканирующие и копировальные технические устройства;

сканировать самостоятельно документы из фондов Библиотеки любыми техническими средствами; 

вести съемку документов из фондов Библиотеки, в том числе цифровыми аппаратами и мобильными телефонами; 

самостоятельно копировать на электронные носители документы из Отдела электронных ресурсов. 
Спасибо за внимание!
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