Электронные каталоги муниципальных библиотек Чувашии: анализ текущего состояния и перспективы развития

В современной библиотеке электронные каталоги наиболее ценный информационный продукт, который играет решающую роль в оперативном и качественном осуществлении библиотечно-информационного обслуживания пользователей. Согласно Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации, доля библиотечных каталогов, переведённых в электронную форму, должна составить к 2015 году 100%. Для достижения поставленной цели необходимо каждой библиотеке разработать, и утвердить план проведения ретроконверсии карточных каталогов до 2015 г., предусматривающий их 100% перевод в электронную форму.

Все вы знаете, что с июня 2010 г. по январь 2012 г. в библиотеках Чувашской Республики проводилось исследование «Качество электронных каталогов общедоступных (публичных) библиотек Чувашской Республики и степени удовлетворенности результатами поиска». Было опрошено 212 пользователей.
Как показало исследование, 49% пользователей удовлетворены наличием необходимой информации в ЭК, они находят необходимую информацию, 47% – находят, но не всегда, 4 % – затруднились ответить. Книгу как главный источник информации отметили 63% респондентов, статьи из журналов, газет – 43%, информацию в электронном виде - 40% анкетируемых.

Что мешает пользователям найти нужную информацию? 5% респондентов отметили несвоевременное пополнение электронного каталога, 4% – отсутствие в описании аннотаций и содержания изданий. Среди других причин часто встречаются такие формулировки как: «отсутствие навыков поиска в электронном каталоге»,  «мало рабочих мест для пользователей», «нет рекламы электронного каталога», «старые компьютеры», «отсутствие выхода к электронным каталогам библиотеки в сети Интернет». В соответствии с Госзаданием ЭК каталоги библиотек должны быть доступны для пользователя в режиме онлайн. Те библиотеки, которые выставили свои каталоги на нашем сайте, для открытия ЭК своей библиотеки обязательно на своих сайтах устанавливают гиперссылку на наш сайт.
Эффективность использования информационных ресурсов библиотек и качество библиотечного сервиса определяют лингвистические средства тематического поиска в ЭК, обеспечивающие интеллектуальный доступ к документным массивам. Очень удобный вид поиска - ключевые слова, т.к. такой поиск не требует от пользователя знания систем классификации, автора, названия документа, как показало исследование, этим видом поиска пользуется - 59% респондентов, поиск по автору осуществляет – 54 %, по заглавию – 37 %, по предметным рубрикам – 17% респондентов.

Использовать поиск по предметной рубрике, в том виде, как их сейчас указывают при описании, не позволяет уточнять запрос, так как назначение рубрик происходит по обобщающему принципу, таким образом, что предметная рубрика является просто видом ключевого слова. Это не приемлемо с точки зрения обеспечения полноты и точности поиска.
Поиск информации – это активный, продолжающийся процесс изменения границ субъективного знания, в котором выбор стратегии зависит во многом от личных характеристик пользователя: Результаты анкетирования показали, что 53% имеют навыки работы с персональным компьютером, 36% считают себя начинающими пользователями, и 11% не владеют компьютером. При этом, в составе целевой аудитории велика доля «неподготовленных» пользователей, лишь 31 % респондентов осуществляют поиск в электронном каталоге самостоятельно, 64% обращаются к помощи библиотекаря консультанта, 4% прибегает к помощи друга. Таким образом, остаются актуальными проблемы обучения пользователей навыкам поиска информации, работы с электронным каталогом. Этой теме будет посвящено отдельное выступление.
Из этого следует вывод, что поисковая система электронного каталога еще не соответствует требованиям пользователя, и нуждается в совершенствовании. На результаты ответов влияет и то, что в электронных каталогах представлены новые поступления документов с 2003 года и частично литература более ранних лет издания занесенная в каталог в результате ретроконверсии карточных каталогов.

Таким образом, нам понятна ситуация для пользователя. Что же из этого следует для библиотекаря, с ним работающего? На мой взгляд, существует несколько моментов:

· библиотечному персоналу важно усилить внимание к проблемам пользователя, помнить что «неподготовленным» может оказаться любой читатель;

· необходима разработка методики поиска по типовым запросам пользователей и анализа отказов;

· актуально внедрение системы помощи пользователям электронных каталогов (включающих обучение, памятки, инструкции, путеводители), с учетом индивидуального подхода к разным категориям пользователей;
· результаты, полученные по итогам анализа данных, собранных в процессе исследования, определяют необходимость работ по устранению выявленных недостатков (исправление ошибок в библиографическом описании, создание ключевых слов, оперативная обработка и отражение новых поступлений в электронном каталоге, наличие пользовательских мест, обеспечение сетевого доступа к электронному каталогу и базам данных).
В настоящее время библиотеки активно приступили к формированию фондов электронных документов. Осуществляется их учет и каталогизация. В сводный каталог уже начали поступать БЗ на диски, в перспективе нас ждет большая работа по созданию Сводного каталога электронных изданий. Для того чтобы приступить к его созданию необходимо устранить типичные ошибки в БО.
