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В основе государственной политики в области библиотечного дела лежит принцип всеобщей доступности информации и культурных ценностей, собираемых и представляемых в пользование библиотеками. Национальный фонд Национальной библиотеки Чувашской Республики (далее – НБ ЧР) относится к общероссийскому национальному библиотечному фонду, является культурным достоянием народов России и имеет особое историческое, научное, культурное значение. Фонд предназначен для постоянного хранения и общественного использования и формируется на основе обязательного экземпляра документов, покупки, даров, пожертвований и т.д.
НБ ЧР является главным фондодержателем документов краеведческого характера о Чувашии во всех аспектах, владеет фондом редких изданий. Эти документы представляют большую историческую ценность и уникальны не только для нашей республики. В последние годы сотрудники библиотек Чувашской Республики замечают повышенный стабильный интерес к литературе о родном крае. Возрос спрос на редкие краеведческие издания, являющиеся ценными первоисточниками по истории Чувашии и Поволжья. Явление это закономерное и связано с активизацией краеведческого движения, как в республике, так и в стране в целом и включением регионального компонента в образовательные программы. 
Инициируя и реализуя ряд национальных программных документов, НБ ЧР на основе своего уникального многоотраслевого фонда с 1993 г. создает собственные электронные ресурсы: электронный каталог на все виды документов, проблемно-ориентированные, фактографические, полнотекстовые базы данных; переводит в цифровую форму фонд национальных грамзаписей, редкие и ценные издания, микрофильмы. 

Формирование полнотекстовой коллекции краеведческих и местных документов осуществляется на основе «Положения об электронной библиотеке Национальной библиотеки Чувашской Республики». Это регламентирующий документ, предназначенный для упорядочения процессов формирования, использования, учета и хранения фонда электронных ресурсов. 
Основная цель создания Электронной библиотеки (далее - ЭБ) – обеспечение максимально полного доступа к информации, хранящейся в фондах библиотеки, расширение способов сохранения историко-культурного наследия, предотвращение износа физических экземпляров, восполнение лакун, а также обеспечение дополнительных возможностей научно-исследовательской работы.

При создании ЭБ решаются следующие задачи: целенаправленное распространение информации о республике во всех ее аспектах; формирование репертуара электронных документов о Чувашии и чувашах.
Комплектование фонда ЭБ осуществляется в соответствии с профилем комплектования библиотеки, основанного на принципах языка, территории, содержания, авторской принадлежности и вечности хранения электронных документов. Основными источниками формирования ЭБ являются оцифровка печатных изданий, сбор электронных ресурсов, свободно размещенных в Интернете, поступления электронных документов от авторов, создание электронных документов, не имеющих «бумажных» аналогов. Создавая электронные аналоги печатных документов, мы стремимся использовать полученные преимущества. Во-первых: представляем данные документы на сайте библиотеки. Благодаря этому некоторые редкие краеведческие издания и современные издания из фонда НБ ЧР стали доступны удаленным пользователям. 

В ЭБ выделены несколько краеведческих коллекций:

- ценные и редкие документы;

- мультимедийные издания и виртуальные выставки;
- электронные периодические издания;

- документы органов местного самоуправления;

- авторефераты диссертаций;

- документы о Чувашии по данным российской прессы и др.
На сегодняшний день оцифровано около 200 краеведческих изданий; более 1000 наименований авторефератов диссертаций краеведческой тематики. Среди них: «Материалы для исследования чувашского языка» Н.И. Ашмарина (Казань,1898); «Русско-чувашский словарь» Н.В. Никольского (Казань, 1909); «Чувашские языческие имена» В.К. Магницкого (Казань, 1905) и др. Переводятся на машиночитаемую форму произведения классиков чувашской и русской литературы: К. Иванова, М. Сеспеля, Н.В. Гоголя, А.С. Пушкина и др. Оцифрована газета «Чăваш коммуни» за 1944 год (256 номеров).
Далее, представляем их в локальной сети библиотеки. В библиографической записи делается ссылка на полный текст документа. Читатель получает возможность из библиографического описания сразу перейти на текст. Таким образом, библиографические базы данных одновременно становятся полнотекстовыми хранилищами краеведческой информации. Сегодня мы вправе считать, что наша ЭБ - не просто массив оцифрованных документов, а именно библиотека. Обеспечена его двухуровневость: в электроном виде хранятся и первичная информация – тексты печатных изданий, и вторичная – библиографические описания. 
Примером также является электронная коллекция «Чувашия в российской прессе», которая на сегодняшний день содержит более 3000 оцифрованных документов с 1992 г.; электронная база данных «Чувашика». С 2005 г. создается электронный архив публикаций республиканских периодических изданий. В локальной сети представлены электронные версии газет и журналов: «Советская Чувашия», «Чебоксарские новости», «Республика», «Хыпар» (Вести), «Çамрăксен хаçачĕ» (Молодежная газета), «Хресчен сасси» (Голос крестьянина); с 2009 г. – «Грани», «Народная школа», «Тăван Атăл» (Родная Волга), «Самант» (Миг) и др. Стало традиционным для пользователей при поиске библиографической информации обращение к полным текстам газет и журналов. Публикации о Чувашии по материалам центральной прессы также доступны пользователям библиотеки по локальной сети.

В ЭБ выделены коллекции полнотекстовых документов о жизни и деятельности выдающихся людей Чувашии: И.Я. Яковлев (около 200 оцифрованных документов), А.Г. Николаев (172 оцифрованных документов), М. Сеспель (141 документ), П.П. Хузангай (430 оцифрованных документов), В. Митта (160 оцифрованных документов). Каталогизируются полнотекстовые документы, представленные в электронных изданиях НБ ЧР: «Геннадий Айги. Поэзия тишины» (438 оцифрованных документов), «Праски Витти» (103 оцифрованных документов); «Чувашская диаспора» (около 1000 оцифрованных документов), «Войны священные страницы» (261 оцифрованных документов) и др. Всего в данных изданиях представлено более 6000 полнотекстовых документов. Создаются тематические подборки ресурсов Интернет, востребованные широким кругом пользователей.
Электронный читальный зал осуществляет оцифровку авторефератов диссертаций: на начало 2012 г. всего оцифровано и представлено в локальной сети библиотеки более 1000 полнотекстовых версий.

Выбирая стратегию создания электронных коллекций, мы стремимся избежать проблем, связанных с нарушением авторского права. С современными авторами книг о Чувашии, представленных в ЭБ, заключены «Лицензионные договора о передаче неисключительных прав на использование произведения». Библиотека получает право безвозмездно размещать электронные версии документов на своем сайте с целью некоммерческого использования с полным и неограниченным доступом для пользователей. 
Таким образом, мы ставим своей целью быть главным источником информации о Чувашии, чувашах и чувашской культуре. Публичные библиотеки, каждая на своем уровне, также должны заниматься созданием регионального контента, собирать, структурировать, продвигать и сохранять информацию о своей территории. В связи с тем, что не все муниципальные библиотеки имеют возможность сохранения большого массива информации в своих компьютерах, Национальная библиотека Чувашской Республики предлагает разместить собранные электронные ресурсы на своем сервере. Надеемся, что с общими усилиями нам удастся сформировать наиболее полную коллекцию электронных документов по истории и культуре Чувашии. 
Основные направления деятельности по развитию ЭБ:

·  координация деятельности библиотек и других учреждений республики по оцифровке документов;

·  участие в ФЦП «Культура России» по оцифровке краеведческих изданий и литературы на чувашском языке;

·  оцифровка основной части национальных дореволюционных изданий;

·  оцифровка часто запрашиваемых краеведческих изданий и республиканских газет;

·  пополнение фонда электронными версиями периодических изданий и произведений современных авторов на основе договоров с правообладателями;

·  систематизация, каталогизация и обеспечение сохранности электронных документов.

