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Продвижение чтения и стимулирование интереса к книге всегда являлось одним из приоритетных направлений Национальной библиотеки Чувашской Республики. 
В 2006 г. при отделе внешнего обслуживания был открыт Центр чтения. Деятельность Центр направлена на продвижение книги в широкие общественные слои, развитие читательской культуры, объединение членов местного сообщества для проведения книжно-читательских акций и кампаний, изучение чтения различных социальных слоев города и их читательских запросов.  

Для определения потребностей жителей г. Чебоксары в чтении сотрудниками Центра был проведен мониторинг «Что читаем и что почитываем?». Опрос проводился на улицах города. В опросе приняли участие 100 респондентов. Им было задано несколько вопросов. К примеру, на вопрос литературу каких жанров вы предпочитаете респонденты называли произведения классиков и современников, как отечественной литературы, так и зарубежной. Большой популярностью пользуются детективы, фантастика, исторические и любовные романы. Однако, признавались  чебоксарцы, не всегда есть возможность найти средства на покупку понравившейся книги, это касается и детской литературы. Многими были высказаны пожелания участвовать в творческих, поэтических встречах с современнными прозаиками и поэтами, общаться с единомышленниками. Учитывая сложившуюся ситуацию и предложения респондентов на базе Центра чтения были созданы клубы по интересам «Бестселлер», «Family», «Литературный очаг».
Например, клуб любителей популярной художественной литературы «Бестселлер», объединяет любителей детективной, любовной литературы и фантастики. Клуб поэзии «Литературный очаг» способствует развитию литературных способностей, навыков стихосложения и расширения кругозора в области литературы. Популяризировать совместное чтение детей и родителей призван клуб по интересам «Family». Занятия клуба привлекают большое количество семейных пар, что вызвало необходимость в создании детского уголка, с удобными пуфиками для чтения и столами для рисования и детского творчества. На специальных стеллажах представлены произведения популярных детских авторов, которые покорили не одно детское сердце! 
Сотрудникам Центра чтения всегда хотелось привлечь внимание читающей публики к серьезной прозе, обеспечить успех книг, утверждающих традиционную для литературы гуманистическую систему ценностей. С 2010 года в Центре чтения организована  постоянно действующая выставка «Золотая полка: лауреаты литературных премий». 

«Золотая полка» привлекает к себе настоящих библиофилов, людей, не мыслящих себя без чтения хорошей книги. Среди книг, представленных на «золотой полке» большим спросом пользуются книги Павла Санаева «Похороните меня за плинтусом», Мариам Петросян «Дом, в котором...», Павла Басинского «Лев Толстой: бегство из рая», Александра Терехова «Каменный мост.» и др. Специально для читателей «золотой полки» сотрудниками отдела была подготовлена тематическая папка «Лауреаты литературных премий», которая включает в себя аннотированный список книг писателей-лауреатов и произведений других авторов, вошедших в шор-лист.
В целях популяризации книги Центром проводятся также презентации лучших книг, вечера-встречи с чувашскими писателями и поэтами, конкурсы и фестивали национальной книги, используются популярные у молодежи формы: литературно-художественные чтения, различные акции по продвижению чтения за пределами библиотечной территории в форме театрализованных представлений и литературных шоу.

По данным социологов молодежь сегодня практически не читает. Сильный и агрессивный конкурент книги – компьютер. Читает молодежь мало и редко, предпочитая развлекаться в виртуальных пространствах, а ведь именно чтение художественной литературы развивает логическое мышление, эмоциональную сферу, речевую грамотность. Для того, чтобы привлечь к чтению молодежь Центр чтения проводит с 2012 года Республиканскую эстафету чтения «Молодежь Чувашии читает». 
Основными задачами эстафеты являются: объединение усилий библиотек республики, местного сообщества, СМИ для привлечения к чтению молодого поколения; позиционирование образа человека читающего и проведение культурно-просветительских мероприятий по продвижению чтения в молодежной среде. На протяжении всей эстафеты в библиотеках Чувашской Республики проходят: праздники книги, марафоны чтения, акции, конкурсы, читательские встречи с писателями, читательские конференции, круглые столы, диспуты, посвященные обсуждению литературных произведений, рекомендованных для прочтения или предложенных самими молодыми читателями, и многое другое. 

Интересным экспериментом Центра стало создание театра «Книги». Это клубное объединение, основной деятельностью которого является подготовка и показ спектаклей, других публичных представлений, в т. ч. выездного характера. С помощью театрализованных представлений театр стремиться воспитать интерес и любовь к книге, приобщить пользователей к литературному наследию русских и зарубежных писателей. Театр книги - это творческое прочтение произведения, прожитое через актёрское мастерство читателя… Перевод литературного текста на особый сценический язык делается для того, чтобы из зрительного зала человек пришёл в зал читальный. 
По инициативе молодых сотрудников Национальной библиотеки и Ценрта чтения с 2009 г. в библиотеке проводятся ежегодные «Biblionight». Это перфоманс молодых поэтов, писателей, музыкантов, художников, театралов г. Чебоксары, которое в течение вечера представляет театрализованные концерты, программы, самопрезентации, поэтические состязания. Проект рассчитан на молодежь г. Чебоксары, на ее сплочение вокруг библиотеки и творческой самореализации. Во время перфоманса театрализованные миниатюры в исполнении юных артистов молодежных самодеятельных театральных коллективов города создают атмосферу шоу. В перерывах между музыкальными номерами выступают с авторскими программами молодые поэты города. 
Зоной свободного чтения и обмена книгами в летнее время для гостей и жителей г. Чебоксары стал читальный зал под открытым небом «Biblioplace – территория чтения». На территории чтения можно получить информацию о литературных конкурсах, акциях, литературных премиях, буккросинге, книжных новинках и мероприятиях, а также взять понравившуюся книгу домой без записи и регистрации или просто почитать ее на свежем воздухе, здесь же, у библиотеки. На площадке проходят различные викторины, конкурсы, бенефисы писателей, читательские акции, литературные чтения, асфальтовая живопись и многое другое. За время работы летний читальный зал под открытым небом посетило более 4,5 тыс. чел., которые прочитали около 5 тыс. экз. книг. Проведено более 50 мероприятий по привлечению к чтению населения г. Чебоксары.

 Подспорьем в реализации «территории чтения» стала благотворительная акция дарения «Книга из рук в руки». В рамках акции каждый житель города мог принести и подарить библиотеке интересные книги, которые и были представлены на территории чтения. Все издания размещены на передвижных тележках. 
К сожалению не все акции и инициативы Центра чтения становятся массовыми. Очень часто мы сталкиваемся с пассивностью населения, нежеланием участвовать в конкурсах и акциях, а также посещать мероприятия. Как ни печально, но за годы реконструкции библиотека потеряла своих постоянных читателей. Несмотря на ряд трудностей и проблем, усилия сотрудников Центра чтения и библиотеки в целом дали положительные результаты. Наиболее яркими мероприятиями среди молодежи стали: «Рождественская поэтическая ночь в библиотеке», организация читального зала под открытым небом «Biblioplace – территория чтения», конкурс «Фотография с любимой книгой», литературный бульвар «Читаем вместе с Иваном Яковлевым», литературные чтения «На ступеньках» и многие др. 
В настоящее время сотрудники Центра чтения разрабатывают новые проекты продвижения чтения:

 В интересах привлечения к чтению нечитающей части населения, особенно молодежи, находящейся в критических ситуациях (преимущественно из неблагополучных семей), необходимо выходить за пределы библиотечной аудитории, устанавливать партнерские отношения с государственными, общественными, творческими организациями.

Сотрудникам Центра предстоит осваивать электронное пространство, создавать собственные электронные ресурсы в поддержку книги, чтения, литературно-художественного творчества читателей, искать новые формы организации и проведения широких акций по привлечению к книге и чтению.
Необходимо развивать блогосферу,  как средство для привлечения «живых» читателей в библиотеки. Блог как инструмент самоорганизации профессионального библиотечного сообщества дает потенциал для развития библиотечной мысли, и благодаря интерактивности стимулирует процесс поиска максимально эффективных механизмов привлечения потенциального читателя.

Главное, к чему сегодня следует стремиться - увеличение числа людей, испытывающих потребность в чтении жажду чтения, книжный голод, а нам, как хозяевам книжных богатств, есть что им предложить. Чтение должно стать культурной привычкой, радостным и духоподъемным занятием. И тогда люди улучшат не только себя, но и окружающий их мир.
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