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«Инструменты продвижения чтения – слагаемые роста 
читательской активности детей и юношества»
Тема книги и чтения постоянно присутствует в информационном, мультимедийном, культурном пространстве республики. Представленный опыт региона показывает результативность комплексных программ и проектов, подразумевающих целенаправленное сотрудничество органов местной власти и всех заинтересованных сторон. Не вызывает сомнения, что применение эффективных инструментов имеет ключевое значение в системном и дифференцированном подходе к проектированию в сфере поддержки и развития чтения, особенно – детского и юношеского. Утверждая ценности детского чтения, Чувашская республиканская детско-юношеская библиотека использует максимально эффективные инструменты продвижения чтения.
Прежде всего – это программы, раскрывающие возможности библиотеки в читательском развитии детей, способствующие повышению рейтинга чтения в системе личностных ценностей подрастающего поколения: «Гражданин читающий», «Новое поколение выбирает…Книгу!», «Чувашия многонациональная», «Сказка – жизнь, жизнь – в сказке», «Врачующее слово», «Растить гражданина и патриота», «У книжек нет каникул», «Библиотека + Семья = Читающий ребенок», «Твоя жизнь – твой выбор», «Зеленый дом», «С чего начинается Родина».                     
Реализация творческих программ чтения способствует тому, чтобы оно было привлекательным, интересным и полезным для детей и юношества, позволяет более продумано строить систему работы со всеми группами читателей с привлечением заинтересованных лиц и учреждений. Программы позволяют совершенствовать формы и методы обслуживания читателей, и к тому же определяют «лицо» библиотеки, ее специфику. В среднем к участию в мероприятиях программ привлекается более 12 тысяч человек, их количество ежегодно увеличивается, в том числе благодаря и применению компьютерных технологий. На сайте библиотеки представлен проект – электронная база данных «Писатели Чувашии – детям», открывающая доступ к нашим фондам широкому кругу пользователей, в том числе тем, кто проживает далеко за пределами республики. Представленные на сайте различные по форме и содержанию виртуальные выставки и баннеры решают просветительские, образовательные, информационные и справочные потребности наших читателей. 
Проведенные библиотекой республиканские социологические исследования «Информационные потребности, читательские интересы и жизненные приоритеты пользователей детских библиотек Чувашской Республики», «Чтение в кругу семьи: современное состояние и перспективы», «Современный подросток. Кто он?», «С чего начинается Родина?», «Что читают дети и молодежь Чувашии о родном крае», «Дети и молодежь о Великой Отечественной войне», в ходе которых опрошено около 15 тысяч человек, помогают нам прогнозировать читательское поведение, определить приоритеты развития детских библиотек для более полного удовлетворения потребностей детей и юношества, привлечения их к чтению, повышения конкурентоспособности библиотек на рынке информационных услуг. 
Воспитать увлеченного читателя трудно. А привлечь его в библиотеку – задача не из простых. Результативным инструментом продвижения чтения являются акции. Публичные акции, проводимые библиотекой, ориентированы на молодое поколение с различным уровнем читательского развития – участников литературных клубов и неискушенных читателей, знатоков и мастеров чтения и социальных аутсайдеров, компьютерных фанатов и потенциальных пользователей библиотеки, а также взрослых, от которых зависит путь детей к книге и развитию через чтение: родителей, библиотекарей, педагогов, издателей. 
Идея акции «2011 секунд: ЧИТАЙмер запущен» – организация громких чтений лучших произведений детской литературы в исполнении авторитетных книгочеев: артистов, писателей, поэтов, талантливых библиотекарей и читателей была спроецирована на все детские библиотеки республики. В рамках республиканской акции «Прочтите книги о Великой Отечественной войне» произведения «заговорили» голосами узнаваемых и известных людей Чувашии: поэтессы Елены Светлой, диктора ГТРК «Чувашия» Олега Авельева, серебряного призера Олимпийских игр в Афинах Олимпиады Ивановой. В Пушкинский день России любой может открыто выразить свою любовь и признательность великому поэту и прочитать его стихи, участвуя в акции «Свободный микрофон» «Читаем Пушкина вместе». В этом году библиотека стала участницей Первой общероссийской социально-культурной акции «Библионочь» с программой «Читайте! Смотрите! Удивляйтесь!». По подсчетам организаторов более 300 человек впервые посетили нашу библиотеку.
Мы пересмотрели формат традиционных для детских библиотек комплексных мероприятий и программ в поддержку чтения. Так, Неделя детской и юношеской книги – 2011 прошла как книжно-читательская кампания «Да здравствует Книга!». В программе летних чтений особое место занимают читательский чемпионат «90 дней с Книгой», летний читательский марафон «О, сколько нам открытий чудных готовит книга каждый раз!», площадка свободного чтения спортивной литературы, «Детский книгопарк» в городском «Дорисс-парке». В 2009 году фестиваль чтения для детей и юношества прошел как литературно-театральный марафон «ПРОЧТЕНИЕДВИЖЕНИЕ».
Наши уникальные инструменты привлечения детей и юношества к чтению  – музей Сказки и ежегодные фестивали творчества детей с ограниченными возможностями здоровья и нормально развивающихся детей «Прикосновение к мастерству». 

Специалисты библиотеки выступают в роли экспертов и активно используют средства массовой информации для оповещения о лучших новинках  детской и юношеской литературы и литературы для родителей. Шесть лет в эфир ГТРК «Чувашия» выходят радиопередачи из циклов «100 лучших книг для детей и юношества», «Мы вместе», «И только памятью, война, возвращайся», «Люди удивительной судьбы», «И память о войне нам книга оживляет».  
Как показывает практика, фестиваль чтения является одним из самых действенных инструментов продвижения чтения. Фестивали чтения для детей и юношества проводятся в нашей республике практически ежегодно, начиная с 2006 года, когда федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям впервые на территории Чувашии был проведен фестиваль чтения для детей и подростков «Вместе с книгой – в Новый год».

 Участниками фестивалей в разные годы были известные и любимые детьми писатели: Тамара Крюкова, Антон Гиваргизов, Валентин Постников, Валерий Воскобойников, Владимир Сотников, Сергей Георгиев, Дмитрий Емец, Елена Нестерина, Сергей Седов, Елена Усачева, многие чувашские писатели, создающие произведения для детей и юношества. В фестивалях принимали участие Чувашское книжное издательство, издательство «Самокат», редакции детских и молодежных газет и журналов «Клёпа», «Веселые картинки», «Тетте», «Тантăш», «Самант», «Школьники», «Молодежный курьер» и другие. Проводились республиканские конкурсы «Лидер чтения», «Самая читающая семья», «Любимые книги моей семьи», благотворительные акции «Дарите детям книги!», автограф-сессии для читателей в книжных магазинах и другие мероприятия. В детских фестивалях чтения, проведенных в республике в прошлые годы, приняли участие более 15 тысяч детей, 57 писателей (из Москвы, Ульяновска, Нижнего Новгорода, Татарстана, Марий Эл, Чувашии), состоялось более 300 мероприятий.

Проекты по проведению фестивалей были поддержаны Фондом Серафима Саровского, грантом Приволжского федерального округа, грантом Президента Чувашской Республики для поддержки инновационных проектов в сфере культуры и искусства. С 18 по 20 сентября 2012 года в республике состоялся межрегиональный фестиваль чтения для детей и юношества «Читать, чтобы сделать мир лучше!», который библиотека провела благодаря гранту по федеральной целевой программе «Культура России». Участниками мероприятий фестиваля стали более 3 тысяч человек.
Большая работа уже проделана, и результаты не заставили себя ждать: применение эффективных инструментов продвижения чтения, изменение формата мероприятий и апробация новых форм дает ежегодное (в среднем на 3 тысячи) увеличение числа посещений библиотеки, привлекает внимание средств массовой информации (более 30 публикаций в год в печатных СМИ), обеспечивает стабильные партнерские связи (около 40 учреждений и организаций сотрудничают с нами) и, в целом, позволяет судить о росте читательской активности детей и юношества.

Лучший показатель того, насколько интересно и содержательно организованы проводимые мероприятия – степень удовлетворенности пользователей. Наше стремление максимально полно удовлетворить потребности пользователей изложено в Политике в области качества библиотеки на 2012 год: «Мы стремимся стать лучшей библиотекой в области библиотечно-информационного обслуживания детей и юношества в России. Для этого мы будем максимально полно удовлетворять информационные и читательские потребности пользователей; обеспечивать комфортный и безопасный доступ к информационным ресурсам; развивать библиотечную среду, способствующую интеллектуальному, эмоциональному, социальному развитию личности ребенка; постоянно повышать качество и эффективность деятельности библиотеки». 
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