     Торханская поселенческая библиотека участвовала в республиканском конкурсе «Библиотека 21 века» в номинации «Лучшая библиотека по созданию комфортной информационной среды» и оказалась в числе победителей. Эта номинация нами выбрана не случайно. Потому что действительно в библиотеке создана особая атмосфера,  есть  все необходимые условия для качественного обслуживания пользователей, для эффективного использования библиотечно-информационных и материальных ресурсов. 
   С декабря 2009 года Торханская поселенческая библиотека принимает своих пользователей в новом помещении, которое находится в здании Культурно- оздоровительного центра им. Валерия Ярды, олимпийского чемпиона, уроженца д.Бреняши Торханского поселения.
    Комфорт начинается уже с улицы, где разбит сквер с цветочными клумбами  перед комплексом, установлены резные скамьи.  
   Для читателей и для всех местных  жителей  библиотека начинается  со  входа  (вестибюля), где происходит знакомство с фотогалереей Антониды Медведевой. На протяжении многих лет она является постоянной читательницей библиотеки. В знак благодарности и признательности она предоставила библиотеке фотоснимки, где изображены уникальные, красивейшие пейзажи земли Торханской.
       На втором этаже перед входом в библиотеку читатель проходит в портретную галерею П.Сизова. Петр Сизов  заслуженный художник Чув. Республики, лауреат государственной премии Чувашской Республики, бессменный иллюстратор поэмы «Нарспи», наш земляк-уроженец д.Торханы. Из творческого наследия П.Сизова в галерее представлены как портреты  земляков-торханцев, написанные в разные годы, так и иллюстрации к знаменитой  поэме «Нарспи».
     Помещение библиотеки просторное, благоустроенное, с новой мебелью,  где созданы все необходимые условия для качественного обеспечения пользователей информацией.  Библиотека разбита на несколько зон. Это специальный уголок для доступа в Интернет, автоматизированное место для библиотекаря, детский уголок.  
 Есть зона для чтения и занятий в библиотеке, где рядом с удобно расположенными  столами для читателей представлены справочные издания.
      Большим спросом в библиотеке пользуются периодические издания. На сегодняшний день библиотека получает 14 наименований изданий: 7 республиканских изданий, 1 районное издание , 6 центральных изданий.
  Современная компьютерная техника и доступ в Интернет дают большие возможности при выполнении информационных запросов читателей и проведении мероприятий. 
   Несмотря на то, что у многих дома имеется Интернет, число пользователей библиотеки не уменьшается. Потому что б-ка может предоставить такой вид услуг как поиск юридической  информации в  справочных системах Консультант+ , Гарант и др… Кроме этого с помощью программы Ирбис нами ведется 3 краеведческие базы данных- об олимпийском  чемпионе В.Ярды , о П.Сизове и о селе Торханы.  

   А так же библиотека может предоставить читателям богатый краеведческий материал в электронном виде об истории села, о знаменитых людях и народных умельцах села Торханы.
   Своеобразная визитная карточка любой библиотеки - книжные выставки.  По ним судят не только о фонде,  но и о самом стиле работы.  Несомненно, что выставки в Торханской библиотеке, оформленные к различным датам, праздникам и юбилеям писателей, привлекательны и содержательны. Но предпочтение здесь отдается нестандартным книжным выставкам. 

   В этом году центральное место в библиотеке отведено комплексной, постоянно-действующей книжной экспозиции «Отечество у нас одно - Россия», посвященной Году российской истории, которая постоянно пополняется и обновляется.  

    Особая территория библиотеки – это детский уголок. Очень яркие разделители фонда детской литературы, с которой юные читатели знакомятся не только по книжкам, но и по расставленным игрушкам. 
   Важно помнить, что ребенок любит читать не только сидя, но и лежа, любит уединиться. Для этого уголок оборудован мягкой мебелью, ковровым покрытием.  Тут же – играют с мягкими игрушками, в настольные игры, рисуют карандашами и фломастерами , им нравятся коллективные просмотры сказок и мультфильмов. 

         То, что библиотека находится в здании оздоровительного центра, очень удобно для молодых родителей, которые ходят заниматься в спортивный зал. Пока родители занимаются спортом в различных залах спортивного комплекса, дети могут с пользой и познавательно провести время рядом с библиотекарем, т. е. ведется работа клуба «Почитайка».  
      Библиотека долго вынашивала идею выпуска ежемесячной библиотечной  газеты. В апреле  этого года наши читатели получили  первый номер «Собеседника», где они узнают все о книге и чтении, библиотечные новости, а главное, они сами могут принять участие в создании газеты и вписать свою строку в историю библиотеки, поделиться радостью встречи  с хорошей книгой, опубликовать свои стихи или прозу, высказать мнение о нашей деятельности, внести интересные предложения.
   В ближайших планах библиотеки - создание своей веб-страницы на сайте Торханского сельского поселения, которая позволит шире и подробнее освещать деятельность библиотеки.
   На протяжении нескольких лет при библиотеке действует театр детской книги «Филиппок»,  который своими театрализованными выступлениями известен во всем районе. Некоторые участники вступили в клуб в 6 летнем возрасте. Сейчас им уже по  12 лет, но они с удовольствием посещают театр, повышают свое творческое мастерство.   
    А для взрослой категории читателей при библиотеке действует клуб семейного воспитания «Семейный круг». Клуб посещают  многие семьи , но ядро составляют 3-4 семьи, в составе которых бабушки, дедушки, родители внуки. На заседаниях клуба старшее поколение с удовольствием передает все секреты мастерства домашнего быта своим внукам и всем участникам клуба. Здесь проходят теплые семейные вечера, составляются семейные фотоальбомы, отмечаются праздники и дни рождения.
   Библиотеки включаются в более широкий социальный контекст, выходя за пределы оказываемых традиционных услуг (реагируя на новые информационные и досуговые потребности), способствуя улучшению жизни населения.  В Торханской поселенческой библиотеке уже не один год оказывается ряд сервисных услуг населению, которые пользуются на селе особым спросом. Прежде всего, это предварительный заказ документов из фонда библиотеки по телефону. Особенно этой услугой с удовольствием пользуются пенсионеры, которым тяжело самостоятельно посещать библиотеку и инвалиды. Эта категория читателей у нас обслуживается на дому . Для широкой аудитории постоянно работает библиотечный кинозал «Книга + Кино», где организуется просмотр видеокассет и CD – дисков. 

Таким образом, создание точки открытого доступа к Интернету в Торханской библиотеке, оказание сервисных услуг посредством новейших технологий превратило библиотеку в современный информационный центр, где создана уютная и комфортная среда для общения и чтения.
