Формирование нового пространства чтения в городе Новочебоксарск

         Город Новочебоксарск является самым молодым в Чувашской Республике, и считается вторым городом по величине и значению. 

         В  муниципальное бюджетное учреждение  «Библиотека» города Новочебоксарска Чувашской Республики входит 8 библиотек: Центральная библиотека  им. Гагарина  и 7 библиотек-филиалов.  Выполняя свою миссию,  библиотечная система вовлекает в сферу библиотечной деятельности более 33 тысяч читателей всех возрастов, т. е каждый четвертый житель города является читателем муниципальных библиотек, ежегодно проводится около 400  массовых мероприятий. 
         Сегодняшний формат деятельности муниципальных библиотек способен формировать новое пространство чтения в городе. Используя свои ресурсы и принцип активного включения горожан  в процесс общения с книгой, библиотеки города  активно ведут  работу по продвижению книги и чтения.
       Остановлюсь  на успешно реализованных инициативах по продвижению чтения среди новочебоксарцев. Каждая из них оригинальна, имеет определенную задачу, направлена на свою аудиторию. 

День чтения с Издательством «Розовый жираф»

         С 2011 года  библиотеки города принимают участие в этой международной акции. Издательство "Розовый жираф" высылает библиотекам, участникам Акции,  пакет, в который входит книга, набор методических материалов для проведения праздника – раскраски, задания для детей.  Идея акции – популяризация детского чтения и внедрение необычных практик детского чтения в детских садах, школах, библиотеках, в семье. Читать вместе – весело! В назначенный издательством день в каждой библиотеке города в  роли чтецов выступили узнаваемые люди нашего города, творческие деятели. В нашем городе Участниками Громких Чтений стали  более  400  детей дошкольного и младшего школьного возраста.  Этой акцией мы хотели напомнить всем взрослым, как важно читать детям вслух! МБУ «Библиотека» получило диплом детского издательства «Розовый жираф» за активное участие в программе развития детского чтения и просветительскую деятельность.

Гагаринские чтения

           В рамках года Космонавтики, в день космонавтики одновременно во всех библиотеках стартовала Акция "Читаем о Гагарине". Известные  люди Новочебоксарска читали детям вслух рассказ Л. Обуховой "Вижу Землю!" Акция дала нам возможность привлечь внимание к книге  более   600 детей. 
         Акцию продолжили гагаринские чтения. Вниманию ребят были предложены рассказы для чтения из книг Л.Обуховой «Как мальчик стал космонавтом», В. Синицына «Первый космонавт», Ю. Нагибина «Рассказы о Гагарине». Прочитав рассказ, ребята могли  совершить слайд-экскурсию, выполнить творческое задание: разгадать кроссворд, собрать пазл, смастерить самолет в технике оригами, поиграть в умные игры. Поучаствовать в Чтениях можно было  в реальном пространстве – в библиотеке и в виртуальном пространстве – на сайте МБУ «Библиотека». Особенность Чтений заключается в том, что начатые как обычное мероприятие библиотеки,  были продолжены в виртуальном пространстве на сайте Библиотеки. Впервые удалось соединить традиционные формы работы с книгой и новые онлайн-технологии.
           В 2012 году в рамках Года истории стартовали исторические чтения   «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц» для учащихся младших классов. Это самая  важная  категория  читателей, это  поколение, нуждающееся в героических примерах, романтических идеалах, знании истории Отечества и родного края. Визуальное воплощение Чтений произошло   и на сайте библиотечной системы. Уникальность Чтений  в том, что в основу положены яркие игровые идеи, идеи чтения-действия.
               В условиях меняющейся социальной среды появились новые формы позиционирования библиотеки, продвижения книги и чтения. 
Городская акция «Рейтинг - кампания «Лучшие книги: версия Новочебоксарска». 
           10 лучших книг Новочебоксарска были выбраны путем голосования, в котором приняло участие около 3000 жителей города. Лучшим художественным произведением для взрослых была названа книга Михаила Булгакова "Мастер и Маргарита", для детей – сказочная повесть "Дядя Федор, пес, кот и другие" Эдуарда Успенского.
        Убедившись в том, что широкие кампании по продвижению чтения приносят успех, муниципальные библиотеки приступили к реализации новых способов привлечения к чтению. 
Акция  - ПроДвижение книги Г. Белаглис «Сила Тава»

              В рамках Республиканского конкурса «Литературная Чувашия: книга года – 2010» библиотеки Новочебоксарска инициировали проведение полномасштабной Акции – ПроДвижение книги Г. Белаглис «Сила Тава». Стартовала Акция открытием в каждой библиотеке города выставки  «Стоящая на страже добра».

            Следующим шагом продвижения Книги  стала  Акция "Чтение-дарение".           Организаторами были разосланы приглашения в библиотеки Республики с предложением присоединиться к Чтениям. В один из февральских дней  более тысячи детей городов Новочебоксарска, Козловки, Шумерля, Вурнары, Алатыря слушали книгу Галины Белгалис "Сила Тава". Для тех, кто не успел  стать участником громких чтений,  на сайте библиотеки появилась страничка с электронной версией книги «Сила Тава» и творческими заданиями.
               Важнейшей составляющей Акции  стали театрализованные представления по книге «Сила Тава».  Театр Книги «ПроЧтение» центральной библиотеки им. Гагарина    представил юным читателям театрализованное видение сказки «Сила Тава».      Для самых маленьких школьный кукольный театр 4 «а» класса школы №8  инсценировал басню «Больная ножка», входящую в книгу «Сила Тава».
                  Параллельно с проведением театрализованных мероприятий был объявлен конкурс "Напиши от всей души" на лучший отзыв о книге Галины Белгалис "Сила Тава" и «Конкурс рисунков на приз Галины Белгалис».

          Завершилась Акция в поддержку  Книги «Сила Тава» праздником  "Именины детской книжки", на который были приглашены учащиеся школ города, родители, учителя, школьные библиотекари. Главными героями Праздника стали победители и активные участники конкурса "Напиши от всей души". Галина Белгалис лично вручала награды, и поздравляла победителей. По итогам Конкурса библиотека заняла I место   в номинации  «Лучшее мероприятие по продвижению чтения и книги» и  получила диплом Национальной библиотеки, комплект книг Чувашского книжного издательства.

Сейчас популярны поисковые игры «квест». Мы и их используем в своей работе. Идея игрового краеведения, где поиск информации превращается в увлекательное приключение, была использована в раскрытии другой важной для нас темы – истории Новочебоксарска. 2 сентября в Центральной библиотеке им. Ю. Гагарина стартовала историко-краеведческая квест — игра “В объективе — Новочебоксарск”, посвященная Дню города и Дню рождения города. Игра состоит из 4 этапов: "Следопыт", «Мемориал», «Кладоискатели», «Вип-гид».
            Ответить на задания – вопросы невозможно будет без предварительного чтения краеведческих книг о городе и дальнейшего путешествия по улицам родного города. Задания  размещены на сайте МБУ "Библиотека"  и высылаются зарегистрированным участникам игры по электронной почте. 

           Библиотеки МБУ «Библиотека» осваивают новые пространства – площади, скверы, парки, улицы города, представляют свои информационные площадки на городских мероприятиях.  Библиотекари выходят навстречу своим будущим читателями и вовлекают в  уличные акции:  «Время читать», «Подарок другу», «Не узнаешь мира, не зная края своего», «Добрая книга по кругу», «Читай, Город», «Читают все», приняли участие в  республиканской  акции  «Читающая Чувашия – БИБЛИОНАШЕСТВИЕ». Главную задачу Акций организаторы видят  в организации  читательского пространства, в которое вовлекаются все: и библиотекари, и читатели, и их друзья, и просто жители города.         На открытых городских площадках  библиотекари города работают в корпоративной одежде: фирменные футболки, бейсболки. Активно распространяется печатная реклама: визитки библиотек, буклеты,   закладки. В течение Акции  работают костюмированные персонажи, которые украшают мероприятия, и неизменно привлекают внимание новочебоксарцев. 
Акция "Найди деда"

            Накануне Дня Победы  в библиотеках города прошла беспрецедентная акция "Найди деда". Главная цель акции - дать возможность новочебоксарцам установить судьбу или найти информацию о своих погибших или пропавших без вести родных и близких, определить место их захоронения. Горожанам предложили   воспользоваться электронными базами Министерства обороны Российской Федерации "Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г", "Мемориал", "Герои страны" и "Книгой Памяти Чувашской Республики". Всего за период акции в библиотеки обратились 188 горожан, многие искали своих родственников самостоятельно через установленные баннеры на сайте МБУ "Библиотека". Акция усилила интерес новочебоксарцев к книгам на военную тематику.
           Библиотеки постоянно находятся в поиске новых решений, целенаправленно формируют библиотечное пространство для более эффективного обслуживания пользователей. С этой целью уже не первый год разрабатываются и реализуются конкретные программы и проекты.
· Ежегодная городская библиографическая Олимпиада для школьников.

· Программы Летних чтений.

· Программы чтения для учащихся 1-4 классов  в каждой библиотеке.

· Большая активность библиотек в продвижении книги  наблюдается в ходе проведения Недели детской и юношеской книги

                   Особое место в деятельности библиотек Новочебоксарска  занимает разработка и реализация проектов, направленных на продвижение Книги и чтения. Нам представляется, что такая работа поднимает  не только престиж публичных библиотек,  но и создает особые условия для потенциального чтения. С 2006 года МБУ «Библиотека» принимает участие в Открытом конкурсе проектов в сфере культуры и искусства на соискание грантов Главы администрации г. Новочебоксарска Чувашской Республики. Реализовано 7 проектов, которые  затрагивали проблемы различных слоев населения и влияли на развитие многих направлений деятельности библиотек. Получили дальнейшее продолжение проекты: «Театр книги «ПроЧтение» (2009), «Библиотекаря вызывали» (2010), «Библио-S-путник»(2011).
Работу по поддержке чтения, созданию привлекательного образа чтения и книги мы ведем постоянно. Удается успешно соединять традиционные формы работы с книгой и новые онлайн-технологии. 
            Сегодня пространство библиотечной деятельности становится трехмерным: внутреннее пространство - пространство Библиотек, где и сегодня проходят важные, интересные события:  громкие чтения, играются спектакли,  проводятся экскурсии, где есть главное – магия книги. Внешнее  пространство - открытые площадки города. И, наконец, виртуальное пространство. Нам же остается делать свое дело, в том числе, делая пространство библиотек комфортнее, привлекательнее и лучше.

