Об утверждении Порядка определения платы за оказание бюджетными учреждениями, подведомственными Минкультуры России, гражданам и юридическим лицам услуг (выполнение работ), относящихся к основным видам деятельности бюджетного учреждения, Порядка составления, утверждения и изменения федеральными казенными учреждениями, находящимися в ведении Минкультуры России, бюджетных смет и Порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных бюджетных учреждений, подведомственных Минкультуры России
В соответствии с частью 27 статьи 30 Федерального закона от 8 мая 2010 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правого положения государственных (муниципальных) учреждений» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, № 19, ст. 2291, № 31, ст. 4209) приказываю: 

1. Утвердить: 

- Порядок определения платы за оказание бюджетными учреждениями, подведомственными Минкультуры России, гражданам и юридическим лицам услуг (выполнение работ), относящихся к основным видам деятельности бюджетного учреждения согласно приложению № 1; 

- Порядок составления, утверждения и изменения федеральными казенными учреждениями, находящимися в ведении Министерства культуры Российской Федерации, бюджетных смет согласно приложению № 2; 

- Порядок составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных бюджетных учреждений, подведомственных Минкультуры России согласно приложению № 3. 

2. Настоящий приказ вступает в силу с 1 января 2011 г. 

правового положения государственных (муниципальных) учреждений» Министерством культуры Российской Федерации принято решение об их отнесении к бюджетным или казенным учреждениям. 

4. Контроль над исполнением настоящего приказа оставляю за собой. 

