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О порядке формирования государственного задания в отношении государственных учреждений Чувашской Республики и финансового обеспечения выполнения государственного задания 

В соответствии с пунктами 3 и 4 статьи 69.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации и подпунктом 2 пункта 7 статьи 9.2 Федерального закона «О некоммерческих организациях», частью 5 статьи 4 Федерального закона «Об автономных учреждениях» Кабинет Министров Чувашской Республики   п о с т а-
н о в л я е т:

1. Утвердить:

Положение о формировании государственного задания в отношении государственных учреждений Чувашской Республики и финансовом обеспечении выполнения государственного задания (приложение № 1);

форму ведомственного перечня государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) находящимися в ведении органов исполнительной власти Чувашской Республики государственными учреждениями Чувашской Республики в качестве основных видов деятельности (приложение № 2).

2. Министерству финансов Чувашской Республики совместно с Министерством экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики, Министерством имущественных и земельных отношений Чувашской Республики разработать и утвердить:

методические рекомендации по расчету нормативных затрат на оказание государственными учреждениями Чувашской Республики государственных услуг и нормативных затрат на содержание имущества государственных учреждений Чувашской Республики;

методические рекомендации по формированию государственных заданий государственным учреждениям Чувашской Республики и контролю за их выполнением; 

примерную форму соглашения о порядке и условиях предоставления субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания.

3. Главным распорядителям средств республиканского бюджета Чувашской Республики, в ведении которых находятся казенные учреждения Чувашской Республики, а также органам исполнительной власти Чувашской Республики, осуществляющим функции и полномочия учредителя бюджетного или автономного учреждения Чувашской Республики, до 1 февраля 2011 г.: 

утвердить (либо внести изменения в ранее утвержденные) ведомственные перечни государственных услуг (работ), оказываемых (выполняемых) находящимися в их ведении государственными учреждениями Чувашской Республики в качестве основных видов деятельности, по форме, утвержденной настоящим постановлением, и разместить их на официальных сайтах на Портале органов власти Чувашской Республики в сети Интернет; 

утвердить по согласованию с Министерством финансов Чувашской Республики, Министерством экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики, Министерством имущественных и земельных отношений Чувашской Республики порядки определения нормативных затрат на оказание соответствующих государственных услуг и нормативных затрат на содержание имущества государственных учреждений Чувашской Республики.

4. Установить, что главные распорядители средств республиканского бюджета Чувашской Республики, в ведении которых находятся казенные учреждения Чувашской Республики, а также органы исполнительной власти Чувашской Республики, осуществляющие функции и полномочия учредителя бюджетного или автономного учреждения Чувашской Республики, вправе утвердить перечни показателей качества государственных услуг.

5. Установить, что автономному учреждению Чувашской Республики, созданному путем изменения типа бюджетного учреждения Чувашской Республики, финансовое обеспечение деятельности которого осуществлялось на основании бюджетной сметы, в течение трех лет с даты его создания из республиканского бюджета Чувашской Республики предоставляется субсидия с целью выравнивания финансового обеспечения выполнения государственного задания, сформированного органом исполнительной власти Чувашской Республики, осуществляющим функции и полномочия учредителя этого автономного учреждения Чувашской Республики.

Размер субсидии определяется как разность между объемами финансового обеспечения деятельности бюджетного учреждения Чувашской Республики на основании бюджетной сметы и финансового обеспечения выполнения государственного задания автономным учреждением Чувашской Республики.

6. Признать утратившими силу:

постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 16 марта 2007 г. № 42 «О бюджетных услугах, предоставляемых бюджетными учреждениями Чувашской Республики за счет средств республиканского бюджета Чувашской Республики»;

пункт 8 постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 10 августа 2007 г. № 195 «О внесении изменений в некоторые постановления Кабинета Министров Чувашской Республики»;

абзац четвертый пункта 1 постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 октября 2007 г. № 281 «О мерах по реализации Федерального закона «Об автономных учреждениях»;

подпункт «в» пункта 1 постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 14 февраля 2008 г. № 34 «Об изменении и признании утратившими силу некоторых решений Кабинета Министров Чувашской Республики»;

постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 28 марта 2008 г. № 83 «О порядке формирования и финансового обеспечения выполнения государственного задания, осуществляемого за счет средств республиканского бюджета Чувашской Республики»;

подпункт 2 пункта 1 постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 26 июня 2008 г. № 191 «О внесении изменений в некоторые постановления Кабинета Министров Чувашской Республики»;

постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 20 мая 2010 г. № 136 «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров Чувашской Республики от 16 марта 2007 г. № 42».

7. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на Министерство экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики.

8. Настоящее постановление вступает в силу с 1 января 2011 г., за исключением пунктов 2 и 7 настоящего постановления. 

Пункты 2 и 7 настоящего постановления вступают в силу со дня его официального опубликования.

В период с 1 января 2011 г. по 1 января 2012 г. настоящее постановление применяется к бюджетным учреждениям Чувашской Республики, в отношении которых в соответствии с законом Чувашской Республики, принимаемым на основании пункта 2 части 6 и части 16 статьи 33 Федерального закона от 8 мая 2010 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», осуществляется финансовое обеспечение путем предоставления им субсидии из республиканского бюджета Чувашской Республики.

В случае если в отношении бюджетного учреждения Чувашской Республики такое решение не принято, к нему применяются нормы, установленные настоящим постановлением для казенных учреждений Чувашской Республики, за исключением пунктов 2 и 7 настоящего постановления.

И.о. Председателя Кабинета Министров

    Чувашской Республики 
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