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О внесении изменений в некоторые постановления Кабинета Министров Чувашской Республики 

В целях реализации Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» Кабинет Министров Чувашской Республики   п о с т а н о в л я е т:

1. Внести изменения в следующие постановления Кабинета Министров Чувашской Республики:

1) от 9 августа 2007 г. № 185 «Об утверждении Порядка определения видов особо ценного движимого имущества автономного учреждения, созданного на базе имущества, находящегося в государственной собственности Чувашской Республики» (с изменениями, внесенными постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 октября 2009 г. № 345):

в преамбуле слова «постановлением Правительства Российской Федерации от 31 мая 2007 г. № 337 «О порядке определения видов особо ценного движимого имущества автономного учреждения» заменить словами «Федеральным законом «Об автономных учреждениях»;

2) от 30 октября 2007 г. № 281 «О мерах по реализации Федерального закона «Об автономных учреждениях» (с изменениями, внесенными постановлениями Кабинета Министров Чувашской Республики от 18 декабря 2007 г. № 340, от 28 марта 2008 г. № 79, от 30 июня 2008 г. № 198, от 27 августа 2008 г. № 243, от 30 октября 2009 г. № 345):

в пункте 1:

абзацы второй – пятый признать утратившими силу;

дополнить абзацами шестым – восьмым следующего содержания:

«Порядок осуществления органами исполнительной власти Чувашской Республики функций и полномочий учредителя автономного учреждения Чувашской Республики (приложение № 5);

Порядок создания, реорганизации и ликвидации автономного учреждения Чувашской Республики (приложение № 6);

Порядок утверждения уставов автономных учреждений Чувашской Республики и внесения в них изменений (приложение № 7).»;

дополнить приложениями № 5–7 в редакции согласно приложениям № 1–3 соответственно к настоящему постановлению;

3) от 13 сентября 2010 г. № 297 «Об утверждении порядков создания, реорганизации, ликвидации бюджетных и казенных учреждений Чувашской Республики, а также изменения типа государственных учреждений Чувашской Республики и утверждения уставов бюджетных и казенных учреждений Чувашской Республики и внесения в них изменений»:

в Порядке создания, реорганизации, ликвидации бюджетных и казенных учреждений Чувашской Республики, а также изменения типа государственных учреждений Чувашской Республики (приложение № 1), утвержденном указанным постановлением:

в пункте 2.4 раздела II «Создание бюджетных и казенных учреждений» слова «Министерством экономического развития и торговли Чувашской Республики» заменить словами «Министерством экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики»;

в разделе IV «Изменение типа государственного учреждения»:

в абзаце первом подпункта 4.2.2 и абзаце первом подпункта 4.3.1 слова «Министерством экономического развития и торговли Чувашской Республики» заменить словами «Министерством экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики»;

пункт 4.6 изложить в следующей редакции:

«4.6. Решение об изменении типа существующего бюджетного или казенного учреждения в целях создания автономного учреждения принимается Кабинетом Министров Чувашской Республики в порядке, установленном Федеральным законом «Об автономных учреждениях» и законодательством Чувашской Республики.»;

в абзаце первом пункта 5.3 раздела V «Ликвидация бюджетных и казенных учреждений» слова «После издания» заменить словами «После вступления в силу»;

в Порядке утверждения уставов бюджетных и казенных учреждений Чувашской Республики и внесения в них изменений (приложение № 2), утвержденном указанным постановлением:

в пункте 1.2 раздела I «Общие положения» слова «внесение в них изменений» заменить словами «вносимые в них изменения»;

в пункте 2.1 и абзаце шестом пункта 2.4 раздела II «Утверждение уставов вновь создаваемых бюджетных и казенных учреждений» слова «в течение 3 рабочих дней» исключить;

в разделе III «Внесение изменений в уставы бюджетных и казенных учреждений, включая утверждение уставов в новой редакции»:

в пунктах 3.1 и 3.2 слова «изменений в устав бюджетного или казенного учреждения» заменить словами «вносимых в устав бюджетного или казенного учреждения изменений»;

в пункте 3.3:

в абзацах первом, третьем, четвертом, шестом слова «изменений в устав бюджетного или казенного учреждения» заменить словами «вносимых в устав бюджетного или казенного учреждения изменений»;

абзац седьмой после слова «Согласование» дополнить «вносимых»;

пункт 3.4 изложить в следующей редакции:

«3.4. После получения распоряжения Минимущества Чувашии о согласовании вносимых в устав бюджетного или казенного учреждения изменений (включая новую редакцию устава) экземпляры решения органа исполнительной власти Чувашской Республики, осуществляющего функции и полномочия учредителя бюджетного или казенного учреждения, об утверждении вносимых в устав бюджетного или казенного учреждения изменений (включая новую редакцию устава), распоряжения Минимущества Чувашии о согласовании вносимых в устав бюджетного или казенного учреждения изменений (включая новую редакцию устава) и соответствующие изменения в устав бюджетного или казенного учреждения (включая новую редакцию устава), а также иные документы, предусмотренные статьей 17 Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей», направляются бюджетным или казенным учреждением в течение 5 рабочих дней со дня согласования с Минимуществом Чувашии вносимых в устав бюджетного или казенного учреждения изменений (включая новую редакцию устава) в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц.»;

4) от 30 сентября 2010 г. № 322 «О порядке осуществления органами исполнительной власти Чувашской Республики функций и полномочий учредителя бюджетного и казенного учреждений Чувашской Республики»:

в абзаце третьем пункта 2 слово «принятия» заменить словом «согласования»;

в Порядке осуществления органами исполнительной власти Чувашской Республики функций и полномочий учредителя бюджетного учреждения Чувашской Республики (приложение № 1), утвержденном указанным постановлением:

в подпункте «з» пункта 3 слово «принимает» заменить словом «согласовывает»;

в пункте 4:

в абзаце первом слова «в подпунктах «з», «л» и» заменить словами «в подпункте»;

дополнить абзацем следующего содержания:

«Решения по вопросам, указанным в подпунктах «з» и «л» пункта 3 настоящего Порядка, принимаются Минимуществом Чувашии с учетом предварительного согласования органом, осуществляющим функции и полномочия учредителя.».

2. Рекомендовать органам местного самоуправления в Чувашской Республике при разработке порядков осуществления органами местного самоуправления функций и полномочий учредителя муниципальных автономных учреждений, создания, реорганизации, ликвидации муниципальных автономных учреждений и утверждения уставов муниципальных автономных учреждений, внесения в них изменений руководствоваться Порядком осуществления органами исполнительной власти Чувашской Республики функций и полномочий учредителя автономного учреждения Чувашской Республики, Порядком создания, реорганизации, ликвидации автономного учреждения Чувашской Республики и Порядком утверждения уставов автономных учреждений Чувашской Республики и внесения в них изменений.

3. Настоящее постановление вступает в силу с 1 января 2011 г., за исключением абзаца третьего подпункта 2 пункта 1 настоящего постановления в части признания утратившим силу абзаца пятого пункта 1 постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 октября 2007 г. № 281 «О мерах по реализации Федерального закона «Об автономных учреждениях».

Абзац третий подпункта 2 пункта 1 настоящего постановления в части признания утратившим силу абзаца пятого пункта 1 постановления Кабинета Министров Чувашской Республики от 30 октября 2007 г. № 281 «О мерах по реализации Федерального закона «Об автономных учреждениях» вступает в силу со дня официального опубликования настоящего постановления.

Председатель Кабинета Министров 

Чувашской Республики 





        Н.Суслонова
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