МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

по разработке органами местного самоуправления в Чувашской Республике нормативных правовых актов в целях реализации Федерального закона                              «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»
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Настоящие Методические рекомендации разработаны в соответствии с  Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», Федеральным законом «О некоммерческих организациях» в целях оказания  содействия органам местного самоуправления в разработке нормативных правовых актов в целях совершенствования правового положения муниципальных учреждений.
Настоящие Методические рекомендации содержат примерные формы следующих нормативных правовых актов:

- Порядок создания, реорганизации, ликвидации муниципальных бюджетных и казенных учреждений, а также изменения типа муниципальных учреждений (Приложение № 1);
- Порядок утверждения уставов муниципальных бюджетных и казенных учреждений и внесения в них изменений (Приложение № 2);

- Порядок осуществления органами местного самоуправления функций и полномочий учредителя муниципального бюджетного учреждения (Приложение № 3); 

- Порядок осуществления органами местного самоуправления функций и полномочий учредителя муниципального казенного учреждения (Приложение № 4); 

- Порядок определения видов особо ценного движимого имущества муниципальных бюджетных учреждений (Приложение № 5).

Также Методические рекомендации содержат модельные правовые акты, рекомендуемые для разработки органами местного самоуправления соответствующих нормативных правовых актов.
