	О порядке составления планов финансово-хозяйственной деятельности государственных учреждений и бюджетных смет казенных учреждений, подведомственных Минкультуры Чувашии


В соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации и Федеральным законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» п р и к а з ы в а ю:

1. Утвердить:

Порядок составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности автономных учреждений Чувашской Республики, находящихся в ведении Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, согласно приложению № 1;

Порядок составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности бюджетных учреждений Чувашской Республики, находящихся в ведении Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, согласно приложению № 2;

 Порядка составления, утверждения и изменения бюджетных смет казенных учреждений, подведомственных  Министерству культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, согласно приложению № 3.

2. Настоящий приказ вступает в силу с 1 января 2012 года.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.

	Министр
	Р.М. Лизакова


