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ЗАКОН

ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

О внесении изменений 

в ЗАКОН чувашской республикИ 

"об обязательном экземпляре документов 

Чувашской Республики"

Принят

Государственным Советом

Чувашской Республики

24 декабря 2013 года

Статья 1

Внести в Закон Чувашской Республики от 17 декабря 2008 года № 60 «Об обязательном экземпляре документов Чувашской Республики» (Ведомости Государственного Со​вета Чувашской Республики, 2008, № 78; 2010, № 85; газета «Республика», 2012, 22 ноября) следующие изменения:

1) части 1 и 2 статьи 7 изложить в следующей ре​дакции:

«1. Производители документов доставляют через по​лиграфические организации в день выхода в свет первой партии тиража печатных изданий в бюджетное учрежде​ние Чувашской Республики «Национальная библиотека Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики по три обязательных экземпляра всех видов печатных изданий.
2. В соответствии с законодательством Российской Федерации производители документов доставляют через полиграфические организации вдень выхода в свет пер​вой партии тиража в бюджетное учреждение Чувашской Республики «Национальная библиотека Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам нацио​нальностей и архивного дела Чувашской Республики по три обязательных экземпляра авторефератов диссертаций и диссертаций в виде научных докладов»;

2) абзац третий части 2 статьи 8 изложить в следу​ющей редакции:

«в автономное учреждение Чувашской Республики «Институт усовершенствования врачей» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Республики один обязательный экземпляр диссертаций после их защиты и присуждения ученой степени по медицине и фармацевтике.»;

3) абзац первый части 1 статьи 15 изложить в следу​ющей редакции:

«I. На бюджетное учреждение Чувашской Республики «Национальная библиотека Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики возлагаются:»;
4) в части I статьи 17:

а) абзац второй признать утратившим силу;

б) абзац седьмой изложить в следующей редакции: 
«автономное учреждение Чувашской Республики «Институт усовершенствования врачей» Министерства здравоохранения и социального развития Чувашской Рес​публики — по неопубликованным документам, указанным в абзаце третьем части 2 статьи 8 настоящего Закона;»;
5) часть 1 статьи 20 изложить в следующей редакции: 
«1. Бюджетное учреждение Чувашской Республики

«Национальная библиотека Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики готовит и издает государственные библиографические указатели, которые включают сведения о поступающих печатных изданиях.».
Статья 2

Настоящий Закон вступает в силу по истечении де​сяти дней после дня его официального опубликования.

               Глава

Чувашской Республики
                                                                   М. Игнатьев

г. Чебоксары

28 декабря 2013 года
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