ПЕРЕЧЕНЬ КНИГ
ПО ЭКОЛОГИИ И ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
 ИЗ ФОНДА КНИЖНОЙ ПАЛАТЫ
На чувашском языке
Беляев М. М. Чӗрчунсемпе ӳсентӑрансен пурнӑҫӗ / М. М. Беляев ; И. Викторов урӑхлатса куҫарнӑ. - М.: СССР-ти халӑхсен тӗп изд-ви, 1930. - 216 с.: ил.; 21 см. - 6000 экз.

Жизнь животных и растений.

Димитриев А. Д. Ҫут Ҫанталӑкпа этем : (Ҫут Ҫанталӑка сыхласси тата этем сывлӑхӗ) / А. Д. Димитриев, З. Н. Плечова ; [худож. И. В. Алексеев]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви, 1992. - 92, [3] с. : ил.; 20 см. - Библиогр.: с. 94 (9 назв.). - 6000 экз.

Природа и человек.

Дмитриев В. Д. Ҫутҫанталӑка сыхласси тата сывлӑх / В. Д. Дмитриев. – Шупашкар: Чӑвашиздат, 1964. – 64 с.: ил.; 20 см. – 1000 экз.

Охрана природы и здоровье.

Дмитриева Ф. Д. Чӑваш ҫӗршывӗн ҫутҫанталӑк пуянлӑхӗсем / Ф. Д. Дмитриева. – Шупашкар: Чувашгосиздат, 1959. – 38 с.: ил.; 20 см.- 1000 экз.

Природные богатства Чувашской АССР.

Заровнядный Н. Этем ҫутсанталӑка мӗнле пӑхӑнтарнӑ / Н. Заровнядный. – М.: СССР-ти Халӑхсен тӗп изд-ви, 1929. – 88 с.: ил.; 17 см. – 3000 экз.

Как человек покорил природу.

Игнатьев Н. Г. Чӑваш ен чӗрчунӗсем: вӗҫен кайӑксем / Н. Г. Игнатьев, В. А. Яковлев. - Шупашкар: Чӑваш кӗнеке изд-ви, 1997. - 374 с.: ил.; 21 см. - Библиогр.: 367-368 с. (23 ят). - 3500 экз.

Животный мир Чувашии: птицы.

Игнатьев Н. Г. Чӑваш ен чӗрчунӗсем: сӗтпе ӳстерекенсем / Н. Г. Игнатьев; [худож. Е. Г. Иванова, А. В. Самсонов]. - Шупашкар: Чӑваш кӗнеке изд-ви, 1995. - 173 с.: ил.; 20 см. - Библиогр.: 169-170 с. (28 ят). - 6000 экз.

Животный мир Чувашии: млекопитающие.

Игнатьев Н. Г. Чӑваш ен чӗрчунӗсем: ҫавра ҫӑварлисем. Пулӑсем. Ҫӗрти-шыврисем. Шуса ҫӳрекенсем: [вӗренӳ пособийӗ] / Н. Г. Игнатьев, В. М. Шабалкин. - Шупашкар: Чӑваш кӗнеке изд-ви, 1995. - 222 с.; 21 см. - Библиогр.: 218-219 с. (22 ят). - 1000 экз.

Животный мир Чувашии: круглоротные. Рыбы. Земноводные. Пресмыкающиеся: учебное пособие.

Игнатьев Н. Г. Чӗр чун ячӗсен чӑваш-вырӑс-латин словарӗ=Чувашско-русско-латинский словарь названий животных / Н. Г. Игнатьев, И. П. Павлов. - Шупашкар: Чӑваш кӗнеке изд-ви, 1993. - 63, [1] с.: ил.; 21 см. - Библиогр.: с. 63. - 5000 экз.

Никитинский И. Хамӑр таврари ҫутҫанталӑк: 1-мӗш кӗнеке / И. Никитинский ; А. Антонов куҫарнӑ. - 2-мӗш хут тухать. - М.: СССР-ти халӑхсен тӗп изд-ви, 1929 - 88 с.: ил.; 22 см. - 4000 экз.

Родная природа.

Плешаков А. А. Ӗҫ тетрачӗ : 1-мӗш класра "Пирӗн тавралӑх" учебникпа вӗренмелли / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Р. И. Крысина куҫарнӑ ; худож. Л. Е. Безрученков тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви, 2004. - 67, [1] с. : ил.; 26 см. - (Симӗс кил = Зеленый дом). - 7000 экз.

Рабочая тетрадь к учебнику 1 класса "Мир вокруг нас".

Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : 2-мӗш класс валли : 2 пайлӑ учебник / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Р. И. Крысина куҪарнӑ ; худож. С. В. Богачев тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви ; М. : Просвещение, 2012 - . – 22 см. - (Раҫҫей шкулӗ). - ISBN 978-5-7670-1942-7.

1-мӗш пайӗ. - 2012. - 143 с. : ил. - 4000 экз.

Окружающий мир : учебник для 2 класса.
Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : 2-мӗш класс валли : 2 пайлӑ учебник / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Р. И. Крысина куҪарнӑ ; худож. С. В. Богачев тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви ; М. : Просвещение, 2012 - . – 22 см. - (Раҫҫей шкулӗ). - ISBN 978-5-7670-1942-7.

2-мӗш пайӗ. - 2012. - 143 с. : ил. - 4000 экз.

Окружающий мир : учебник для 2 класса начальной школы.

Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : 1-мӗш класс : 2 пайлӑ / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Р. И. Крысина куҪарнӑ ; худож. П. А. Жиличкин тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви ; М. : Просвещение, 2011- . – 22 см. - (Раҫҫей шкулӗ). - ISBN 978-5-7670-1828-4.
1-мӗш пайӗ. - 2011. - 95 с. : ил. - 4000 экз.

Мир вокруг нас : учебник для 1 класса.
Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : 1-мӗш класс : 2 пайлӑ / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Р. И. Крысина ; худож. П. А. Жиличкин тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви ; М. : Просвещение, 2011 - .- 22 см. - (РаҪҪей шкулӗ). - ISBN 978-5-7670-1828-4.

2-мӗш пайӗ. - 2011. - 95 с. : ил. - 4000 экз.

Мир вокруг нас : учебник для 1 класса начальной школы.

Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : пуҪламӑш шкулӑн 1-мӗш класӗ валли : 2 пайлӑ / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Р. И. Крысина куҪарнӑ ; худож.: С. Г. Бессонов тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви, 2004 - . – 22 см. - (Симӗс кил = Зеленый дом).

1-мӗш пайӗ. - 2004. - 124, [3] с. : ил.; 27 см. - 7000 экз.

Мир вокруг нас : учебник для 1 класса начальной школы : в 2 ч.

Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : пуҪламӑш шкулӑн 2-мӗш класӗ валли : 2 пайлӑ / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Н. Н. Маслова куҪарнӑ ; худож.: В. В. Бастрыкин тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви, 2004 -. – 22 см. - (Симӗс кил = Зеленый дом).
1-мӗш пайӗ. – 2004. - 142, [1] с. : ил. - 7000 экз.

Мир вокруг нас : учебник для 2 класса начальной школы : в 2 ч.
Плешаков А. А. Пирӗн тавралӑх : пуҪламӑш шкулӑн 2-мӗш класӗ валли : 2 пайлӑ / А. А. Плешаков ; [вырӑсларан Н. Н. Маслова куҪарнӑ ; худож.: В. В. Бастрыкин тата ыт. те]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке изд-ви,  2004 - . – 22 см. - (Симӗс кил = Зеленый дом).
2-мӗш пайӗ. - 143 с. : ил. - 7000 экз.

Мир вокруг нас : учебник для 2 класса начальной школы : в 2 ч.

Плешаков А. А. Ҫут Ҫанталӑк кӗнеки : 5-мӗш классра вӗренекенсем валли / А. А. Плешаков, Н. И. Сонин ; [вырӑсларан Н. Н. Маслова куҪарнӑ ; худож.: П. А. Жиличкин, А. В. Пряхин, М. Е. Адамов]. - Шупашкар : Чӑваш кӗнеке издательстви ; М. : Дрофа, 2006. - 174, [1] с. : ўкерчӗксем; 24 см. - 6000 экз.

Природоведение : учебник для 5 класса.

Ялти шкулта вӗренекенсене экологи пӗлӗвӗ парасси: вӗренӳ пособийӗ : 1-мӗш пайӗ / И. Я. Яковлев ячӗллӗ Чӑваш патшалӑх педагогика ин-чӗ. – Шупашкар, 1997. – 38 с.; 20 см. – 1000 экз.

Экологические знания – учащимся сельских школ: учебное пособие.

На русском языке
Автоматизация процессов защиты окружающей среды и химической технологии : методические указания к курсовым и дипломным проектам / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [сост. Л. И. Мухортова, А. И. Козлов]. - Чебоксары, 2010. - 27, [1] с. : рис.; 20 см. - 100 экз.

Автомобильный транспорт и экология городов: информационно-аналитический сборник / Науч.-технол. парк «Чувашия» при Чуваш. гос. ун-те им. И.Н. Ульянова, НИУМП Чуваш. гос. ун-та им. И.Н. Ульянова «Лаборатория проблем цивилизации»; [сост. Е.А. Петухова, В.И. Сеньков]. – Чебоксары, 1998. – 16, [1] с.; 21 см. – (Экологические проблемы городов и территорий). 

Автономов А. Н. Экологический аудит : учебное пособие / А. Н. Автономов ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Моск. гос. открытый ун-т, Чебокс. ин-т (фил.) МГОУ. - Чебоксары, 2006. - 159 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 154-157 (46 назв.). - 300 экз.

Автономов А. Н. Экологическое обоснование проектных решений : учебное пособие / А. Н. Автономов ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Моск. гос. открытый ун-т, Чебокс. ин-т (фил.) МГОУ. - Чебоксары, 2006. - 293 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 284-290 (104 назв.). - 100 экз.

Агаджанян Н. А. Геобиохимическая экология и нравственное здоровье человека / Н. А. Агаджанян ; М-во образования Рос. Федерации, Рос. ун-т дружбы народов. - Чебоксары, 2001. - 35 с. : портр., рис.; 20 см. - 200 экз.

Актуальные вопросы химической технологии и защиты окружающей среды : сборник материалов всероссийской конференции, 25-26 окт. 2012 г., г. Новочебоксарск / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, ОАО "Химпром", Чуваш. регион. отд-ние Рос. хим. о-ва им. Д. И. Менделеева, Хим.-фармацевт. фак. ; [отв. ред. К. В. Липин]. - Чебоксары, 2012. - 215 с.; 20 см. - 100 экз.

Актуальные проблемы охраны природы и рационального природопользования : материалы 3-х международных научно-практических конференций / Рос. акад. наук, Чебокс. фил. учреждения Рос. акад. наук Главного ботан. сада им. Н. В. Цицина РАН, М-во природ. ресурсов и экологии Рос. Федерации, Гос. природ. заповедник "Присурский", М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Фил. Рос. гос. соц. ун-та в г. Чебоксары, Марийс. гос. техн. ун-т, Мариинско-Посад. фил., М-во природных ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Чуваш. республиканский радиол. центр, Науч.-исслед. ин-т геол. и геоэкол. проблем ; [под ред. А. В. Димитриева, Е. А. Синичкина]. - Чебоксары, 2011. - 224 с.; 29 см. - 500 экз.

Актуальные проблемы охраны природы, окружающей природной среды и рационального природопользования : материалы I Международной научно-практической конференции / Рос. акад. наук [и др.] ; [сост. Е. А. Синичкин]. - Чебоксары, 2010. - 255 с.; 20 см. - 300 экз.

Актуальные экологические проблемы Чувашской ССР : тезисы докладов "Сохраним природу Чувашского края!" / [редкол.: А. Д. Димитриев (отв. ред.)  и др.]. - Чебоксары, 1991. - 158 с.; 21 см. - 200 экз.

Анализ объектов окружающей среды : методические указания к лабораторным работам / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [сост.: Н. Н. Ященко, Л. А. Григорьева, Л. В. Королева]. - Чебоксары, 2011. - 32 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 32 (13 назв.). - 100 экз.

Биогеография : учебно-методическое пособие / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [составитель В. Н. Подшивалина]. - Чебоксары, 2006. - 50 с.; 21 см. - 50 экз.

Биодиверситиология: современные проблемы изучения и сохранения биологического разнообразия : сборник научных статей III международной научно-практической конференции, [12 дек. 2010 г.] / Рос. акад. наук, Чуваш. отд-ние Рос. ботан. об-ва РАН, Чуваш. отд-ние Териол. об-ва РАН, М-во природ. ресурсов и экологии Рос. Федерации, Гос. природ. заповедник "Присурский", М-во образования и науки Рос. Федерации, Фил. Рос. гос. соц. ун-та в г. Чебоксары ; [сост. Е. А. Синичкин]. - Чебоксары, 2010. - 115 с.; 20 см. - 200 экз.

Биодиверситиология: современные проблемы сохранения и изучения биологического разнообразия : материалы II международной научно-практической конференции / Рос. акад. наук, Чебокс. фил. учреждения Рос. акад. наук Главного ботан. сада им. Н. В. Цицина РАН, Чуваш. отд-ние Рус. энтомол. о-ва РАН, Чуваш. отд-ние Рус. ботан. о-ва РАН, М-во природ. ресурсов и экологии Рос. Федерации, Гос. природ. заповедник "Присурский", М-во образования и науки Рос. Федерации, Фил. Рос. гос. соц. ун-та в г. Чебоксары ; [ред. А. В. Димитриев и др. ; сост. Е. А. Синичкин]. - Чебоксары, 2010. - 163 с. : ил.; 20 см. - 250 экз.

Биология с основами экологии : учебно-методическое пособие для студентов биолого-химического факультета / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [составитель В. И. Кириллова]. - Чебоксары, 2008. - 33 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 31-32. - 132 экз.

Борисова Н. В. Дидактические материалы по экологии для учащихся 10-11 классов средней школы / Н. В. Борисова. - Чебоксары : Клио, 1996. - 20 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 20 (10 назв.). - 5000 экз.

Бычкова Н. В. Экологическое образование детей дошкольного возраста : учебно-методическое пособие / Н. В. Бычкова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2004. - 34 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 33-34 (41 назв.). - 50 экз.

Васильев А. В. Региональная радиоэкология Чувашской Республики / А. В. Васильев [и др.]. - Чебоксары, 2004. - 88 с.; 22 см. - Библиогр.: с. 84-87 (81 назв.). - 1000 экз.

Влияние автотранспорта на качество окружающей среды и здоровье населения города Чебоксары : информационно-аналитический сборник / Администрация г. Чебоксары, Ком. по охране окружающей среды и природопользованию г. Чебоксары, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Технопарк "Чувашия" Чуваш. гос. ун-та им. И. Н. Ульянова, НТЦ "Экология города" ; [сост. В. И. Сеньков, Е. А. Петухова, Е. В. Михайлова]. - Чебоксары, 2006. - 132 с.; 21 см. - (Экологические проблемы городов и территорий). - Библиогр.: с. 67 300 экз.

Войди в природу другом : сборник детских экологических стихотворений, рассказов и легенд / Нац. парк "Чӑваш вӑрманӗ" ; [сост. Ю. Татарских и др.]. - Чебоксары : Новое Время, 2010. - 35 с. : рис.; 28 см. - 159 экз.

Вопросы эколого-экономической оценки природных ресурсов и окружающей среды / А. Г. Корнилов [и др.] ; М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ., Ин-т науч.-исслед. и обществ. инициатив по экологии и охране природы. - Чебоксары, 1996. - 174 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 146-154. - 100 экз.

Воронов Л. Н. Животный мир Чувашии: методическое пособие / Чуваш. респ. ин-т повышения квалификации работников нар. образования. – Чебоксары, 1993. – 53, [2] c.; 20 см. – Библиогр.: с. 54. – 2000 экз. 

Воронов Н. П. Они нуждаются в защите: [об охране животного мира]. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1979. – 168 с.; 21 см. – 10000 экз.

Воронов Н. П. Они нуждаются в защите. – 2-е , доп. изд. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1985. – 159 с.; 21 см. – 10000 экз.

Воронов Н. П. Они нуждаются в защите. – 3-е, доп. и испр.  изд. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1990. – 166 с.; 22 см. – 15000 экз.

География и экология Чувашской Республики : методические указания к практическим занятиям / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [сост.: О. Е. Гаврилов, И. В. Иливанова, А. А. Миронов]. - Чебоксары, 2012. - 40 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 38-39 (25 назв.). - 100 экз.

Географо-экологическая характеристика природных ресурсов, население и хозяйства Чувашской Республики / Ю. Р. Архипов [и др.] ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ. МПР России, М-во природопользования и земел. ресурсов Чуваш. Респ. - Чебоксары, 2003. - 68 с. : карты ; 29 см. - Библиогр.: с. 66 (6 назв.). - 500 экз.

Глушенков О. В. Природа Чувашии: книга для чтения по природоведению / О. В. Глушенков; [фотохудож. Е.А. Шилова и др.]. - Чебоксары, 2006. - 96 c.: ил.; 22 см. - 1000 экз.

Горбунов Н. Как узнать почву и какие бывают почвы=Ҫӗр мӗнли пур, вӑл мӗнлине йепле пӗлмелле / Н. Горбунов ; пер. В. Иванова ; Симбир. Уезд. Земставо. - Симбирск, 1910. - 19 с.; 17 см. - 1000 экз.

Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды Чувашской Республики в 1995 году / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. ; [под общ. ред. Ф. А. Карягина]. - Чебоксары, 1996. - 150 с.; 20 см. - 500 экз.

Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды Чувашской Республики в 1996 году / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. - Чебоксары : [Чувашия], 1997. - 102 с.; 29 см. - 1000 экз.

Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды Чувашской Республики в 1997 году / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. - Чебоксары, 1998. - 166, [1] с.; 29 см. - 1000 экз.

Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды Чувашской Республики в 1998 году / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. - Чебоксары, 1999. - 108 с.; 29 см. - 1000 экз.

Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды Чувашской Республики в 1999 году / Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды. - Чебоксары, 2000. - 115 с.; 29 см. - 1000 экз.

Государственный доклад о состоянии окружающей природной среды Чувашской Республики в 2000 году / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Департамент природ. ресурсов по Приволж. региону, Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды. - Чебоксары, 2001. - 58, [1] с.; 29 см. - 1000 экз.

Григорьев С. Г. Сборник тестов по экологии : учебное пособие / С. Г. Григорьев, Н. М. Табакова, Т. Р. Табакова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2011. - 65 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 65. - 50 экз.

Гурьев А. В. Птицы Чувашии=Чӑваш ен вӗҫен кайӑкӗсем / А. В. Гурьев, А. В. Романов, В. А. Яковлев; Респ. центр дет. и юнош. краеведения, туризма, экологии. - Чебоксары, 1995. - 39 с.: ил.; 21 см. - 100 экз. 

Данилов С. Б. Экология территорий : учебно-методический комплекс / С. Б. Данилов ; Волго-Вятская акад. гос. службы, Фил. Волго-Вятской акад. гос. службы в г. Чебоксары Чуваш. Респ., Каф. гуманит. и естественнонауч. дисциплин. - Чебоксары, 2007. - 59, [1] с.; 19 см. - Библиогр.: с. 14-19 - 200 экз.

Димитриев А. В. Ноосферный вектор развития человечества : [монография] / А. В. Димитриев ; [рис. О. Н. Любимовой]. - Чебоксары : [Клио], 2003. - 104, [1] с. : портр.; 20 см. - Библиогр.: с. 88-97. - 200 экз.

Димитриев А. Д. Природопользование : учебное пособие / А. Д. Димитриев ; Чебокс. кооп. ин-т Рос. ун-та кооп. - Чебоксары, 2007. - 122 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 120. - 100 экз.

Димитриев А. Д. Чувашская Республика: человек и окружающая среда : [учебное пособие] / А. Д. Димитриев, Г. П. Чернова ; Чуваш. респ. ин-т повышения квалификации работников нар. образования. - Чебоксары, 1993. - 108, [2] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 108 (16 назв.). - 1500 экз.

Димитриев А. Д. Экология в определениях, схемах и таблицах : [учеб. пособие] / А. Д. Димитриев, Г. П. Чернова ; М-во образования Рос. Федерации, М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ., Чуваш. гос. пед. ин-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 1995. - 117 с.; 22 см. - Библиогр.: с. 109-110. - 300 экз.

Димитриев А. Д. Экология и здоровье человека : учебник для 9 класса средней школы / А. Д. Димитриев ; [худож. З. И. Чернова]. - Чебоксары : Чуваш. кн. изд-во, 1999. - 173, [1] с. : портр., ил.; 21 см. - 7000 экз.

Димитриев А. Д. Экология Чувашской Республики : учебное пособие [для 9 класса средней школы] / А. Д. Димитриев ; [худож. З. И. Чернова]. - Чебоксары : Чуваш. кн. изд-во, 1996. - 237, [1] с. : ил.; 21 см. - Библиогр.: с. 234-235. - 20000 экз.

Доклад "Об охране окружающей среды Чувашской Республики в 2006 году" / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. ; [авт.-сост. Т. И. Понятова, И. В. Трифонова, А. В. Димитриев]. - Чебоксары, 2007. - 127 с.; 29 см. - 1000 экз.

Доклад "Об охране окружающей среды Чувашской Республики в 2007 году" / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. ; [авт.-сост. А. В. Димитриев и др.]. - Чебоксары, 2008. - 131 с.; 29 см. - 800 экз.

Доклад об экологической ситуации в Чувашской Республике в 2011 году / Э. А. Алякина [и др.] ; М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. - Чебоксары, 2012. - 67, [1] с.; 20 см. - 1000 экз.

Дороже родной земли нет : из опыта работы по охране природы агрофирмы им. Ленина Батыревского р-на : [сборник статей] / [сост. А. П. Данилов]. - Чебоксары, 2000. - 147 с. : фот.; 20 см. - 1000 экз.

Дубанов И. С. Озера, реки, родники Чувашии / И. С. Дубанов. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2008. – 205, [2] с., [16] л. ил.: фот. цв.; 22 см. – Библиогр.: с. 203-206 (112 назв.). – 2000 экз.

Дубанов И. С. Озера Чувашской Республики / И. С. Дубанов. – Чебоксары, 2000. – 72, [1] с.: цв. Ил.; 20 см. – Библиогр. : с. 71-72 (26 назв.). – 500 экз.  

Едранов Е. А. Путь на Голгофу : [статьи и воспоминания главного редактора газеты "Кладовая природа"] / Е. А. Едранов. - Чебоксары, 2009. - 179 с. : ил.; 20 см. - 200 экз.

Ершов М. А. Экологическая химия : для студентов специальностей 110305.65 "Технология производства" и 1104400.65 "Зоотехния" / М. А. Ершов, О. В. Кольцова, В. Г. Скворцов ; М-во сел. хоз-ва Рос. Федерации, Чуваш. гос. с.-х. акад. - Чебоксары, 2005. - 143 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 113. - 500 экз.

Ефейкин А. К. Природа и человек / А. К. Ефейкин. – Чебоксары: Чувашкнигоиздат, 1971. – 32 с.: ил.; 20 см. – Библиогр.: с. 31. - 2000 экз.

Животные Чувашии: справочник / И. М. Олигер и др. ; Гос. природ. заповедник «Присурский», Чуваш. гос. пед. ун-т им. И.Я. Яковлева. - Чебоксары, 2008. - 315 с.: ил.; 30 см. - 500 экз. 

Животный  мир Чувашии: справочник / И. М. Олигер и др.; [Гос. природ. заповедник «Присурский»]. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2011. – 429, [2] c.: цв. ил. – 25 см. - 2000 экз.  

Иванов Л. Н. Социально-экономические и медико-биологические аспекты экологии Чувашии : [монография] / Л. Н. Иванов ; Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. - Чебоксары, 1996. - 109, [2] с.; 21 см. - Библиогр.: с. 108-110. - 1000 экз.

Иванова Н. С. 100 вопросов по экологии для начальной школы : учебно-методическое пособие / Н. С. Иванова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2007. - 28 с.; 20 см . - 50 экз.

Иванова Н. С. Экологическое воспитание младших школьников : учебно-методическое пособие / Н. С. Иванова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2007. - 23 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 22 (10 назв.). - 50 экз.

Иванова Н. С. Экологическое воспитание подростков средствами народной педагогики : монография / Н. С. Иванова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2005. - 112 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 86-98 (248 назв.). - 50 экз.

Иванова Ф. И. Основы экологии и охраны окружающей среды : конспект лекций / Ф. И. Иванова ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2002. - 179 с. : рис.; 20 см. - 300 экз.

Илакин, В С. Основы экологии : учебное пособие / В. С. Илакин ; Федер. агентство по образованию, Моск. гос. ун-т технологий и управления (фил. в г. Чебоксары). - Чебоксары, 2010. - 147 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 147 (11 назв.). - 132 экз.

Ильина Т. А. Экологическое состояние агроландшафтов и особо охраняемых природных территорий Чувашской Республики : [монография] / Т. А. Ильина, О. А. Васильев. - Чебоксары, 2011. - 155 с. : табл.; 20 см. - Библиогр.: с. 154-155 (12 назв.). - 100 экз.

Инновационная экономика и региональное инновационно-устойчивое развитие. Экологические аспекты регионального инновационно-устойчивого развития : материалы всероссийской научно-практической конференции / Рос. акад. образования, М-во образования и науки Рос. Федерации, Минпромэнерго Чувашии, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [редкол.: Л. П. Кураков (гл. ред.)   и др.]. - Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2006. - 215 с.; 21 см. - Библиогр. в конце ст. - 500 экз.

К юбилею Центра "Кӑйкӑр": 10 лет : [история, программы обучения, мероприятия, статьи, результаты деятельности] / Отд. упр. образования администрации г. Чебоксары по Калинин. р-ну, МОУДОД "Эколого-биологический центр "Кӑйкӑр" ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. за вып.) и др.]. - Чебоксары, 2008. - 124 с.; 20 см. - 100 экз.

Карягин Ф. А. Окружающая среда и природные ресурсы Чувашской Республики: монография / Ф. А. Карягин;  Минприроды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1996. – 132, [2] с.; 20 см. – 300 экз.

Карягин Ф. А. Роль хозяйственной деятельности в изменении природной среды Чувашской Республики : [монография : в 2 кн.] / Ф. А. Карягин ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. – Чебоксары, 2001 - . – 20 см.

Кн. 1. - 2001. - 365 с. - 500 экз.

Карягин Ф. А. Роль хозяйственной деятельности в изменении природной среды Чувашской Республики : [монография : в 2 кн.] / Ф. А. Карягин ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. – Чебоксары, 2001 - . – 20 см.

Кн. 2. - 2001. - 429 с. : портр. - Библиогр.: с. 126-147 (242 назв.). - 500 экз.

Кириллова В. И. Прикладная экология : учебно-методическое пособие / В. И. Кириллова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2005. - 68 с.; 21 см. - Библиогр. в конце тем. - 50 экз.

Козлов М. А. Кольцо жизни: мир вокруг нас / М. А. Козлов. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1980. – 191 с.: ил.; 20 см. – 40000 экз.

Кондрашкин Г. И. Охрана окружающей среды : конспект вводной лекции / Г. И. Кондрашкин ; М-во общ. и проф. образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары : [Изд-во Чуваш. ун-та], 1997. - 27, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 28 (6 назв.). - 500 экз.

Кондрашкин Г. И. Экология : конспект лекций / Г. И. Кондрашкин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2010. - 44 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 43 (9 назв.). - 500 экз.

Константинова Т. Г. Платность природопользования : учебное пособие / Т. Г. Константинова, П . М. Лукин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2010. - 99 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 65-66 (29 назв.). - 300 экз.

Корейкин А. А. Практикум по экологии: учебно-методическое пособие для специальности "Экология" (020801) / А. А. Корейкин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Фил. Рос. гос. соц. ун-та в г. Чебоксары, Каф. естественно-науч. дисциплин и экологии. - Чебоксары, 2008. - 68 с. : ил.; 20 см. - Библиогр.: с. 67-68 (50 назв.). - 50 экз.

Корейкин А. А. Урбоэкологическое планирование и территориальное проектирование : методические указания к практическим занятиям / А. А. Корейкин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Рос. гос. соц. ун-т, Фил. в г. Чебоксары, Каф. естественно-науч. дисциплин и экологии. - Чебоксары, 2007. - 41 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 41 (10 назв.). - 50 экз.

Корнилов А. Г. Общая экология : конспект лекций / А. Г. Корнилов, Ф. А. Карягин ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2001. - 55, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 55 (21 назв.). - 200 экз.

Корнилов А. Г. Проблемы экологии Чувашской Республики : учебное пособие / А. Г. Корнилов ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2001. - 86 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 84. - 200 экз.

Корнилов А. Г. Социальная экология : учебное пособие / А. Г. Корнилов ; [авт. предисл. Л. П. Кураков] ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2001. - 305, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 302. - 500 экз.

Красная книга Чувашской Республики=Чӑваш Республикин Хӗрлӗ кӗнеки / Госкомэкологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник «Присурский», Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ.; [авт.-сост. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 2001 -. – 28 см.

Т.1., ч.1: Редкие и исчезающие растения и грибы. – 2001. – 274 с. : ил. – 2000 экз. 

Красная книга Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии  Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник «Присурский». – Чебоксары, 2001 - . – 28 см.

Т.1, ч. 2: Редкие и исчезающие виды животных = Чӑваш Республикин Хӗрлӗ кӗнеки: Сайра тӗл пулакан тата ҫухалакан чӗр чунсем / [авт.-сост. А. В. Димитриев; гл. ред. И. В. Исаев]. – 2010. –371 с., [28] л. цв. ил. – Рус., чуваш. – Библиогр.: с. 339-261. – 2500 экз. 

 Ларионов Г. А. Мероприятия по снижению содержания тяжелых металлов в условиях промышленных сбросов / Г. А. Ларионов ; М-во сел. хоз-ва Рос. Федерации, Чуваш. гос. с.-х. акад. - Чебоксары, 2005. - 127 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 114-123 (96 назв.). - 500 экз.

Ластухин А. А. Атлас птиц Чувашской Республики / А. А. Ластухин, Л. Н. Воронов; Природо-исследоват. центр «Караш», Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 1999. - 96 с.: ил.; 30 см. - Библиогр.: с. 90-95. - 100 экз.

Лукин П. М. Химия окружающей среды : текст лекций / П. М. Лукин, П. Н. Эндюськин ; М-во общ. и проф. образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 1999. - 143 с. : рис.; 20 см. - Библиогр.: с. 142 (10 назв.). - 300 экз.

Лялин Г. С. Экологическое воспитание в процессе проведения ботанических экскурсий: учебно-методическое пособие / Г. С. Лялин, Р. Т. Нерогова, Ф. А. Карягин; Чуваш. гос. пед. ин-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 1996. - 175 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 173-175 (70 назв.). - 10000 экз.

Марков А. С. Вопросы экологии в процессе преподавания физики : конспект лекции / А. С. Марков ; Гос. ком. Рос. Федерации по высш. образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары : [Изд-во Чуваш. ун-та], 1994. - 60 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 59-60 (33 назв.). - 300 экз.

Марш парков : материалы к школьному уроку / Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский", Респ. центр дет. и юнош. туризма, краеведения, экологии ; [авт.-сост. Н. Л. Панченко]. - Чебоксары : [Клио], 2001. - 23, [1] с. : ил; 20 см. - 1000 экз.

Методы биологических и экологических исследований в работе с учащимися : школьный экологический мониторинг / Чуваш. гос. пед. ун-т им. И.Я. Яковлева. - Чебоксары, 1999. - 106 с.; 20 см. - 200 экз.

Михайлов Л. Н. Биосфера и Homo sapiens : [монография] / Л. Н. Михайлов. - Чебоксары, 2008. - 71 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 69-70 (35 назв.). - 500 экз.

Морозов А. В. Река Цивиль и ее обитатели: (материалы к изучению пресноводной фауны Казанской губернии) / А. В. Морозов. - Казань, 1915. - 201 с.; 21 см.

Мухортова Л. И. Техногенные системы и экологический риск : учебное пособие / Л. И. Мухортова, П. М. Лукин, И. В. Добросмыслова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2009. - 443 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 438-439 (34 назв.). - 150 экз.

Мухортова Л. И. Экологический менеджмент и экологический аудит : практикум / Л. И. Мухортова, М. П. Лукин. - Чебоксары, 2010. - 163 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 102-104 (25 назв.). - 150 экз.

Некряченко Г. П. Экология и охрана окружающей среды в энергетике : учебное пособие / Г. П. Некряченко, А. Н. Артюшин ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2003. - 211 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 209. - 300 экз.

Нормативно-правовое регулирование природопользования в Чувашской Республике: сборник актов и документов. – Чебоксары, 1993. – 126, [1] с.; 21 см. – Библиогр.: с. 125 (14 назв.). – 500 экз.

Окружающая среда и здоровье человека: причинно-следственные связи : сборник научных трудов / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [отв. ред. Д. А. Димитриев]. - Чебоксары, 2004. - 108 с.; 21 см. - Библиогр. в конце ст. - 300 экз.

Олигер И. М. Животный мир Чувашии: научно-популярный очерк / И. М. Олигер, Л. Г. Сысолетина, Н. П. Воронов. - Чебоксары: Чувашиздат, 1966. - 175 с.: ил.; 22 см. - 5000 экз.

Основы автоматизации процессов химической технологии и защиты окружающей среды / А. И. Козлов [и др.] ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2006. - 177, [1] с.; 21 см. - Библиогр.: с. 176 (8 назв.). - 500 экз.

Основы биомониторинга и биоиндикации : учебно-методическое пособие / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [составители: В. И. Кириллова, В. Н. Подшивалина]. - Чебоксары, 2009. - 27 с. - Библиогр.: с. 25-27. - 50 экз.

Основы промэкологии, теории процессов и аппаратов очистки технологических и аспирационных газов литейно-металлургических и смежных производств : [монография] / Е. И. Илларионов [и др.] ; М-во образования Рос. Федерации, Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ., Нижегор. гос. техн. ун-т. - Чебоксары ; Н. Новгород, 2003 - . – 21 см.

Ч. 1. - 2003. - 195 с. - Библиогр.: с. 186 (18 назв.). - 500 экз.

Основы промэкологии, теории процессов и аппаратов очистки технологических и аспирационных газов литейно-металлургических и смежных производств : [монография] / Е. И. Илларионов [и др.] ; М-во образования Рос. Федерации, Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ., Нижегор. гос. техн. ун-т. - Чебоксары ; Н. Новгород, 2003 - . – 20 см.

Ч. 2. - 2003. - 215 с. : рис. - Библиогр.: с. 203-204 (26 назв.). - 500 экз.

Основы сохранения биоразнообразия : учебно-методический комплекс по дисциплине : специальность 050101 "Химия", 050102 "Биология" / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [составитель М. Н. Лежнина]. - Чебоксары, 2010. - 65 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 11-12. - 50 экз.

Основы экологии : путеводитель по биологии для учащихся 10-11 классов общеобразовательных учреждений / [составитель М. М. Воронкова]. - Чебоксары : [Новое Время], 2010. - 48 с.; 20 см. - (Серия "Индивидуальный маршрут ученика"). - Библиогр.: с. 46 (10 назв.). - 5000 экз.

Основы экологической культуры : учебно-методическое пособие / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [авт.-сост.: М. Ю. Куприянова, Е. Г. Шаронова]. - Чебоксары, 2012. - 96 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 90-92. -100 экз.

Особо охраняемые природные территории и объекты Чувашской Республики : материалы к Единому пакету кадастровых сведений / М-во природопользования Чуваш. Респ. [и др.] ; [авт.-сост.: А. К. Кириллов, А. В. Димитриев, А. Б. Яковлева]. - Чебоксары, 2004. - 432 с. : ил.; 28 см. - 100 экз.

Особо охраняемые природные территории местного значения : материалы к Единому пакету кадастровых сведений по особо охраняемым природным территориям Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Дирекция особо охраняемых территорий и объектов Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [сост. А. К. Кириллов, Н. А. Димитриева, А. В. Димитриев]. - Чебоксары, 2006. - 79, [1] с.; 21 см. - 1000 экз.

Особо охраняемые природные территории Чувашской Республики : материалы к Единому пакету кадастровых сведений / М-во природных ресурсов и экологии Чуваш. Респ. , Дирекция особо охраняемых природных территорий и объектов Чуваш. Респ. ; [авт.-сост. М. М. Гафурова и др. ; авт. предисл. И. В. Исаев]. - 2-е изд., испр. и доп. - Чебоксары, 2012. - 423 с. : ил.; 30 см. - 75 экз.

Особо охраняемые природные территории Чувашской Республики : учебно-методический комплекс по дисциплине : специальности: 050101 Химия, 050102 Биология / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [составитель М. Н. Лежнина]. - Чебоксары, 2010. - 59 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 19. - 50 экз.

Охрана атмосферного воздуха в Чувашской Республике в 2005 году : статистический бюллетень / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [отв. за вып. И. Н. Константинова ; подгот. Е. А. Курдина]. - Чебоксары, 2006. - 18 с.; 14 см. - 5 экз.

Охрана атмосферного воздуха в Чувашской Республике в 2007 году : статистический бюллетень / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [отв. за вып. И. Н. Константинова ; подгот. Е. А. Воронина]. - Чебоксары, 2008. - 20 с.; 15 см. - 6 экз.

Охрана атмосферного воздуха в Чувашской Республике в 2010 году : статистический бюллетень / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. - Чебоксары, 2011. - 20 с.; 14х20 см. - 3 экз.

Охрана окружающей среды в Чувашской Республике : статистический сборник / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [редкол.: Ю. К. Марков (председатель) и др.]. - Чебоксары, 2006. - 145 с.; 21 см. - Тираж не указан.
Охрана окружающей среды в Чувашской Республике : статистический сборник / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [редкол.: Ю. К. Марков (председатель) и др.]. - Чебоксары, 2007. - 138 с.; 21 см. - 16 экз.

Охрана окружающей среды в Чувашской Республике : статистический сборник / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [редкол.: Ю. К. Марков (председатель) и др.]. - Чебоксары, 2008. - 138 с.; 21 см. - 16 экз.

Охрана окружающей среды в Чувашской Республике : статистический сборник / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [редкол.: Э. Г. Максимова (председатель) и др.]. - Чебоксары, 2009. - 133 с.; 20 см. - 15 экз.

Охрана окружающей среды в Чувашской Республике : статистический сборник / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [редкол.: Э. Г. Максимова (председатель) и др.]. - Чебоксары, 2010. - 133 с.; 20 см. - 15 экз.

Охрана окружающей среды в Чувашской Республике : статистический сборник / Федер. служба гос. статистики, Территор. орган Федер. службы гос. статистики по Чуваш. Респ. ; [редкол.: Э. Г. Максимова (председатель) и др.]. - Чебоксары, 2011. - 130 с.; 20 см. - 5 экз.

Охрана окружающей среды в Чувашской Республике за 1995-1999 годы : статистический сборник / Гос. ком. Чуваш. Респ. по статистике ; [отв. за вып. Е. Н. Петрова]. - Чебоксары, 2000. - 23 с. : табл.

Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов : методические указания по прохождению практики и выполнению дипломной работы (проекта) / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [сост. П. Н. Эндюськин и др.]. - Чебоксары, 2005. - 67 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 46 (79 назв.). - 500 экз.

Оценка воздействия на окружающую среду и экологическая экспертиза : практикум / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [составители А. А. Сазанова, В. А. Солдатов]. - Чебоксары, 2010. - 55 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 54-55 (14 назв.). - 100 экз.

Палкевич Я. Е. Выживание в городе. Выживание на море / Я. Е. Палкевич. – [Чебоксары: Чувашия, 1992]. – 229, [3] с.: ил.; 20 см.

Плетнева-Соколова А. Л. Русско-чувашский словарь названий растений, произрастающих на территории Чувашии / А. Л. Плетнева-Соколова, А. Н. Львова, К. С. Димитриева.  – Чебоксары: Чувашкнигоиздат, 1963. – 28 с.; 22 см. – 2000 экз.

Плечова З. Н. Биология с основами экологии : учебное пособие для студентов факультетов небиологических профилей / З. Н. Плечова, С. Г. Григорьев ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2006. - 127 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 127. - 100 экз.

Плечова З. Н. Общая экология : учебно-методическое пособие к полевой практике для студентов педагогических вузов по биологическим и естественно-географическим специальностям / З. Н. Плечова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2006. - 107 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 105-106 (15 назв.). - 50 экз.

Плечова З. Н. Общая экология. Социальная экология и природопользование : учебно-методическое пособие для студентов педагогических вузов по биологическим и естественно-географическим специальностям / З. Н. Плечова, А. А. Шуканов ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2004. - 122, [1] с.; 21 см. - Библиогр.: с. 118-120. - 200 экз.

Плечова З. Н. Общая экология. Социальная экология и природопользование : учебно-методическое пособие для студентов педагогических вузов по биологическим и естественно-географическим специальностям / З. Н. Плечова, А. А. Шуканов ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2006. - 125 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 121-122. - 200 экз.

Плечова З. Н. Сборник заданий по экологии / З. Н. Плечова, Н. А. Пустовит. - Чебоксары : [Клио], 1997. - 47 с.; 20 см. - 2000 экз.

Подготовка кадров по управлению охраной окружающей среды в бассейне реки Волга: материалы научно-практического семинара / Комприроды Чуваш. Респ.; Чуваш. ин-т переподготовки и повышения квалификации руководящих кадров и специалистов АПК, Гос. Природ. заповедник «Присурский». – Чебоксары, 2000. – 70 с.; 21 см. – 100 экз.

Положение о коллективных членах Всероссийского общества охраны природы. – Чебоксары, 1975. – 4 с. ; 21 см. – 1000 экз.

Положение об охране государственных лесов и полезных зверей и птиц в них и рыболовных угодий на территории Чувашской АССР. – Чебоксары, 1927. – 72 с.; 16 см. – 1500 экз. 

Попов Ю. А. Основы инженерной экологии : текст лекций / Ю. А. Попов ; М-во общ. и проф. образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 1998. - 79 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 77-78 (22 назв.). - 500 экз.

Правовые основы экологической безопасности: дайджест / Науч.-технол. парк «Чувашия» при Чуваш. гос. ун-те им. И. Н. Ульянова «Лаборатория проблем цивилизации»; [сост. Е. А. Петухова, В. П. Галкин]. – Чебоксары, 1998. – 28 с.; 20 см. – (Экологические проблемы городов и территорий). 

Природа и местное сообщество Чувашии и Татарстана : сборник информационно-методических материалов / [фот. А. Яковлева, Е. Осмелкина, И. Зиганшина. - Чебоксары, 2004]. - 36 c. : ил., фот.; 29 см. - 999 экз.

Природа Поречья / Чуваш. отд-ние РЭО, Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Порецкое землячество; [редкол.: Л. В. Егоров, М. М. Гафурова, Н. В. Лоскутов, В. М. Шабалкин]. - Чебоксары, 2002. - 108 с.; 20 см. - 100 экз.

Природа Чувашии и ее охрана: сборник / [сост. Ф. Я. Михайлов]. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1979. – 166 с.: цв. ил.; 21 см. – 10000 экз.

Природные и социальные экосистемы : сборник научных статей / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [отв. ред. В. В. Алексеев]. - Чебоксары, 2012. - 105 с.; 20 см. - 100 экз.

Природа Поречья / Чуваш. отд-ние РЭО, Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Порецкое землячество ; [редкол.: Л. В. Егоров и др.]. - Чебоксары, 2002. - 108 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 108. - 100 экз.

Природа Чувашской Республики (1950-2000 гг.). : научно-вспомогательный библиографический указатель / М-во культуры, по делам национальностей, информ. политики и арх. дела Чуваш. Респ., Нац. б-ка Чуваш. Респ., М-во природ. ресурсов и экологии Рос. Федерации, Гос. природный заповедник "Присурский" ; [науч. ред. А. В. Димитриев ; сост.: Э. М. Иванова, П. Н. Логинова, А. В. Димитриев]. - 2-е изд. - Чебоксары, 2011. - 233 с.; 21 см. - Указ.: с. 206-228. - 50 экз.

Природопользование : учебно-методическое пособие / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2009. - 111 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 80. - 100 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника " Присурский " / [отв. за вып. А. Д. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 – . - 20 см.

Т. 4. - 2001. - 142, [1] с. - 150 экз. 

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника " Присурский " / [отв. за вып. А. Д. Димитриев]. – Чебоксары,  1998 - . – 20 см.

Т. 5 : [Колбасовские чтения : материалы Российской научно-практической конференции "Актуальные проблемы экологического права России"] : ч. 1. - Чебоксары ; М., 2001. - 160 с. - 250 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника "Присурский" / [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 6 : Колбасовские чтения : материалы российской научно-практической конференции "Актуальные проблемы экологического права России" : ч. 2 : Материалы семинар-совещания "Обеспечение экологической безопасности территорий", 18-19 сент. 2001 г. - 2001. - 180 с. : портр. - 250 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника " Присурский" / [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 7 : [Материалы межрегиональной научно-практической конференции по изучению природы и биоразнообразия Присурья] / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Чуваш. отд-ние Териол. о-ва РАН, Чуваш. отд-ние Рус. энтомол. о-ва при РАН. - 2001. - 167, [1] с. - 150 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника "Присурский" / [отв. ред. А. В. Димитриев]. - Чебоксары : Клио, 1998 - . – 21 см.

Т. 9 : Роль особо охраняемых природных территорий в сохранении исчезающих степей Евразии : материалы II международной конференции, 7-10 июня 2001 г., г. Чебоксары / Ин-т степи Урал. отд-ния РАН, Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ., Экоцентр "Заповедники", Комис. по изучению сурков при Териол. об-ве РАН, Чуваш. ин-т переподготовки и повышения квалификации руководящих кадров и специалистов агропром. комплекса, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Респ. центр дет. и юнош. туризма, краеведения и экологии "Эткер". - 2002. - 198 с. : рис. - 150 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника "Присурский" / [редкол.: А. В. Димитриев, Л. В. Егоров, А. И. Олигер]. - Чебоксары. – 1998 - . - 20 см.
Т. 10 / [рис. О. Н. Любимовой]. - 2002. - 160 с. : рис. - 200 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника "Присурский" / [редкол.: А. В. Димитриев, Л. В. Егоров, О. В. Брандлер]. – Чебоксары ; М, 1998 - . – 20 см.

Т. 11 : Роль особо охраняемых природных территорий в сохранении исчезающих степей и сурков Евразии : материалы 2 международной конференции (Чебоксары, 7-10 июня 2002 г.), 8 совещ. по суркам стран СНГ (Чебоксары, 7-10 июня 2002 г.) / [рис. О. Н. Любимовой]. - 2003. - 220 с. : рис. - 200 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного заповедника "Присурский" / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (гл. ред.) и др.]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 14, ч. 1 : [Особо охраняемые природные территории в Приволжском федеральном округе. Научная, эколого-просветительская и охранная деятельность : материалы юбилейной конференции, посвященной 10-летию заповедника "Присурский" и 90-летию заповедной системы России] . - 2006. - 144 с. - Библиогр. в конце ст. - 200 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного заповедника "Присурский" / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Федер. служба по надзору в сфере природопользования ; [ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 14, ч. 2 : Материалы юбилейной конференции "Особо охраняемые природные территории в Приволжском федеральном округе. Научная, эколого-просветительская и охранная деятельность", посвященной 10-летию заповедника "Присурский" и 90-летию заповедной системы России. - 2006. - 144 с. - Библиогр. в конце ст. - 200 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного заповедника "Присурский" / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 15, ч. 3 : Материалы юбилейной конференции "Особо охраняемые природные территории в Приволжском федеральном округе. Научная, эколого-просветительская и охранная деятельность", посвященной 10-летию заповедника "Присурский" и 90-летию заповедной системы России . - 2006. - 160 с. - Библиогр. в конце ст. - 200 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды Государственного природного заповедника "Присурский" / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев и др.]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 18 : Становление и развитие экологических понятий, терминов, наук и учений. - 2006. - 136 с. - 100 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды Государственного природного заповедника "Присурский" / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред., сост.), ред. Л. В. Егоров, Л. Д. Утемова]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 19. - 2008. - 136 с. - 100 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника "Присурский". – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.
Т. 21 / [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.), Л. В. Егоров, А. И. Олигер]. - Чебоксары-Атрат, 2009. - 126 с. - 150 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды государственного природного заповедника "Присурский". - Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 22 / [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.), Л. В. Егоров, А. И. Олигер]. - 2009. - 92 с. - 150 экз.

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды Государственного природного заповедника "Присурский" / [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 23. - 2010. - 120 с. : портр., фот.; 29 см. - 150 экз. 

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды Государственного природного заповедника "Присурский" / [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.
Т. 24. - 2010. - 170 с. : ил.; 29 см. - 150 экз. 

"Присурский", гос. природ. заповедник. Научные труды Государственного природного заповедника "Присурский" / [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Т. 26 : Сосняки заповедника "Присурский" : посвященной Международному году леса / П. М. Мазуркин, А. В. Димитриев ; М-во природ. ресурсов Рос. Федерации. - 2011. - 104 с. : рис., табл.; 29 см. - 500 экз.

Проблемы геологии, географии и экологии Чувашской Республики : [сборник статей] / М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [редкол.: Е. И. Арчиков и др.]. - Чебоксары, 2001. - 243 с. : рис.; 20 см. - Библиогр. в конце ст. - 300 экз.

Проблемы сохранения биологического разнообразия Волжского бассейна и сопредельных территорий : материалы I всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых с международным участием / Рос. акад. наук, Чебокс. фил. учреждения Рос. акад. наук Главного ботан. сада им. Н. В. Цицина РАН, М-во природ. ресурсов и экологии Рос. Федерации, Гос. природ. заповедник "Присурский", М-во образования и науки Рос. Федерации, Чебокс. фил. Рос. гос. соц. ун-та ; [редкол.: А. В. Димитриев (науч. ред.) и др. ; сост. Е. А. Синичкин]. - Чебоксары, 2010. - 148 с.; 29 см. - 300 экз.

Проблемы цивилизации : контекстные материалы для участников конференции "Медицинские и экологические последствия подготовки к химической войне. Защита населения при уничтожении химического оружия" / Чуваш. отд-ние Экол. парламента Поволжья и Северного Каспия, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, НИУМПУ "Лаборатория проблем цивилизации" ; [авт.-сост.: В. П. Галкин, В. А. Мукин, Ю. А. Попов]. - Чебоксары, 1997. - 151, [1] с. : рис., фот.; 20 см. - 200 экз.

Путеводитель по Чебоксарскому ботаническому саду / Чуваш. респ. совет Всерос. о – ва охраны природы, Чебокс. ботан. сад. – Чебоксары, 1987. – 64 с. : ил.; 17 см. – 1000 экз.

Региональное природопользование : учебно-методический комплекс по дисциплине : специальность 100110 "Домоведение" / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [сост. А. В. Казаков и др.]. - Чебоксары, 2010. - 40 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 12-14. - 50 экз.

Редкие сосудистые растения Чувашии на Алатырском участке заповедника «Присурский»: [учебное пособие] / Гос. природ. заповедник «Присурский», Чуваш. гос. пед. ун-т им. И.Я. Яковлева, Чуваш. отд-ние Рус. ботан. о-ва при Рос. акад. наук; [сост. Е. А. Петрова, А.В. Димитриев]. – Чебоксары, 2009. – 68 с.: ил.; 20 см. – Библиогр.: с. 65-66. – 500 экз.

Репин, Д. В. Экологический менеджмент в схемах и таблицах : учебное пособие / Д. В. Репин, Н. В. Репина ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2012. - 99 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 98-99 (23 назв.). - 100 экз.

Решения творческих экологических задач с использованием химических эффектов и интеллектуальной системы ТРИЗ : учебное пособие / М-во общ. и проф. образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [авт.-сост.: В. А. Михайлов и др.]. - Чебоксары, 1999. - 160 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 157-159. - 500 экз.

Роль особо охраняемых природных территорий в сохранении биоразнообразия: материалы научно-практической конференции, 23 – 25 мая 200 г., Чебоксары / [редкол.: В. А. Яковлев (отв. ред.), Д. В. Иванов, А. В. Димитриев]. – Чебоксары ; Казань, 2000. – 257 с.; 21 см. – 150 экз.

Руководство к лабораторным занятиям по социальной экологии и природопользованию : учебно-методическое пособие / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ;  [сост. И. Ю. Арестова, А. А. Шуканов]. - Чебоксары, 2008. - 65, [1] с.; 21 см. - Библиогр.: с. 65-66. - 200 экз.

Сазанова, А. А. Оценка воздействия на окружающую среду и экологическая экспертиза : курс лекций / А. А. Сазанова, В. А. Солдатова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2010. - 135 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 122-124 (42 назв.). - 100 экз.

Сапожников С. П. Эколого-биогеохимические факторы среды обитания и здоровье : [монография] / С. П. Сапожников ; Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2001. - 95, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 95-96 (28 назв.). - 500 экз.

Сборник исследовательских работ учащихся по экологии / М-во образования Рос. Федерации, Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды, Респ. центр дет. и юнош. туризма, краеведения и экологии. - Чебоксары, 2000. - 67, [1] с.; 20 см. - Тираж не указан.

Сборник методических разработок экологических экскурсий по Заволжью : материалы научно-исследовательских работ, проведенных в рамках "Программы развития туризма в г. Чебоксары на 2005-2010 гг." / Администрация г. Чебоксары, Упр. физ. культуры, спорта и туризма, Фил. С.-Петерб. гос. инженер.-экон. ун-та в г. Чебоксары ; [под ред. А. С. Никитина, И. Н. Камаданова]. - Чебоксары, 2007. - 115 с. : фот.; 20 см. - 300 экз.

Селиванов А. И. Опасные и вредные факторы окружающей среды в вопросах безопасности жизнедеятельности и экологии : учебное пособие / А. И. Селиванов ; Федер. агентство по образованию, Волж. фил. Моск. автомобил.-дорож. ин-та (Гос. техн. ун-т)., каф. инженер. экологии. - Чебоксары, 2008. - 129 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 127-129 (42 назв.). - 100 экз.

Семенова И. И. Защита окружающей среды : курс лекций / И. И. Семенова, Н. В. Смирнова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Фил. Рос. гос. соц. ун-та в г. Чебоксары. - Чебоксары, 2012. - 151 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 151 (21 назв.). - 50 экз.

Семенова И. И. Экологическая безопасность : учебно-методическое пособие / И. И. Семенова, Н. В. Смирнова, Е. А. Синичкин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Фил. Рос. соц. ун-та в г. Чебоксары. - Чебоксары, 2011. - 151 с.; 20 см. - 100 экз.

Современные подходы к экологическому образованию детей : учебно-методическое пособие / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [составитель Н. В. Иванова]. - Чебоксары, 2010. - 44 с.; 20 см. - 100 экз.

Солдатова В. А. Экология : методические указания по изучению дисциплины для студентов заочной формы обучения, обучающихся по инженерным специальностям / В. А. Солдатова, Л. Г. Шашкаров ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Волж. фил. Моск. автомобил.-дорож. ин-та (Гос. техн. ун-т), Каф. "Безопасность жизнедеятельности". - Чебоксары, 2005. - 68, [1] с.; 21 см. - Библиогр.: с. 68 (8 назв.).

Список редких видов растений и грибов для включения в первый том Красной книги Чувашской Республики / Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды. – Чебоксары, 2000. – 15 с.; 21 см. – 100 экз.

Степанов В. Р. Проблемы экологии - языком искусства : программа интегрированного учебного курса с тематическим и поурочным планированием / В. Р. Степанов, Л. В. Кузнецова. - Чебоксары : [Клио], 1993. - 72 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 69-72. - 4000 экз.

Сусликов В. Л. Экология в курсе общей гигиены : учебное пособие / В. Л. Сусликов, А. Д. Димитриев ; М-во науки, высш. шк. и техн. политики Рос. Федерации, Ком. по высш. шк., Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 1992. - 116 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 116 (5 назв.). - 300 экз.

Терехова О. П. Экологическое воспитание в сельской школе: учебное пособие / О. П. Терехова; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2009. - 255 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 246-247 (32 назв.). - 300 экз.

Техника защиты окружающей среды : лабораторный практикум / М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [сост. П. Н. Эндюськин и др.]. - Чебоксары, 2009. - 80 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 79 (6 назв.). - 200 экз.

Трошин В. Д. Экологическая неврология : учебное пособие / В. Д. Трошин, Г. В. Кокуркин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2004. - 426 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 421-23 (42 назв.). - 1000 экз.

Фауна и экология животных национального парка «Чӑваш вӑрманӗ»: сборник : выпуск 1 / Чуваш. гос. пед. ин-т им. И.Я. Яковлева ; [редкол.: Л. В. Егоров (отв. ред.), Н. Т. Хмельков]. – Чебоксары, 1997. - 89 с.;  21 см. - 120 экз.

Характеристика очистных сооружений Чувашской Республики / Госкомэкологии Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1999. – 57 с.; 29 см. – 500 экз.

Чебоксарский филиал главного ботанического сада им. Н. В. Цицина Российской академии наук : путеводитель / [отв. ред. Ю.А. Неофитов]. – Чебоксары, 2004. – 23 с.: ил.; 22 см. – 500 экз.

Чопенко Л. С. Экологическая география Чувашии : учебное пособие / Л. С. Чопенко ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2008. - 104 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 93-103. - 50 экз.

Шаронова Е. Г. Дополнительное экологическое образование детей: учебное пособие / Е. Г. Шаронова ; Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2005. - 129 с.; 21 см. - 1000 экз. 

Шаронова Е. Г. Теория и практика формирования экологической культуры подростков в объединениях натуралистко-экологического направления учреждений дополнительного образования : монография / Е. Г. Шаронова; Чуваш. гос. пед. ун-т т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2003. - 241 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 185-206 (278 назв.). - 50 экз.

Шаронова Е. Г.  Формирование экологической культуры школьников во внеклассной работе : учебно-методическое пособие / Е. Г. Шаронова, М. В. Емельянова;  Чуваш. гос. пед. ун-т т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2009. - 103с.; 20 см. - Библиогр.: с. 102 (5 назв.). - 100 экз. 

Шашкаров Л. Г. Экология : курс лекций для технических вузов / Л. Г. Шашкаров, В. А. Солдатова ; Федер. агентство по образованию, Волж. фил. Моск. автомобил.-дорож. ин-та (Гос. техн. ун-т). - Чебоксары, 2006. - 197 с.; 21 см. - Библиогр.: с. 196-197 (35 назв.). - 100 экз.

Школьный экологический словарь / [составитель З. Н. Плечова]. – Чебоксары: Клио, 1997. – 64 с.; 20 см. – Библиогр.: с. 63 (11 назв.). – 2000 экз.

Экологическая безопасность и устойчивое развитие территорий, междунар. науч.-практ. конф. (1 ; Чебоксары). Экологическая безопасность и устойчивое развитие территорий : [материалы I международной научно-практической конференции] : сборник научных статей / [под ред. А. В. Димитриева, Е. А. Синичкина]. - Чебоксары, 2011. - 219 с.; 20 см. - 300 экз.

Экологическая неврология : учебное пособие / В. Д. Трошин [и др.] ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2000. - 84 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 82-83. - 300 экз.

Экологические проблемы городов и территорий : информационно-аналитический сборник / Чуваш. отд-ние экол. парламента Поволжья и Северного Каспия, Чебокс. гор. ком. по охране природы, Науч.-технол. парк "Чувашия" при Чуваш. гос. ун-те им. И. Н. Ульянова, НИУМП Чуваш. гос. ун-та им. И. Н. Ульянова "Лаборатория проблем цивилизации". – Чебоксары, 1998 - . – 20 см.

Автомобильный транспорт и экология городов : аналитический анализ экологической ситуации и опыт решения транспортно-экологических проблем / [сост.: Е. А. Петухова, В. И. Сеньков]. - 16, [1] с. - Тираж не указан. 

Экологические проблемы городов и территорий : информационно-аналитический сборник / Чуваш. отд-ние экол. парламента Поволжья и Северного Каспия, Чебокс. гор. ком. по охране природы, Науч.-технол. парк "Чувашия" при Чуваш. гос. ун-те им. И. Н. Ульянова, НИУМП Чуваш. гос. ун-та им. И. Н. Ульянова "Лаборатория проблем цивилизации". - Чебоксары. – 1998 - . – 20 см.
Правовые основы экологической безопасности : (дайджест) / [сост.: Е. А. Петухова, В. П. Галкин]. - 27, [1] с. - Тираж не указан. 

Экологические проблемы природных и антропогенных территорий: I международной научно-практической конференции : сборник научных статей / Рос. акад. наук, Чебокс. фил. Главного ботан. сада им. Н. В. Цицина Рос. акад. наук, Гос. природ. заповедник "Присурский", М-во образования и науки Рос. Федерации, Казан. федер. (Приволж.). ун-т им. В. И. Ульянова-Ленина, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Фил. Рос. гос. соц. ун-та в г. Чебоксары, Марийс. гос. техн. ун-т, Мариинско-Посадский фил. ; [сост. Е. А. Синичкин]. - Чебоксары, 2011. - 191 с.; 28 см. - 300 экз.

Экологический бюллетень Чувашской Республики. – Чебоксары, 1995 - . – 20 см.

Вып. 1 : 3 квартал 1995 г. / [сост.: Е. А. Едранов и др. ; ред. В. Л. Кураков]. - 1995. - 24, [1] с. : табл. - 100 экз.

Экологический бюллетень Чувашской Республики. – Чебоксары, 1995 - . – 20 см.

Вып. 2 : 4 квартал 1995 г. / [сост. Р. И. Гафуров и др. ; ред. Ф. А. Карягин]. - 1996. - 24, [1] с. : табл. - 500 экз.

Экологический вестник Канашского района : (информационно-справочный бюллетень). - / Канаш. межрайон. ком. охраны окружающей среды. – Канаш,  1998 - . – 20 см.

Вып. 1 / [сост. А. И. Бакуновец и др.]. - 1998. - 125 с. - 2000 экз.

Экологический вестник Козловского района Чувашской Республики / Экол. фонд Козл. р-на Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев и др.]. – Козловка,  2003 - . – 21 см.

Вып. 1. - 2003. - 115, [1] с 200 экз.

Экологический вестник Чувашии : информационно-справочный бюллетень / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 1 : [Доклад о состоянии окружающей среды Чувашской Республики в 1992 г.]. - 1993. - 80 с. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашии / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 2 : Доклады I республиканской научно-практической конференции "Актуальные экологические проблемы Чувашской Республики". - 1993. - 110 с. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашии : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 2 : Доклады I республиканской научно-практической конференции "Актуальные экологические проблемы Чувашской Республики". - 1993. - 106 с. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашии : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 3 : [Учебно- исследовательский проект, статьи] / [гл. ред. М. С. Сидоров]. - 1994. - 103, [2] с. - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашии / М-во природ. ресурсов окружающей среды Чуваш. Респ. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 5 : Доклады и выступления участников Чувашской республиканской конференции по охране природы, 31 янв.-1 февр. 1995 г. : в 2 ч. : ч. 1 / [гл. ред. М. С. Сидоров]. - 1995. - 111 с. - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашии : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 6 : Доклады и выступления участников Чувашской республиканской конференции по охране природы, 31 янв. -1 февр. 1995 г. : в 2 ч. : ч. 2 / Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. ; [гл. ред. М. С. Сидоров]. - 1995. - 99, [1] с. - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашии : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. - Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 14 : [Статьи и тезисы докладов о влиянии загрязнения окружающей среды на здоровье человека и животных, разработке стратегии сохранения экологического пространства] / [отв. за вып.: Ф. А. Карягин, А. В. Димитриев]. - 1996. - 95, [2] с. - Указ. авт.: с. 94. - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашии : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 15 : [Статьи и тезисы докладов ученых и специалистов Чувашского государственного педагогического института им. И. Я. Яковлева] / [отв. за вып.: Ф. А. Карягин, Г. А. Константинова, А. В. Димитриев]. - 1996. - 73, [1] с. - Библиогр.: с. 73-75. - 500 экз.

Экологический вестник Чувашии : [информационно-справочный бюллетень] / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 19 : [Актуальные экологические проблемы Чувашской Республики] : материалы 3 и 4 научно-практических конференций / [редкол.: Л. Н. Иванов и др.]. - 1996. - 71 с. - 500 экз.

Экологический вестник Чувашии : [информационно-справочный бюллетень] / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 20 : [Актуальные экологические проблемы Чувашской Республики : материалы 5 научно-практической конференции] / Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды ; [редкол.: А. В. Димитриев и др.]. - 2000. - 109 с. - Тираж не указан.

Экологический вестник Чувашии : [информационно-справочный бюллетень] / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 21 / Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. - 2000. - 109 с. - Тираж не указан.

Экологический вестник Чувашии : [информационно-справочный бюллетень] / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 25 / Ком. природ.ресурсов по Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. - 2000. - 109 с. -  Тираж не указан.

Экологический вестник Чувашии : [информационно-справочный бюллетень] / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев и др.]. – Чебоксары, 1993 -. – 20 см.

Вып. 68. - 2009. - 37 с. - 300 экз.

Экологический вестник Чувашии : [информационно-справочный бюллетень] / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев и др.]. – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Об охране окружающей среды Чувашской Республики в 2009 году : доклад / [авт.-сост.: Т. И. Понятова, М. Л. Запасова, А. В. Димитриев]. - 2010. - 94, [1] с, [2] л. рис. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 4 : О состоянии окружающей среды Чувашской Республики в 1993 году : доклад / Ф. А. Карягин, А. Д. Димитриев. - 1994. - 111 с. - 3000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : (информационно-справочный бюллетень)./ М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 10 : Материалы, посвященные проблемам экологического образования и воспитания, тезисы докладов и выступлений, представленные ко II республиканской конференции по охране природы, состоявшейся 31 янв. - 1 февр. 1995 г. / [отв. за вып.: З. Н. Плечова, Ф. А. Карягин, А. В. Димитриев]. - 1995. - 154, [1] с. - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : (информационно-справочный бюллетень)./ М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 11 : Статьи и тезисы докладов ученых Чувашского государственного университета, а также сотрудников других организаций и учреждений по проблемам охраны окружающей среды и ресурсосбережения / Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ., Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [отв. за вып.: Е. И. Арчиков, Ф. А. Карягин, А. В. Димитриев]. - 1996. - 128, [1] с.  - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 12 : [Экологические знания для учащихся школ] / [гл. ред. М. С. Сидоров]. - 1996. - 75, [3] с. - 1500 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : (информационно-справочный бюллетень) / М-во природ. ресурсов и охраны окружающей среды Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 22 : [Проблемы рекреационных ландшафтов и охраны природы] / Гос. ком. Чуваш. Респ. по охране окружающей среды, Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [ред. И. А. Антонова ; отв. за вып. А. В. Димитриев]. - 2000. - 95 с. - Указ. авт.: с. 95. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский". – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 23 : [Проблемы рекреационных насаждений : сборник научных трудов] / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Чебокс. фил. Гл. ботан. сада Рос. акад. наук, Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. - 2001. - 144 с. - Указ. авт.: с. 144. - 750 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский". – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 24 / Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. - 2001. - 96 с. - Указ. авт.: с. 96. - 750 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский", Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 26 / Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. - 2001. - 80 с. : табл. - Указ. авт.: с. 80. - 750 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский", Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. - Чебоксары. – 1993 - . – 20 см.
Вып. 27 : Вишни Чувашии : [монография] / В. В. Баталов ; [отв. ред. А. В. Димитриев] ; Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. - 2001. - 35, [1] с. : портр. - (Серия "Природа и природные ресурсы Чувашской Республики"). - Библиогр.: с. 34-36 (31 назв.). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1993 - . 20 см.

Вып. 28 : Проблемы рекреационных насаждений : вып. 5 / В. В. Баталов ; Ком. природ. ресурсов по Чуваш. Респ., М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, М-во природопользования и земел. ресурсов Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ., Чебокс. фил. Гл. ботан. сада Рос. акад. наук им. Н. В. Цицина. - 2002. - 95 с. : рис., табл. - (Серия "Природа и природные ресурсы Чувашской Республики"). - Библиогр.: с. 34-36 (31 назв.). - Тираж не указан.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [отв. ред. А. В. Димитриев]. - Чебоксары, 1993 - . 20 см.

Вып. 31 / В. В. Баталов ; М-во природопользования и земел. ресурсов Чуваш. Респ., Гл. упр. природ. ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. - 2002. - 24 с. : рис. - 300 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский "; [отв. ред. А. В. Димитриев]. – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 36 / В. В. Баталов ; М-во природопользования и земел. ресурсов Чуваш. Респ., Гл. упр. природ. ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Чуваш. Респ., Нац. акад. наук и искусств Чуваш. Респ. - 2003. - 144 с. : рис., табл. -1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / Минприроды Чуваш. Респ., Гл. упр. природ. ресурсов и охраны окружающ. среды МПР России по Чуваш. Респ., ГУ "Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. – Чебоксары,1993 - . – 20 см.

Вып. 37. - 2003. - 81 с. - (Охрана окружающей среды и природопользование Чувашской Республики). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [ред.-сост. А. В. Димитриев]. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 43 : [Материалы по исследованию биоразнообразия существующих и перспективных особо охраняемых природных территорий Алатырского, Козловского, Канашского, Порецкого, Цивильского районов и г. Чебоксары Чувашской Республики] / М-во природопользования и земел. ресурсов Чуваш. Респ., Гл. упр. природ. ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по Чуваш. Респ., Дирекция особо охраняемых природных территорий и объектов Чуваш. Респ., Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - 2004. - 81 с. - (Серия "Изучение и развитие особо охраняемых природных территорий и объектов (эконет). - Чувашии" : ч. 1). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред. и сост.) и др.]. - Чебоксары : Чувашия, 1993 - . – 20 см.

Вып. 47 / М-во природопользования Чуваш. Респ. - 2004. - 80 с. - (Серия "Изучение и развитие особо охраняемых природных территорий и объектов (эконет). - Чувашии" : ч. 2). - Библиогр.: с. 71-76 (81 назв.). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики : [информационно-справочный бюллетень] / Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (отв. ред.) и др.]. - Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 48 / М-во природопользования Чуваш. Респ., М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Федер. служба по надзору в сфере природопользования, М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - 2005. - 127, [1] с. - (Серия "Геоэкологические исследования в Чувашской Республике" : ч. 1). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. ; [редкол.: А. В. Дмитриев, С. В. Васюков, Л. Н. Воронов]. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 51 : Участие молодежи в решении экологических проблем регионов России : материалы межрегиональной научно- практической конференции. - 2005. - 162 c.-  500 экз. 

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, ГУ "Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (гл. ред.) и др.]. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 52. - 2005. - 80 с. : ил. - (Охрана окружающей среды и природопользование в Чувашской Республике). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., ГУ "Дирекция особо охраняемых природных территорий и объектов Чуваш. Респ.", М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, ГУ "Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [А. В. Димитриев (гл. ред.) и др.]. – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 53. - 2006. - 116 с. : ил. - (Изучение и развитие особо охраняемых природных территорий и объектов (эконет). - Чувашии : ч. 3). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [редкол.: А. В. Димитриев (гл. ред.) и др.]. – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 55. - 2006. - 52, [1] с. : ил. - 700 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии, М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский". – Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 56 : [Вопросы утилизации отходов, изучения орнитофауны республики и развития наук] / [гл. ред. и сост. А. В. Димитриев]. - 2006. - 48 с.; 16 см. - 150 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии, М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский". – Чебоксары, 1993 - . – 20 см. 

Вып. 57 : Изучение птиц на территории Волжско-Камского края : материалы научно-практической конференции, 24-26 марта 2007 г., г. Чебоксары Чуваш. Респ. / [гл. ред. и сост. А. В. Димитриев]. - 2007. - 370 с. - 700 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский", М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 58 : Мониторинг экологического состояния малых рек Чувашской Республики (Цивиль, Кубня, Люля, Киря) / А. Г. Корнилов [и др.] ; М-во образования и науки Рос. Федерации), Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова). - 2007. - 159 с. : ил. - ([Охрана окружающей среды и природопользования]). - Библиогр.: с. 114-115. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., ГУ "Дирекция особо охраняемых природ. территорий и объектов Чуваш. Респ.", М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский", Чуваш. гос. с.-х. академия, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 61 / [редкол.: А. В. Димитриев (гл. ред., сост.) и др. ; рис. на обл. О. Н. Любимовой]. - 2007. - 120 с. : ил. - (Изучение и развитие особо охраняемых природных территорий и объектов (эконет). - Чувашии ; ч. 4). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Чебокс. фил. Гл. ботан. сада им. Н. В. Цицина Рос. акад. наук, М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Гос. природ. заповедник "Присурский". - Чебоксары, 1993 - . – 20 см.

Вып. 63 / В. И. Балясный, А. В. Димитриев, Ю. А. Неофитов ; [фот. В. И. Балясного]. - 2010. - 140 с. : ил. - (Изучение и развитие особо охраняемых природных территорий и объектов (эконет). - Чувашии ; ч. 5). - 350 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Росприроднадзор, Гос. природ. заповедник "Присурский". – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 64 / [редкол.: А. В. Димитриев (гл. ред., сост.), Т. И. Понятова, М. Л. Запасова]. - Чебоксары, 2007. - 96 с. - (Серия "Экологическое образование и воспитание"). - 300 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., М-во природ. ресурсов Рос. Федерации, Федер. служба по надзору в сфере природопользования, Гос. природ заповедник "Присурский", М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 66 / [редкол.: А. В. Димитриев (гл. ред., отв. за вып., сост.) и др.]. - 2008. - 160 с. - (Серия "Геоэкологические и географические исследования в Чувашской Республике" ; ч. 2). - 500 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский". - Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 67 : Доклад "Об охране окружающей среды Чувашской Республики в 2008 году" / [сост.: Т. И. Понятова, М. Л. Запасова, А. В. Димитриев]. - 2009. - 104 с. - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский" ; [гл. ред., сост. А. В. Димитриев]. - Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Вып. 72. - 2009. - 79, [1] с. - (Изучение и развитие особо охраняемых территорий и объектов (эконет). - Чувашской Республики : ч. 6). - Библиогр.: с. 76-78 (54 назв.). - 1000 экз.

Экологический вестник Чувашской Республики / М-во природ. ресурсов и экологии Чуваш. Респ., Гос. природ. заповедник "Присурский". – Чебоксары,  1993 - . – 20 см.

Об экологической ситуации в Чувашской Республике в 2010 году : доклад / А. А. Алексеев [и др.]. - 2011. - 67 с. - 1000 экз.

Экологический менеджмент : методические указания к практическим занятиям / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева ; [составители Н. В. Репина, И. Ю. Арестова]. - Чебоксары, 2010. - 28 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 15. - 50 экз.

Экологический мониторинг : текст лекций / М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [авт.-сост.: П. Н. Эндюськин, П. М. Лукин, В. П. Эндюськин]. - Чебоксары, 2003. - 91, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 89 (12 назв.). - 500 экз.

Экологический практикум : пособие для учителей общеобразовательных школ, педагогов учреждений дополнительного образования / [составители З. Н. Плечова, Р. К. Репина]. - Чебоксары : [Клио], 1997. - 80 с. : ил.; 20 см. - Библиогр.: с. 78.- 2000 экз.

Экологическое образование и воспитание : материалы 1-й детской республиканской научной экологической конференции (22 апр. 1995 г.), Чебоксары : сборник научно-исследовательских работ учащихся. – Чебоксары, 1996. - 71 с. - 1000 экз.

Экология : методические указания к лабораторным работам / Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова; сост. В. В. Ашмарин, И. А. Гущин. – Чебоксары, 1999. – 35 с.; 20 см. – 300 экз.

Экология : тестовые задания / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова ; [сост. Г. И. Кондрашкин]. - Чебоксары, 2004. - 27, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 27 (5 назв.). - 500 экз.

Экология жилища : информационно-справочный сборник / Администрация г. Чебоксары, Ком. по охране окружающей среды и природопользованию г. Чебоксары ; [сост. В. И. Гаврилов, В. А. Яковлев]. - Чебоксары, 2007. - 67 с.; 21 см. - (Экологические проблемы городов и территорий). - Библиогр.: с. 67. -  Тираж не указан.

Экология и здоровье детей Чувашской Республики : [тезисы научно-практической конференции] / М-во здравоохранения Чуваш. Респ., Чуваш. отд. Междунар. фонда охраны здоровья матери и ребенка, Чуваш. отд. союза педиатров России, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Детская респ. клинич. больница МЗ ЧР ; [редкол.: М. В. Краснов (отв. ред.) и др.]. - Чебоксары, 1997. - 271 с.; 20 см. - 200 экз.

Экология и здоровье человека : (в помощь изучающим клинические и специальные дисциплины в медицинском училище) / Инженер.-технол. акад. Чуваш. Респ., Канаш. мед. училище ; [сост. А. Б. Климина и др.]. - Канаш, 1996. - 68, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 65-67 (31 назв.). - 1000 экз.

Экология, культура, цивилизация: хрестоматия по экологическому образованию / [авт.-сост. В. А. Мукин]. - Чебоксары, 2004. - 334 с.; 20 см. - Тираж не указан.

Эндюськин В. П. Промышленная экология : лабораторный практикум / В. П. Эндюськин, В. А. Солдатова ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Волж. фил. Моск. автомобил.-дорож. гос. техн. ун-та. - Чебоксары, 2012. - 63 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 62 (7 назв.). - 100 экз.

Эндюськин П. Н. Основы экологии : текст лекций / П. Н. Эндюськин, П. М. Лукин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. пед. ун-т им. И. Я. Яковлева. - Чебоксары, 2001. - 128, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 126 (9 назв.). - 300 экз.

Эндюськин П. Н. Промышленная экология : лабораторный практикум / П. Н. Эндюськин, П. М. Лукин ; М-во общ. и проф. образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 1999. - 50 с.; 20 см. - 300 экз.

Эндюськин П. Н. Промышленная экология : учебное пособие / П. Н. Эндюськин, П. М. Лукин, В. П. Эндюськин ; М-во образования и науки Рос. Федерации, Федер. агентство по образованию, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 2006. - 527, [1] с.; 21 см. - Библиогр.: с. 520-522 (37 назв.). - 300 экз.

Эндюськин П. Н. Техника защиты окружающей среды : учебное пособие / П. Н. Эндюськин, П. М. Лукин, В. П. Эндюськин. - Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2010. - 615 с.; 20 см. - Библиогр.: с. 605-609 (60 назв.). - 300 экз.

Эффективное природопользование на региональном, городском и муниципальном уровнях : сборник материалов всероссийской научно-практической конференции, посвященной 10-летию кафедры природопользования и геоэкологии Чуваш. гос. ун-та им. И. Н. Ульянова, 20-22 окт. 2011 г., Чебоксары / М-во образования и науки Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова, Общерос. общественное движение "ЭКОСФЕРА", Чуваш. регион. отд-ние ВОО "Рус. геогр. общество" ; [редкол.: Б. И. Кочуров (гл. ред.) и др.]. - Чебоксары, 2011. - 217 с.; 20 см. - 100 экз.

Яковлев А. Е. Региональная экологическая политика на современном этапе : [монография] / А. Е. Яковлев ; М-во образования Рос. Федерации, Чуваш. гос. ун-т им. И. Н. Ульянова. - Чебоксары, 1999. - 523, [1] с.; 20 см. - Библиогр.: с. 512-523 (212 назв.). - 1000 экз.



