17 апреля 2014 года, в типографии «НН Пресс» состоялся семинар-практикум для издателей республики на тему «Обязательный экземпляр. Из опыта работы типографии «НН Пресс», организованный отделом «Книжная палата» БУ «Национальная библиотека Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии. В работе выездного семинара-практикума приняли активное участие руководители и представители полиграфических предприятий ООО «Чебоксарская типография № 1», ЗАО «РИЦ «Гранит», ЗАО «Центр современной полиграфии «Типография Брындиных», типографии ООО «Издательство «Перфектум», типографии «Полиграфика», ООО «Своя типография», ООО «Типография «Формат Н», ООО «Офисная полиграфия».

С приветственным словом к участникам семинара обратилась руководитель типографии «НН Пресс» - Нилова Татьяна Ивановна.

Заведующая отделом «Книжная палата» Л.П. Сергеева рассказала присутствующим о состоянии обязательного экземпляра документов, а также затронула проблемы касающиеся доставки обязательного экземпляра документов полиграфическими предприятиями, наметила перспективы.  

Затем с практическим опытом работы по доставке обязательных экземпляров документов поделилась В.Н. Иноземцева, главный технолог типографии «НН Пресс», являющаяся ответственной за доставку обязательного экземпляра документов.

С.В. Налимова, зав. сектором комплектования, учета и обеспечения сохранности документов Книжной палаты провела аналитический обзор книг, изданных в 2013 году, а также отметила основные недостатки в оформлении выходных сведений в книжных изданиях. 

 Ф.Г. Парамонова, зав. сектором государственной библиографии Книжной палаты, представила   презентацию ретроспективного указателя «Книги Чувашской Республики. 2006-2010: часть 1». 

 В ходе мероприятия его участники ознакомились с организацией полиграфического производства. Главный технолог типографии «НН Пресс» В.Н  Иноземцева провела экскурсию по предприятию. Участники семинара живо обсуждали вопросы, касающиеся постановки производства, специфики и достоинства каждого оборудования. Надо отметить, что типография занимает лидирующие позиции не только в республике, но и в ПФО по применению современного оборудования, использованию новейших технологий в полиграфическом производстве.

В целом участники семинара-практикума отметили плодотворный характер работы,  высказали пожелание и в дальнейшем участвовать в подобных мероприятиях.

 

