Восьмой Всероссийский лагерь сельских библиотекарей – 2013.
Со 2 по 8 сентября  в Темрюкском районе  Краснодарского края прошел восьмой Всероссийский лагерь сельских библиотекарей. В работе лагеря от Чувашской Республики приняли участие я и техник-программист МБУК «Аликовская районная центральная библиотека» Никитин В.В.  Всего во Всероссийский лагерь приехали 123 человека из 31 региона. Организатором Всероссийского лагеря является Российская библиотечная ассоциация (РБА) в лице Банько Ирины Викторовны. Профессиональными руководителями были Гокова Елена Игоревна, директор Липецкой областной научной медицинской библиотеки, член постоянного комитета секции публичных библиотек РБА, и Скурихина Яна Евгеньевна, главный библиотекарь научно-методического отдела Калининградской областной научной библиотеки, исполнительный директор Калининградской библиотечной ассоциации, член постоянного комитета секции публичных библиотек РБА. Ведущей круглого стола по теме «Социальный маркетинг» также была зав. отделом маркетинга и проектной деятельности Томской областной универсальной научной библиотеки им. А.С.Пушкина Ольга Федотова. С интересными предложениями по ведению сайтов выступила помощник редактора журнала «Библиополе» Елена Сокуренко. 
В первый день работы Всероссийского лагеря состоялась презентация делегаций – участников. Презентации были интересные, каждый рассказал об особенностях развития своего региона. Большие делегации  подготовили единые формы одежды с названиями районов и регионов. Мы подарили книги о Ядринском районе, буклеты, подготовленные нашими библиотеками, магнитики с видами Ядринской библиотеки.  Большой интерес представляли круглые столы, тренинги, мастер-классы, электронные презентации  участников лагеря. Основными темами этого года были «Модельная библиотека села – библиотека нового поколения», «Библиотека-центр межнационального общения». «Современная библиотека села. Краеведческий аспект», «Библиотеки и православная культура».   
Организовали для нас посещения библиотек Темрюкского района. Изучили работу Темрюкской межпоселенческой библиотеки и детской библиотеки. Население Темрюка составляет 40 000 человек, в районе – 120 000. В районе действуют 13 культурно-социальных центров. Библиотеки района очень хорошо комплектуются литературой: на год выделено 840 тысяч рублей на комплектование.  102 тысячи рублей выделено на подписку межпоселенческой библиотеке. Понравилось яркое привлекательное оформление библиотек.
В Тамани посетили 2 библиотеки. В городской и детской библиотеках также получают хорошие подписные издания, за первое полугодие уже на 70 тысяч рублей закуплены книги из местного бюджета. В детской библиотеке в прошлом году провели ремонт при поддержке Таманьнефтегаза.

Была организована  большая экскурсионная программа.  В городе Темрюк посетили историко-краеведческий музей  и  музей «Военная горка». В городе Тамань были в этнической станице «Атамань», познакомились с музеем М.Ю.Лермонтова, археологическим музеем. 
Работа Всероссийского лагеря прошла плодотворно, было много выступлений сельских библиотекарей, обменов опыта, мастер-классов. Много интересного узнали о работе в разных регионах, общаясь в непринужденной обстановке. В торжественной обстановке всем участникам вручили сертификаты от Российской библиотечной ассоциации о прохождении учебы.
Программа Всероссийского лагеря рассчитана на сельских библиотекарей, но многое и для нас было очень интересно. Это фильмы о работе библиотек, об организации работы библиотек-музеев, клубов-библиотек, краеведческих уголков сельских библиотек. Например, мне очень понравилась работа ЦБС в Пермском крае. Можно сказать, что они уже работают по эффективному контракту с сельскими библиотекарями. По штатному расписанию у работников есть оклады. Это примерно 7000 рублей. Каждый месяц методисты собирают у сельских библиотек отчеты о проделанной работе. От количества проведенных мероприятий и привлеченных читателей зависят уже стимулирующие выплаты. Хорошо работающий зав. сельской библиотекой может получать 15 000 рублей в месяц на руки. Кстати надо сказать, что многие регионы сохранили ЦБС: Свердловская, Омская, Кировская области, Республика Татарстан, Красноярский край. 

Сельские библиотекари  рассказали о своих проектах, поддержанных в различных конкурсах. Полезным для нас было выступление зав. Ертарской поселковой библиотекой Свердловской области о создании буктрейлеров. Сейчас вашему вниманию предоставляется буктрейлер, подготовленный ими по книге Захара Прилепина «Черная обезьяна».
В 2014 году состоится 9-й Всероссийский лагерь сельских библиотекарей. По первым предположениям недалеко от города Туапсе. Надеемся, что от нашей Республики поедет подготовленная сильная группа сельских библиотекарей. От нашего района один кандидат уже есть.
