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Среди управленческих концепций развития библиотек особое место занимает концепция проектного менеджмента. Проектирование распространяется не только на все участки библиотечной деятельности, но чаще на внешнюю среду и способствует развитию библиотеки как открытой социальной системы. 

Проектное развитие библиотек как часть профессиональной инноватики предполагают внедрение новых технологий, форм и методов библиотечной работы, обусловливают новые библиотечные услуги. Наиболее важными результатами библиотечной инноватики можно считать: 

реальное влияние библиотеки на жизнь местного сообщества;

установление принципиально новых отношений с территориальными органами власти и управления;

формирование новой концепции библиотечного обслуживания населения, характеризующейся комфортностью, открытостью, общедоступностью, социализацией.

использование дополнительных источников ресурсного обеспечения. 

Проектное развитие как самостоятельный вид деятельности возник в библиотеках Запада и получил активное развитие  в период компьютеризации, когда ужесточилась  конкуренция и библиотеки стали финансироваться не в полном объеме. Аналогичную ситуацию имеем мы сегодня. 
Почему именно проектный менеджмент рекомендуется в условиях финансовой нестабильности? Проектное развитие гарантирунт библиотекам более эффективное решение возникающих проблем, а гранты являются весомым источником дополнительных средств.
В Западной Европе и  США финансовые ассигнования, получаемые библиотеками с помощью грантов и целевых программ достигают 60-70% бюджета библиотеки. У нас это направление поиска внебюджетных финансовых средств тоже имеет место: библиотеки многих районов и городов Чувашии разрабатывают проектные идеи и получают грантовую поддержку на реализацию своих проектов. Тем не менее,  приемы инновационного менеджмента в наших библиотеках используется недостаточно эффективно. 
В настоящее время работают разнообразные благотворительные фонды, реализуются государственные и региональные программы, в которых могут принять участие библиотеки. Необходимо внимательно следить за новостями о конкурсах. 
На социальные проекты предоставляются гранты из бюджетов разных уровней. 

1.Из Федерального бюджета финансируется Конкурс на присуждение 100 грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства. Правила подачи документов размещены на сайте 

http://mkrf.ru/deyatelnost/competitions/detail.php?ID=278535
2. В соответствии с Указом Президента РФ и постановлением Правительства Российской Федерации Утверждены меры поддержки сельских учреждений культуры и их работников www.mkrf.ru
Лучшим муниципальным учреждениям культуры, находящимся на территориях сельских поселений, и их работникам из федерального бюджета к Дню работника культуры будет выплачиваться денежное вознаграждение 

а) 1000 денежных поощрений в размере 100 тыс. рублей каждое – лучшим муниципальным учреждениям культуры, находящимся на территориях сельских поселений;

б) 1000 денежных поощрений в размере 50 тыс. рублей каждое – лучшим работникам муниципальных учреждений культуры, находящихся на территориях сельских поселений. 

Каждому региону России дается квота. Конкурсные работы рассматривает комиссия Минкультуры Чувашии, в состав которой входят также работники культуры муниципалитетов. Форма заявки находится на сайте Минкультуры в разделе Конкурсы. Подробное описание результатов (достижений) работы осуществляется на основе критериев конкурсного отбора. В  номинации «Библиотечное дело» критериями  конкурсного отбора являются:
число посещений библиотеки за год;

процент охвата населения библиотечным обслуживанием;

количество культурно-просветительных мероприятий, в том числе ориентированных на детей и молодежь, социально незащищенных групп населения с ограниченными возможностями за год;

применение информационных технологий в работе библиотеки;

наличие краеведческих проектов в деятельности библиотеки;

наличие проектов по развитию библиотечного дела;

участие в муниципальных, региональных и общероссийских проектах по развитию библиотечного дела;

взаимодействие с муниципальными и региональными органами власти, учреждениями культуры, образования, молодежной политики, социального обеспечения;

работа со средствами массовой информации, информационная и PR-деятельность;

наличие дипломов, благодарностей, почетных грамот региональных или федеральных органов управления культурой (органов исполнительной власти социальной сферы), других учреждений.

Из федерального бюджета финансируется конкурс на грант Президента РФ, предоставляемые Общественной палатой РФ. Всего выделено около 3 мрд. руб. Поддержка оказывается только НКО. Большой объем средств выделяется на поддержку молодежных инициатив. Второе приоритетное направление — проекты в области межнациональных отношений. В конкурсе участвовали 31 проект из Чувашии 

Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации объявил 3 сентября 2013 года новый конкурсный отбор проектов муниципальных учреждений осуществляющих деятельность в сфере здравоохранения и социального развития, образования, культуры и т.д. 
Продолжительность реализации проекта 18 месяцев, с 1 апреля 2014 года по 30 сентября 2015 года. Объем финансирования проектов до 1,5 млн. рублей на один проект. Библиотеки могут принять участие в конкурсе самостоятельно или разработать совместный проект с социальным учреждениями Детскими домами, центрами реабилитации и т.п. 
Из республиканского бюджета финансируется Конкурс грантов Главы Чувашской Республики для поддержки инновационных проектов в сфере культуры и искусства http://www.culture21.ru/home/374/2011/гранты2013.htm 

Конкурс объявляется, как правило, во 2 квартале текущего года. 
Срок реализации проектов – сентябрь – ноябрь в период проведения Сетевого марафона культурных событий Чувашской Республики, который проходит в муниципальных районах и городских округах, ставших победителями конкурса «Территория культуры Чувашской Республики».  

Предпочтение отдается проектам, которые:

Представляют вновь созданные культурные продукты (ранее не демонстрировавшиеся);

предусматривают диалог и вовлечение местного сообщества,

возможность демонстрации в других городах и районах Чувашской Республики в рамках  Сетевого марафона культурных событий в сентябре-ноябре, а также возможность продолжения;

способствуют созданию новых традиций, формированию новых брэндов территории

В рамках конкурса рассматриваются проекты, имеющие зрелищную, доступную для публики форму (выставки, спектакли, концерты и т.д.); 
В конкурсе могут принять участие только зарегистрированные юридические лица.
Из республиканского бюджета финансируется также Республиканский смотр-конкурс на лучшую общедоступную муниципальную библиотеку «Библиотека XXI века».  
В Положении о конкурсе  ежегодно меняется тематика и номинации. Конкурс объявляется в начале года.
Республиканский конкурс молодых специалистов в области культуры и архивного дела  http://www.lib.cap.ru/grants_cult.aspУ Участниками Конкурса могут быть работники библиотек, музеев, культурно-досуговых и архивных учреждений, школ дополнительного образования республики в возрасте от 18 до 30 лет, имеющие профессиональное образование и стаж работы в отрасли не менее 3 лет.

Одним из секторов, предоставляющих гранты, является бизнес, он также может выступать источником средств для программ и проектов. Сегодня Единственная частная компания, стабильно проводящая собственный грантовый конкурс – Компания «ЛУКОЙЛ». http://www.lukoil-volga.ru/main/static.asp?art_id=4524 Конкурс социальных и культурных
проектов стартовал в 2008 г. Заявки принимаются по трем основным номинациям: 

Культура и спорт 

Молодое поколение 

Год охраны окружающей среды. Одна номинация ежегодно меняется. 
Соискателями грантов могут выступать, в том числе муниципальные учреждения. Объем финансовой поддержки 1 проекта до 350 тыс. руб.

Заявки принимаются в Центре общественных связей ООО «ЛУКОЙЛ-Волганефтепродукт» Н.Новгород 

 SEQ Head_2 \r\h

 SEQ Head_3 \r\h

SEQ formula \r\hТребования к оформлению проектов изложены в Положении о конкурсе проектов на сайте.
Особое место среди грантодателей занимает Благотворительный фонд Серафима Саровского. http://www.bfss.ru  Фонд выделяет гранты на реализацию проектов, направленных на поддержку православных гражданских инициатив, по устроению повседневной жизни России. В рамках конкурса «Православная инициатива» приветствуются проекты, направленные на привлечение старших подростков и молодёжи к решению задач социально-культурной направленности на основе традиционных православных ценностей, а также проекты, направленные на работу с семьёй. Вебинары, для желающих принять участие в конкурсе, размещены на сайте 
http://www.pravkonkurs.ru/notice/grafik-provedeniya-vebinarov/ 

В рамках конкурса рассматриваются заявки по следующим проектным направлениям:

Образование и воспитание

Социальное служение

Культура

Информационная деятельность
Прием Проектных предложений осуществляется во лугодии. Отличительной особенностью этого конкурса является ведение всей проектной документации в электронной форме на сайте конкурса
Приоритет отдается проектам, основанным на сотрудничестве государственных, церковных и общественных институтов и ориентированным на детей и молодежь, а также на людей с ограниченными возможностями.

Фондом приветствуются:

Открытые литературные конкурсы на православную тематику, в том числе молодежные и детские
Передвижные миссионерские культурные проекты – концертные, театральные, выставочные и пр.
Формирование и издание (в том числе, размещение в интернете) открытых пополняемых баз данных о местных святынях, достопримечательностях, исторических персонажах.

Создание негосударственных (общественных) музеев и тематических экспозиций в государственных и муниципальных музеях на краеведческую тематику. Формирование программ музейной работы.

Разработка и реализация паломнических и экскурсионных программ краеведческой направленности. Изучение и сохранение наследия трудов и идей ученых-священнослужителей

Главная задача любого Конкурса направлена на увеличение числа активных граждан, способных самостоятельно решать как свои проблемы, так и проблемы своего сообщества.

Чтобы одержать победу в конкурсе проектов необходимо учитывать особенности и правила благотворительных структур. Так как Финансирование вашего проекта напрямую зависит от совпадения интересов с целями деятельности спонсирующей организации. Поэтому необходимо строго следовать программным направлениям фондов и их указаниям по подготовке заявок. 

Любой проект –  это разовая деятельность, которая: 

ограничена по времени, имеет дату начала и окончания работ;
имеет конечную цель; 

чётко обозначенный конечный результат, который может быть оценен. 

Эксперт должен видеть, как изменится ситуация, когда проект будет завершен? 
Итак, проект – это логическая  совокупность мероприятий, которые необходимо предпринять для решения поставленных задач и достижения определенной цели, осуществляемая в рамках установленного бюджета и графика работы.

Признаки проекта:
он направлен на достижение конкретных целей; 

включают в себя координированное выполнение взаимосвязанных действий;
имеет ограниченную протяженность во времени, с определенным началом и концом;
он в определенной степени неповторим и уникален.
Перед тем как писать проект  необходимо:
определить идею проекта - она должна быть оригинальной, новаторской, необходимой обществу и библиотеке, реализуемой силами библиотечного персонала;
определить целевую группу 
организовать деятельность команды 
Успех во многом зависит от правильности формулировки задач целей, осмысления проблемы. Правильная формулировка проблемы скорее приведет к ее решению.
Рассмотрим 2 примера:
1). Всем известно, что в последнее время участились случаю голода среди людей старшего возраста. Правительство страны ничего не делает, чтобы спасти этих несчастных людей. 
2.) Дед с бабкой из сказки «Колобок» часто сидят голодными, так как  в связи с отсутствием дороги к ним невозможно вовремя подвезти продукты питания и дрова.
Как вы думаете, какая формулировка проблемы скорее приведет к ее решению? Правильно - хорошо сформулированная проблема уже содержит в себе способ ее решения.

СТРУКТУРА ПРОЕКТА

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

(не более 3-5 предложений)

Описание того, что именно побудило организацию обратиться к выбранной теме, почему этот проект необходим, как он будет решать проблему. Постановка проблемы, а не обоснование для комиссии  того, насколько она важна.

ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОЕКТА
(1 цель, 3-4 задачи)

Описание включает последовательное перечисление  целей, которые ставит перед собой организация для решения поставленной проблемы, задач, которые для достижения этих целей необходимо решить (в конкретной, сжатой форме).

РАБОЧИЙ ПЛАН РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА

Раздел представляет собой план-график мероприятий с указанием:

-перечня мероприятий запланированных для реализации проекта;

-сроков проведения указанных мероприятий;

-ФИО исполнителей мероприятий;

-источников финансирования мероприятий.

СХЕМА УПРАВЛЕНИЯ ПРОЕКТОМ

Схематичное изображение  того, кто и за что несет ответственность в проекте (функции исполнителей). 

КОНКРЕТНЫЕ ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

(не более 0,5 страницы)

Описание количественных и качественных показателей, получение которых планируется в ходе реализации проекта. Например:

«Проведение семинара для родителей детей-инвалидов» – сколько человек будет обучено.

«Программа предоставления бесплатных услуг» - сколько человек будут пользоваться этими услугами.

«Выпуск информационного листка» - сколько выпусков и сколько экземпляров будет издано, как он будет распространяться, по каким каналам и кому конкретно будет адресован, кто получит пользу от подобного издания.

ОПИСАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

(не более 0,5 страницы)

Краткое описание истории, целей, задач и основной деятельности организации-заявителя, ее перспективы на последующие два года. 

Участие в конкурсах проектов, гаранты благотворительных и общественных фондов и организаций как правило направлено на получение дополнительного финансирования. Но даже если проект не получил грантовой поддержки, но идея вас увлекла и детально разработана, можно не сомневаться, что проект будет реализован за счет внутренних ресурсов, то есть собственных возможностей библиотеки.
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