Обзор олимпиады

Олимпиада по ис ргаис 

как инструмент для реализации 
Стратегического направления развития системы Роспатента
В I олимпиаде зарегистрировалось 345 старшеклассников из 22 субъектов РФ. По итогам первого тура из 65 участников были определены 15 полуфиналистов, по итогам второго тура были определены три финалиста, которые приняли участие в заключительном этапе олимпиады, проходившем в Москве.  Победителем олимпиады стала ученица 10 класса гимназии № 1 г. Борисоглебска, Воронежской области – Киреечева Валентина Владимировна, получившая главный приз – сертификат на право бесплатного обучения в РГАИС, предоставленный компанией «Союзпатент». 

II Всероссийская олимпиада по ИС для старшеклассников стартовала 1 сентября 2009 года. В первом туре зарегистрировалось 4944 человека из 63 субъектов РФ, из них 739 прошли тестирование и только 114 человек, набрав 90 и больше баллов, прошли во второй тур. По итогам написания творческой работы в форме эссе в финал вышли 10 участников олимпиады.

Финальные мероприятия прошли в Москве с 19 по 23 апреля 2010 года в рамках Дней интеллектуальной собственности в России. Финалисты олимпиады в сопровождении своих научных руководителей посетили музей «Роснефть», ТД «Библио-Глобус», ТПП РФ, встретились с Президентом ТПП РФ Евгением Максимовичем Примаковым, прослушали лекции и тренинги ведущих специалистов в области ИС.

Победителем олимпиады стала ученица 11 класса МОУ СОШ №1 г. Нея, Костромской области – Смирнова Юлия Сергеевна, получившая главный приз олимпиады – сертификат на право бесплатного обучения в РГАИС, предоставленный «Первой патентной компанией».

III Всероссийская олимпиада по ИС для старшеклассников стартовала 1 сентября 2010 года. В первом туре олимпиады зарегистрировалось 7239 старшеклассников из 79 субъектов РФ. Из них 594 участника прошли тестирование и только 146 прошли во второй тур. По итогам написания творческой работы в форме эссе в финал вышли 10 участников, которые были приглашены в Москву со своими научными руководителями. 

Организационным комитетом олимпиады в 2010 году впервые было принято решение о введении  новой  номинации  «Лучшая интеллектуальная школа России». На представленное звание были номинированы 5 школ России:

1. Костромская область, г. Нея, МОУ  СОШ № 1.
2. Брянская область, г. Клинцы, МОУ СОШ № 4.
3. Республика Коми, г. Инта, Лицей № 1.
4. Белгородская область, г. Шебекино, МОУ СОШ №  3. 

5. Кабардино-Балкарская республика, г. Прохладный, МОУ СОШ № 4 имени А.Г. Головко.
Победителем в этой номинации стала МОУ СОШ №1 г. Нея, Костромской области. 

Финал III Всероссийской олимпиады прошёл в г. Москве с 18 по 23 апреля 2011 года в рамках Международного форума «Интеллектуальная собственность – XXI век».

Финалисты III олимпиады участвовали в работе секции форума «ИС в сфере образования», совершили экскурсию в Кремль и в ТД «Библио-Глобус», посетили центр образования «Жар-птица».
Победителем III Всероссийской олимпиады по ИС для старшеклассников стала Ткачева Анастасия Димитриевна, получившая главный приз олимпиады – сертификат на право бесплатного обучения в РГАИС, предоставленный компанией «Конфаэль Подарки».
По предложению Генерального директора ВОИС Ф.Гарри, который посетил Россию с государственным визитом и встретился с финалистами олимпиады, Всероссийской олимпиаде по ИС в 2011 году был присвоен статус Международной олимпиады. 

IV Международная олимпиада по ИС для старшеклассников стартовала 1 сентября 2011 года. В первом туре олимпиады зарегистрировалось 11420 старшеклассников из 78 субъектов РФ, а также из стран ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджана, Армении, Беларуси, Молдовы, Казахстана, Таджикистана и др.
По итогам тестирование и только 200 человек (145 школьников из России, 52 человека – из Беларуси и 3 участника – из Казахстана) прошли во второй тур. По итогам написания творческой работы в форме эссе в финал вышли 10 участников, которые были приглашены в Москву со своими научными руководителями.

Организационным комитетом олимпиады было принято решение о присвоении звания в номинации «Лучшая интеллектуальная школа» МОУ СОШ № 1, г. Нея, Костромской области. На представленное звание были номинированы следующие школы:

1. Костромская область, г. Нея, МОУ  СОШ № 1.
2. Челябинская область, г. Еманжелинск, МБОУ СОШ № 4.
3. г. Москва, Лицей № 1547.
4. Республика Беларусь,  г. Минск, гимназия № 42. 

5. Республика Казахстан, г. Караганда, КГУ «Гимназия № 1».
Победителями IV Международной олимпиады по ИС стали ученица 10 класса гимназии  № 1 г. Караганда, Республики Казахстан – Пичугина Дарья Константиновна и ученик 11 «А» класса МБОУ СОШ  № 54, г. Новоуральска, Свердловской области – Пономарев Сергей Валентинович, получившие сертификаты на право бесплатного обучения в РГАИС, предоставленные Фондом «Сколково».
V Международная олимпиада по ИС для старшеклассников стартовала 1 сентября 2012 года. В первом туре олимпиады зарегистрировалось 12745 старшеклассников из 82 субъектов РФ.

Эффективную помощь в проведении Олимпиады оказали руководители департаментов образования: Ставропольского  края, Астраханской области, Красноярского края, Курской области, Кировской области, г. Москвы, Челябинской области, Ямало-Ненецкого автономного округа. 

Впервые в олимпиаде приняли участие представители Испании, Литвы и Чехии. Из числа иностранных участников наибольшее количество участников зарегистрировалось из Республики Казахстан (1044 человека), из Республики Беларусь (980 человек) и из Республики Таджикистан (576 человек).

По итогам тестирования, во второй тур олимпиады прошли 177 человек. По итогам написания творческой работы в форме эссе в финал вышли 10 участников, которые были приглашены в Москву со своими научными руководителями.
Организационным комитетом олимпиады было принято решение о присвоении звания в номинации «Лучшая интеллектуальная школа» КГУ «Гимназия № 1», г. Караганда, Республика Казахстан.

На представленное звание были номинированы следующие школы:
1. Республика Казахстан, г. Караганда, КГУ «Гимназия № 1».
2. Республика Беларусь, г. Минск, гимназия № 42.

3. Республика Татарстан, г. Казань, МБОУ «СОШ № 84 с углубленным изучением иностранных языков». 

4. Республика Беларусь, г. Могилёв, средняя школа № 15.

5. Россия, Челябинская область, г. Еманжелинск, МБОУ СОШ № 4.
 В рамках Международного форума «Интеллектуальная собственность XXI век» пятерым финалистам V Международной олимпиады по ИС для старшеклассников были вручены золотые медали ВОИС: Богдан Дарье Валерьевне (Республика Беларусь, г. Минск); Тереховой Анне Сергеевне (Республика Беларусь, г. Могилев); Стюковой Маргарите Юрьевне (Республика Казахстан, г. Караганда); Меркуловой Галине Сергеевне (Республика Татарстан, г. Казань); Малыгину Андрею Дмитриевичу (Россия, г. Кострома).

Победителями V Международной олимпиады по ИС для старшеклассников стали Терехова Анна Сергеевна, ученица средней школы № 15, г. Могилева,  Республики Беларусь, получившая сертификат на бесплатное обучение в РГАИС от ОАО «Международная Биржа Коммерциализации Инноваций» и Меркулова Галина Сергеевна, ученица МБОУ «СОШ № 84 с углубленным изучением иностранных языков», г. Казани, Республики Татарстан, получившая сертификат на бесплатное обучение в РГАИС от ЦВК «Экспоцентр».
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Пятилетний непрерывный опыт реализации данного международного проекта является подтверждением того, что Международная олимпиада по ИС для старшеклассников (http://olimpiada-rgiis.ru/) является одним из эффективных инструментов повышения внимания и уважения к ИС и способствует развитию одного из стратегических направлений развития системы Роспатента - подготовки специалистов в области охраны и использования ИС.
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






