Отчет Центра поддержки технологий и инноваций 

БУ «Национальная библиотека Чувашской Республики» 
Минкультуры Чувашии за 2012 год

Центр поддержки технологий и инноваций (далее - Центр) создан на базе Национальной библиотеки Чувашской Республики 24 июня 2012 года в рамках «Соглашения о создании Центра поддержки технологий и инноваций» от 21 апреля 2012 года между Федеральным государственным бюджетным учреждением «Федеральный институт промышленной собственности» (далее - ФИПС) и Бюджетным учреждением Чувашской Республики «Национальная библиотека Чувашской Республики» Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики (далее - Национальная библиотека). Центр стал опорным пунктом проекта Всемирной организации интеллектуальной собственности (далее - ВОИС) в Чувашской Республике, профессиональной информационной базой для ученых-изобретателей, рационализаторов и студентов.
Цель проекта – упрощение доступа к техническим знаниям и повышение эффективности использования патентной информации, распространение знаний в области патентного права на региональном уровне. Центр осуществляет бесплатный доступ к российским и зарубежным информационным ресурсам в области интеллектуальной собственности. В рамках проекта предоставляется возможность бесплатного дистанционного обучения.
При выборе ВОИС по открытию центров в регионах немаловажное значение имело активное сотрудничество Роспатента с Национальной библиотекой в рамках договора от 2007 года. В 2005 году в Национальной библиотеке был открыт Патентно-информационный центр.
С созданием Центра расширился доступ к техническим знаниям и использованию патентной информации. Растет спрос на патентную информацию и информацию в сфере интеллектуальной собственности. За 2012 год выдано 95 тыс. патентов и 14 тыс. нормативно-технических документов. Приведенные цифры свидетельствуют о востребованности пользователями патентного фонда.
Национальная библиотека продолжает формировать ценные ресурсы в поддержку предприятий и организаций республики. Получены издания Роспатента: «Комплект СПС за 1994-2012 гг. на русском и английском языках на DVD» и «Титульные листы описаний полезных моделей к охранным документам РФ за 1994-2012 гг. на DVD». Ежегодный справочно-поисковый аппарат на DVD содержит реферативную информацию с отсылками на полные описания изобретений, размещенные на оптических дисках и на сайте Роспатента в Интернете; осуществляет быстрый бесплатный доступ к ретроспективному массиву описаний изобретений.

Библиотека имеет Базы данных «Патенты России» (всего 481,8 тыс. документов). Из средств республиканского бюджета приобретено 5 выпусков официального бюллетеня ФИПС «Программа для ЭВМ. Базы данных. Топологии интегральных микросхем», которые содержат информацию за период с 01.10.2011 г. по 31.03.2012 г.
На сайте Национальной библиотеки создана страничка Центра поддержки технологий и инноваций с разделами: Новости; Виртуальная консультация по патентным вопросам; Виртуальные выставки; Полезные ссылки. На сайте Министерства экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики, на официальном Интернет-сайте Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) существует ссылка на страничку Центра.

Возросло количество обращений в центр специалистов предприятий и организаций, которые не имеют своих патентных служб. Для такой категории пользователей требуется не только содействие в поиске патентных документов, но и конкретная помощь специалиста-патентоведа. Для них при Центре работает консультационный пункт от Чувашской республиканской общественной организации Всероссийского общества изобретателей и рационализаторов (далее – ВОИР). Каждый четверг изобретатели могут получить квалифицированные рекомендации и справки по оформлению заявок на изобретения.

Для выполнения разовых запросов удаленных пользователей библиотеки на сайте работает виртуальная консультация по патентным вопросам. Теперь пользователь имеет возможность задать опытным специалистам-патентоведам ВОИР - вопросы о правовой охране объектов промышленной собственности; о составе заявочных материалов; о требованиях, предъявляемых к их оформлению; о процедуре и сроках рассмотрения заявок.

Центр сотрудничает с ФГУ «Федеральный институт промышленной собственности»; Министерством экономического развития, промышленности и торговли Чувашской Республики; Чувашской общественной организации «Всероссийское общество изобретателей и рационализаторов» (ЧРОО ВОИР); Торгово-промышленной палатой Чувашской Республики; Бюджетным образовательным учреждением Чувашской Республики дополнительного образования «Центр молодежных инициатив» Минобразования и др.

В Национальной библиотеке Чувашской Республики традиционным стало проведение мероприятий, приуроченных к Международному дню интеллектуальной собственности. В рамках реализации «Республиканской комплексной программы инновационного развития промышленности Чувашской Республики на 2010-2015 годы и на период до 2020 года» прошла научно-практическая конференция «Интеллектуальная собственность в инновационной экономике ЧР». 
Особое внимание уделяется специалистам предприятий, аспирантам, молодежи. С целью развития творческого потенциала молодежи Центр проводит множество мероприятий: практический семинар «Возможности Центра поддержки технологий и инноваций Национальной библиотеки Чувашской Республики» с участниками республиканских конкурсов «Молодой изобретатель Чувашской Республики», «Лучший изобретатель года»; цикл обучающих мероприятий по использованию патентной информации в образовательном процессе. Информирование студентов и преподавателей обо всем новом в мире изобретений ведется путем организации Часов патентоведа и тематических выставок по заданной тематике с использованием БД «Патенты России». В 2012 году проведено 6 Часов патентоведа. Их посетило 230 человек, просмотрено 3232 изданий
Для выявления информационных потребностей в производственной сфере центр направляет информационные письма на предприятия. С заинтересованными предприятиями и организациями заключаются договора на информационное обслуживание, в которых определяется тематика и регулярность информирования. В 2012 году заключено 10 договоров.
Осуществляется обслуживание по системе ИРИ (избирательное распространение информации) - абоненты регулярно получают списки литературы по определенным темам. Традиционной формой работы стали Дни специалиста и Дни информации. В 2012 году прошло 9 Дней Специалиста: «Машиностроение. Металлообработка», «Автомобильный транспорт – требование времени», «Науки юношей питают» и др. На Дне специалиста «Машиностроение. Металлообработка» приняли участие молодые специалисты Концерна «Тракторные заводы» г. Чебоксары 
Востребованы занятия по ТРИЗ (Теория решения изобретательских задач). Данная программа направлена на развитие изобретательности как необходимого качества для каждого человека и ориентирована на изучение отдельных элементов и средств развития мышления. В ноябре-декабре для учащихся Лицея № 2, студентов БОУ Чувашской Республики СПО «Чебоксарский электромеханический колледж» Минобразования Чувашии и АУ Чувашской Республики СПО «Чебоксарский машиностроительный техникум» Минобразования Чувашии прошел курс лекций «Основы поиска разумных решений». Занятия проводил Валерий Павлович Гальетов, сертифицированный консультант по ТРИЗ.
В рамках договора с МБОУ "Лицей №2" г. Чебоксары ведется информирование педагогов и учащихся лицея в области инновационных, естественнонаучных и технических знаний. В 2012 году проведено 5 мероприятий, которые посетили 153 учащихся лицея. 
Книжные выставки – это своеобразная визитная карточка библиотеки. По ним судят не только о фонде, но и о стиле работы отдела или библиотеки в целом. Для раскрытия патентного фонда на выставках обязательно присутствуют патенты по тематике данной выставки. В 2012 году было организовано более 20 выставок по актуальным темам: «Промышленные и бытовые отходы: хранение, утилизация, переработка»; «Инновации и интеллектуальная собственность»; «Изобретатель – золотая крупица России»; «Изобретатели русского света»; «Выставка занимательных нанотехнологий»; «Читайте, это НАНО»; «От стандартов к качеству»; « Лазер открытие 20 века»; «Новые строительные технологии» и другие. В 2012 году выставки посетили 6300 пользователей, им было выдано 13000 документов.
Ведется работа по выявлению республиканской составляющей патентной информации, которая отражается в библиографической и полнотекстовой БД «Изобретатели Чувашии». В базе содержится информация о 720 изобретателях Чувашии.

Для своевременного обеспечения заинтересованных лиц и организаций достоверной и актуальной информацией по нано-и биотехнологиям отдел создает БД «Высокие технологии». Всего в этой базе 1790 записей. 
