Аспекты корпоративного взаимодействия 
библиотек Чувашии
Приоритетными направлениями корпоративного взаимодействия библиотек Чувашии являются: 

1. формирование и использование библиотечных фондов; 

2. межбиблиотечный абонемент и электронная доставка документов; 
3. корпоративная каталогизация и создание сводного электронного каталога;
4. создание и обеспечение доступа к электронным документам.

1. В современной информационной среде библиотеки должны обеспечить своим пользователям доступ к любой открытой информации, независимо от места ее хранения.
Каково же современное состояние библиотечных фондов библиотек Чувашской Республики? Позволяют ли они обеспечить всеобщую доступность и равные возможности в использовании ресурсов всем пользователям независимо от их места жительства, социальной и профессиональной принадлежности? 

В последнее десятилетие наметились ярко выраженные тенденции к изменению состава фондов библиотек Чувашской Республики в количественном и качественном отношениях. Прежде всего, количественный состав фондов библиотек сокращается. По данным 2012 г. с 9658,3 тыс. ед. хранения (2011 г.) до 9628,9 тыс. (2012 г.).
Объем пополнения фондов библиотек по республике новыми книгами в расчете на 1000 жителей в 2012 г. составил 169,3 экземпляра (или 67,7% от норматива). При этом в муниципальных районах данный показатель составляет 273,5 экз. Степень обновления библиотечных фондов общедоступных библиотек составила 2,2% по республике, 2,5% - в муниципальных библиотеках (норматив 8 - 10%).

Уровень комплектования стал нестабильным из-за ежегодного удорожания книжной продукции, увеличения тарифов за ее перевозку и пересылку, повышения цен на периодическую печать. Большая часть новых поступлений в республике приходится на дары и пожертвования - 48%. За счет средств из местного бюджета приобретено всего 3% книг. Не выделялись средства на новые издания в Алатырском, Батыревском, Шумерлинском районах и во всех городах.

Показатель обеспеченности периодическими изданиями на 1000 жителей за последние годы составляет 74,0% от рекомендуемого норматива. В первом полугодии 2013 г. в среднем на одну библиотеку приходится 16,8 экземпляров. Без подписки остаются Кабановская поселенческая библиотека-клуб и Разъезд-Мыслецкая поселенческая библиотека Шумерлинского района, Лапракасинская поселенческая библиотека Ядринского района. 

Финансирование библиотек по-прежнему ограничено. В сложившихся условиях они не всегда могут приобрести необходимый ассортимент и объем документов по тем отраслям знаний, видам и типам, которые определены статусом данной библиотеки. Все это приводит к росту неудовлетворенного читательского спроса на фоне постоянно увеличивающегося информационного потока. 

В данной ситуации, на наш взгляд, стоит более активно использовать систему взаимообмена, которая по отчетам используется в таких библиотеках республики, как гг. Алатырь, Канаш, Новочебоксарск, Чебоксары, Ядрин, Шумерля, районах: Аликово, Вурнары, Козловка, Марпосад, Порецкое, Цивильск. 
ВСО (внутрисистемный обмен - передача литературы из одного структурного подразделения библиотечной системы в другое) развивалась в регионах страны достаточно интенсивно в 70 - 80-е гг. XX столетия. 
Фонд каждого структурного подразделения библиотечной системы подразделялся на постоянную часть, необходимую в повседневной деятельности, и переменную, в которую входили комплекты книг, формируемые в центральной библиотеке, направляемые затем в подразделения и находящиеся там строго определенное время. 
Именно эта литература «временного» пользования и позволила улучшить библиотечно-библиографическое обслуживание, так как с помощью одного только постоянного фонда невозможно было своевременно и полно удовлетворять читательский спрос. 
Работа внутрисистемного обмена дала возможность библиотекам выяснять, насколько составы их документных ресурсов соответствуют интересам и запросам пользователей, определять основные тенденции развития фондов, оптимальные сроки пребывания документов временного пользования в филиалах и ЦБ, причины образования пассивной части фонда и др. В период активной работы ВСО значительно расширилась сфера влияния библиотек-филиалов, вырос их авторитет среди населения. 

Сегодня, оценивая ВСО как источник взаимного пополнения и использования фондов библиотек, несомненно, стоит более активно применять наиболее результативные его формы: 
· передача библиотекам из ЦБ во временное пользование тематических комплектов книг и периодических изданий;

· организация кольцевых выставок-просмотров между библиотеками одного района, так и кустовые выставки; 
· обмен документами повышенного спроса по индивидуальным запросам пользователей между районами республики. 

2. В практической деятельности книгообмен - это одно из дополнительных средств продвижения необходимых изданий к пользователю, а в сочетании с МБА он влияет на эффективность использования библиотечных фондов.
Через МБА осуществляется обслуживание организаций и отдельных пользователей путем предоставления документов на время (оригиналы) или в постоянное пользование (платные бумажные и электронные копии). 
Следует заметить, что в настоящее время эта форма библиотечной работы переживает свое второе рождение в качественно новом виде с появлением новых электронных средств обеспечения информацией и доставки документов (электронные каталоги, электронная почта, электронная доставка документов, сканирование, доступ к Интернету и т.д.). 
Подробно с деятельностью МБА можно познакомиться в выступлении «Межбиблиотечное сотрудничество в современных условиях».
3. Сейчас ни одна библиотека, какой бы крупной она ни была, не сумеет самостоятельно удовлетворить информационные потребности своих пользователей. Объективной необходимостью является создание интеграции библиотек по созданию сводного электронного каталога и каталогизации документов.
С 2005 г. Национальная библиотека Чувашской Республики осуществляет сотрудничество с центром ЛИБНЕТ как опорная библиотека региона и является участником Сводного каталога библиотек России (СКБР). 

С 2009 г. ведется организация Сводного каталога библиотек Чувашской Республики, который на 01.01.2013 г. насчитывает более 187 тыс. записей. На сайте Национальной библиотеки Чувашской Республики размещены электронные каталоги 23 библиотек: Чувашской Республиканской детско-юношеской библиотеки, МУ «Библиотека» г. Новочебоксарск, ГЦБС г. Шумерля, ГЦБС г. Алатырь, Центральные районные библиотеки Моргаушского, Ядринского, Цивильского, Чебоксарского, Мариинско-Посадского, Урмарского, Красноармейского, Вурнарского, Янтиковского, Алатырского, Комсомольского, Красночетайского, Козловского, Яльчикского, Порецкого, Шемуршинского районов, библиотек учебных заведений - ЧИЭМ СПбПУ, ЧГПУ. 
Благодаря этому читатели республики имеют возможность поиска одновременно по всем выставленным каталогам, а каталогизаторы библиотек могут использовать готовые записи друг друга, что помогает избежать дублирования при создании библиографического описания.
В то же время опыт ведущих российских и зарубежных библиотек позволяет предположить, что полноценную корпоративную каталогизацию предпочтительно проводить на основе объединенного каталога, потому что поиск правильного описания в каталогах нескольких библиотек увеличивает время каталогизаторов на создание записей, при этом их качество не будет гарантировано. Поэтому предполагается в следующем году приступить к созданию в республике объединенного каталога библиотек Чувашской Республики.


Подробно о корпоративном взаимодействии в области каталогизации смотрите в консультации «Взаимодействие Национальной библиотеки Чувашской Республики с Центром ЛИБНЕТ в рамках корпоративной каталогизации».
4. В заключение хочется сказать, что в настоящее время огромное множество источников существует исключительно в электронном варианте. Уже никого не удивляет и становится все более обыденной передача информации через компьютерные сети. Наступил тот предел, когда накопленные объемы информации трудно сохранять и использовать привычными средствами. 
Определяющим для сегодняшнего дня стало сосуществование печатных и электронных источников информации. В этой связи роль библиотеки в предоставлении доступа к знаниям меняется. 
Чтобы удовлетворять потребности современного пользователя, библиотеки не могут оставаться в стороне от потока электронной информации, им необходимо приобщение к последним достижениям в области информационных, коммуникационных и мультимедийных технологий, называемых «технологиями информационного общества».
Две следующие темы библиолаборатории будут посвящены этому вопросу.
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