Имидж публичной библиотеки в социальном пространстве города

Протасова О.П., директор МБУ «Библиотека» г.Новочебоксарск

Муниципальные публичные библиотеки являются ключевым звеном в создании единого информационного пространства города Новочебоксарска. Библиотеки   успешно отвечают  на культурные потребности горожан и постоянно стремятся формировать благоприятное и уважительное отношение к библиотеке жителей города, городских властей.

В условиях меняющейся социальной среды мы ищем и находим нетрадиционные формы работы, изучаем, обобщаем и внедряем инновации в практику. Какие бы технологии не появлялись, как бы политические системы не менялись, как бы ни касались нас проблемы кризиса, а чтение на любых носителях – необходимый элемент развития мыслящего человека. Поэтому приоритетным направлением деятельности библиотек становится  продвижение и популяризация чтения.

Если прежде  мероприятия предназначались аудитории, уже пришедшей в библиотеку, то сегодня активно стали развиваться формы работы с потенциальным читателем: промо-акции, рейтинг - кампании и т. д., благодаря которым в сознании общественности закрепляется положительный имидж библиотек, возрастает и укрепляется их престиж. 
12 апреля одновременно во всех городских библиотеках  и шести библиотеках общеобразовательных учреждений прошла акция "Читаем о Гагарине". В этот день с 12-00 до 14-00 детям в возрасте от 8 до 13 лет читали вслух рассказ Л. Обуховой "Вижу Землю!". Стартовав одновременно во всех библиотеках, акция дала нам возможность привлечь внимание к книге и чтению большое количество  детей. Кроме того, она создала равные возможности всем желающим принять участие в проводимых мероприятиях. Впервые в нашей практике в громких чтениях приняли участие узнаваемые люди Новочебоксарска: депутаты  Городского собрания депутатов,  преподаватели общеобразовательных школ и школ дополнительного образования, врачи, журналист НКТВ. Более 600-сот детей стали участниками акции. 

Впервые библиотеки города приняли участие в Международном Дне Чтения с  детским  издательством "Розовый жираф". По всей стране в этот день дети собрались, чтобы послушать книгу Джилл Томлисон "Горилла, которая хотела повзрослеть". Для проведения акции,   Издательство "Розовый жираф" подарило каждой библиотеке по одному экземпляру книги, а   вместе с книгами  прислало в подарок  комплект красочных пособий с увлекательными заданиями. В нашем городе Участниками Чтений стали более 300 детей дошкольного и младшего школьного возраста.  Во время Громких чтений книга "заговорила" голосами узнаваемых людей города. Также в Дне чтения приняли участие библиотекари и педагоги школ города. В этом году  День чтения пройдет 17 мая, юные новочебоксарцы послушают    книгу Шелла Силверстайна «Полтара жирафа». Этой акцией мы хотим напомнить всем взрослым, как важно читать детям вслух! 
Сфера библиотечного пространства наших библиотек обогащается за счет нестандартных форм мероприятий, нестандартных сценариев взаимодействия с пользователем. 

Впервые в нашем городе прошла акция, поразившая и удивившая всех своей беспрецедентностью. Интернет настолько прочно вошел в нашу жизнь, что казалось бы,   нет человека, не бороздившего его просторы. Оказалось это не так. Акция «Выходи в Интернет»  проводится с 2010 года под патронажем Вице-президента Европейской Комиссии и Еврокомиссара по информатизации Нели Крос. Главная цель – повысить компьютерную грамотность населения.
Для наших горожан  были сформированы тематические группы, организовано 31 обучающее занятие, даны 63 индивидуальные  консультации. Всего в акции приняло участие 140 человек. Порадовала активность пенсионеров, молодых мам, находящихся в декретном отпуске, домохозяек, служащих. Сделать первый клик в Интернете, освоить программу «Скайп», записаться к врачу, открыть электронный ящик, это и многое другое смогли освоить  участники акции.
Успешно прошла городская акция «Рейтинг- кампания «Лучшие книги: версия Новочебоксарска». 10 лучших книг Новочебоксарска были выбраны путем голосования, в котором приняло участие около 3000 жителей города. Лучшим художественным произведением для взрослых была названа книга Михаила Булгакова "Мастер и Маргарита", для детей – сказочная повесть "Дядя Федор, пес, кот и другие" Эдуарда Успенского.  
В рамках Недели воды, ежегодно проводимой в городе под патронажем РусГидро,  библиотеками инициирована  Экологическая акция «Я – царица! Я – водица». Одновременно во всех библиотеках высадился Экологический десант в составе сотрудников сектора экологической безопасности администрации г. Новочебоксарска, Молодежно-экологической  дружины г. Чебоксары, РусГидро-  «Чебоксарская ГЭС», ГУП «Биологические очистные сооружения», МУП «Водоканал», Роспотребнадзора, ТЭЦ-3, ООО «Компании «Здоровая жизнь» – поставщик воды «Сестрица» в Новочебоксарске, представителей экологического отдела ЦТДиЮ «Школа дикой природы». Были организованы конкурсы: выставка-викторина «Дарующая жизнь»; конкурс мультимедийных ресурсов; конкурс авторской фотографии «Вода на земле». 
Необычным получился проводимый в  рамках празднования Общероссийского Дня библиотек  День читательского самоуправления в Центральной библиотеке им. Ю.Гагарина. Учащиеся 10 "А" класса школы № 4 изучили библиотечную профессию в разных отделах центральной библиотеки и освоили обязанности библиотечных специалистов. Учащиеся, которым не достались должности в отделах, приняли участие в либмобе "Как пройти в библиотеку". Основу либмоба составил блиц-опрос жителей города Новочебоксарска, волонтеры опросили около 400 горожан. В конце "Дня читательского самоуправления"  состоялся круглый стол, на котором ребята высказали свое мнение о профессии "библиотекарь", о библиотечной работе и о библиотеке.
Библиотеки МБУ «Библиотека» осваивают новые пространства – площади, скверы, парки, улицы города, представляют свои информационные площадки на городских мероприятиях.  Впервые жителям были предложены акции:  «Время читать», «Подарок другу», «Не узнаешь мира, не зная края своего», «Добрая книга по кругу», «Читай, Город». 

Эти акции стали для нас настоящим открытием, новой формой работы. Получился праздник, который возникает не сам по себе, а как итог читательского усердия, подчас незаметных, но последовательных и настойчивых  усилий библиотекарей по продвижению чтения.
С 2006 года МБУ «Библиотека» принимает участие в Открытом конкурсе проектов в сфере культуры и искусства на соискание грантов Главы администрации г. Новочебоксарска Чувашской Республики. Проекты  затрагивали проблемы различных слоев населения и влияли на развитие многих направлений деятельности библиотек. Получили дальнейшее продолжение проекты: «Театр книги «ПроЧтение» (2009), «Библиотекаря вызывали» (2010), «Библио-S-путник»(2011).

Принимая во внимание важность и значимость изучения культуры и истории родного города, библиотеки Новочебоксарска, являясь одним из источников информации, инициировали открытие визитно - информационной службы «Библио-S-путник» на базе Центральной библиотеки им. Ю.Гагарина, которая будет разрабатывать маршруты и проводить экскурсии по городу. 

Сотрудники библиотек стремятся использовать разнообразные методы работы, чтобы превратить библиотечное краеведение в увлекательное и творческое дело, тем самым повысить культурный потенциал города. Есть все основания надеяться, что успешная работа  в этом направлении станет заметным явлением не только в местном сообществе.  
Современная библиотека, ориентированная на потребности общества, для своего выживания и успешного решения важных вопросов должна активно продвигать новые информационные технологии, которые должны получать всемерное развитие. Внедрение информационных технологий в деятельность библиотек в значительной мере изменяет библиотеку и существенно повышает её авторитет. Важно то, что продвижение чтения можно реализовывать и  в виртуальном пространстве.  Развивая дистанционный доступ к источникам информации, библиотеки создают виртуальные пространства, на которых успешно функционируют все библиотечные технологии. А это означает, что каждая библиотека становится проводником новой культуры – культуры виртуального информационного обмена, виртуального чтения, виртуального общения и познания. 
 В рамках Года космонавтики в реальном режиме и в режиме on-lain на сайте МБУ «Библиотека» прошли  гагаринские чтения. Вниманию ребят предложены рассказы для чтения из книг Л.Обуховой «Как мальчик стал космонавтом», В. Синицына «Первый космонавт», Ю. Нагибина «Рассказы о Гагарине». Прочитав рассказ, ребята могли  совершить слайд-экскурсию, выполнить творческое задание: разгадать кроссворд, собрать пазл, смастерить самолет в технике оригами, поиграть в умные игры. Для детей это площадка, где можно узнавать что-то интересное, создавать что-то новое, играть в умные игры, участвовать в конкурсах. 
2012 год – Год Российской истории. В центральной библиотеке стартовали   исторические чтения   «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц» для учащихся младших классов. А с 1 апреля визуальное воплощение Чтений произойдет  и на сайте библиотечной системы.  Реальное пространство прекрасно сочетается с виртуальным. Уникальность Чтений  в том, что в основу положены яркие игровые идеи, идеи чтения-действия.
Информация о мероприятиях, организованных библиотеками,  регулярно освещается в эфире городского радио, Новочебоксарского кабельного телевидения, на сайте города. Частое появление в СМИ позволяет формировать приятный и запоминающийся образ Библиотеки. 
Новочебоксарские муниципальные библиотеки максимально открыты, привлекательны и доброжелательны  и  включены во все сферы жизнедеятельности местного сообщества, становятся диалоговыми площадками, местом интеллектуального общения для горожан. Надеемся, что наряду с традиционными, такие активные формы по продвижению книги и чтения, как наши акции, пополнят копилку опыта коллег, и самое главное, помогут любому ребенку вместе с книгой пройти путь от любопытства к самообразованию, сформируют подлинного читателя.
Все, чем обладают библиотеки, служит читателям: реальным и потенциальным и мы всегда рады видеть их в наших библиотеках!

