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Some Facts about Life and Work 
of W. Shakespeare
William Shakespeare (26 April 1564 - 23 April 1616) was an English poet, playwright, and actor, widely regarded as the greatest writer in the English language and the world's pre-eminent dramatist. He is often called England's national poet, and the «Bard of Avon». 
His extant works, including collaborations, consist of approximately 38 plays, 154 sonnets, two long narrative poems, and a few other verses, some of uncertain authorship. His plays have been translated into every major living language and are performed more often than those of any other playwright. 

Shakespeare was born in 1564 in the English town of Stratford-upon-Avon. His father was a businessman and the town's mayor. His mother came from a family that owned land near Stratford. William had three younger brothers and two younger sisters.

Like other boys of middle-class families, William attended a grammar school in Stratford where he got a good education and also learned Latin.

When William was 18 he married Anne Hathaway. They had three children, first Susanna and then twins, a son named Hamnet and a daughter named Judith. Hamnet died when he was 11.

We don't really know what William did during the following years but in 1592 he went to London to work as a writer and actor. It was a difficult job and only the best found work in London.

From 1592 to 1594 the Black Death spread across England. Many public places were closed and plays couldn't be performed either. Shakespeare spent these years writing sonnets and poems.

When the theatres opened up again in 1594 Shakespeare joined the best acting company of the country - Lord Chamberlain's Men. It had the best actors, the best writers and the most famous theatre -the Globe.

Shakespeare produced most of his known work between 1589 and 1613. His early plays were primarily comedies and histories, and these are regarded as some of the best work ever produced in these genres. He then wrote mainly tragedies until about 1608, including Hamlet, Othello, King Lear, and Macbeth, considered some of the finest works in the English language. In his last phase, he wrote tragicomedies, also known as romances, and collaborated with other playwrights.

In the twenty years that he worked on stage Shakespeare wrote 37 plays. They can be put into three big categories:

- Tragedies are plays that show the downfall of a main character. His most famous tragedies are Hamlet, Romeo and Juliet, King Lear and Macbeth.

- Comedies are funny plays that have a happy ending most of the time. A Midsummer Night's Dream, As You Like It and The Merry Wives of Windsor are among the most popular.

- Historical plays are dramas about the lives of some of England's most powerful kings like Henry IV or Richard II.

William Shakespeare retired from the theatre in 1610 and went back to his home town Stratford, where he lived until his death in 1616.

In the 20th and 21st centuries, his works have been repeatedly adapted and rediscovered by new movements in scholarship and performance. 
His plays remain highly popular, and are constantly studied, performed, and reinterpreted in diverse cultural and political contexts throughout the world.

In 2016, the 400th anniversary of the playwright's death, celebrations will commence in the United Kingdom and across the world to honour Shakespeare and his work. 

Основные факты
биографии и творчества
23 апреля 2016 года исполнилось ровно 452 года со дня рождения величайшего английского драматурга и поэта - Уильяма Шекспира, который по сей день остается самым популярным автором постановок мирового театра. 

 В этот же день во всем мире отметили 400 лет со дня смерти Барда, как называют его в Британии.

23 апреля 1564 года - день рождения Шекспира, 23 апреля 1616 года - день его смерти, который совпадает с праздником святого Георгия - небесного покровителя Англии. Писатель всех времен и народов ушел из жизни в день своего рождения в возрасте 52 лет.

Жизнь и творчество легендарного классика даже спустя 400 лет после его смерти окутаны массой тайн и  загадок. Неизменным остается только вклад Шекспира в национальное сознание английского народа.

Уильям Шекспир родился в провинциальном английском городе - Стратфорд-на-Эйвоне во время правления королевы Елизаветы I. 

Расцвет его литературной и театральной карьеры в Лондоне пришелся на эпоху Якова I. Правление этих монархов считается «Золотым веком» культуры английского Ренессанса. То была эпоха титанов, одной из блистательных вершин которой стало творчество Шекспира. Поэтически чувственное отношение к миру, свойственное гуманистам Возрождения в полной мере отражено во всем шекспировском наследии. 

В свои творения великий драматург вложил мучительные раздумья над такими вечными вопросами как, смысл жизни, взаимоотношения человека и общества, нравственный выбор, проблема смерти, поэтому и теперь его произведения волнуют нас. Даже те, кто не прочел ни одного написанного им стиха, не видел ни одной из его пьес, цитируют порой, сами того не подозревая, Шекспира, ибо огромное количество его строк стали крылатыми, попавшись на глаза однажды, его строки плотно оседают в памяти, дают уроки, переносятся на собственный опыт.

Творческое наследие Шекспира включает 38 пьес, 154 сонета, 4 поэмы и три эпитафии. 

Впервые писатель Уильям Шекспир приобрел популярность в обществе в 1591 году, когда в театре Филиппа Хенслоу стали играть историческую хронику молодого поэта «Генрих VI». В период с 1592 по 1600 гг. Шекспир написал более полутора сотен сонетов, которые принесли ему мировую славу.

В число самых известных произведений на начальном этапе деятельности поэта и драматурга входят «Ромео и Джульетта», «Сон в летнюю ночь», «Венецианский купец», и множество других не менее популярных произведений.

Он создавал свои произведения в трех основных для того времени драматических жанрах: хроника, комедия, трагедия. Поистине выдающимися комедиями писателя являются «Двенадцатая ночь», «Много шума из ничего», «Виндзорские проказницы». 

В период с 1608 по 1614 гг. Шекспир создал одни из лучших своих произведений: «Гамлет», «Отелло», «Король Лир», «Макбет». В этих произведениях автор воспроизвел гениальное предвидение человека нашего времени, переплетенное с воплем души и разочарованиями. 

Как и подобает гению эпохи Возрождения, Шекспир имел множество талантов. Он не только писал, но и ставил свои пьесы, был руководителем актерской труппы, игравшей в театре «Глобус».

Пьесы Шекспира стали своеобразным эталоном художественного мастерства, были переведены на множество языков, а лучшие театры мира обязательно включают их в свой репертуар.

Настойчивое стремление проникнуть в самую суть внутреннего мира своих героев и исторических эпох, в которых они жили, обусловило глубокую жизненность шекспировского творчества, оно принадлежит теперь не только эпохе Возрождения, не только Англии, но всем временам и всему миру.

Шекспир вдохновлял, вдохновляет и будет это делать еще на протяжении многих столетий. 
Он оставил часть себя не только в каждой из написанных книг, но и во всех произведениях искусства, в основу которых легли его сюжеты.              
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