ПО МОСКОВСКОМУ ВРЕМЕНИ

В. Широков
—   Мы прерываем наши передачи. Слу​шайте   важное   сообщение... — эти   слова, зазвучавшие из громкоговорителей на пло​щадях и улицах столицы, остановили, ка​жется, всю Москву.
У автомашин с антеннами радиоприем​ников люди, затаив дыхание, слушали торжественный и взволнованный голос диктора, сообщающий о запуске космиче​ского корабля «Восток-3». Радость оза​ряет улыбкой лица. Проходят считанные минуты, а Красную площадь уже заполо​нили люди. Они идут и идут сюда, чтобы выразить свою гордость, свое восхищение. Вскоре в рядах появились большой порт​рет нового героя космоса Андрияна Гри​горьевича Николаева, лозунги: «Слава ге​рою космоса!», «Да здравствует КПСС!»
Ни-ко-ла-ев! Ни-ко-ла-ев! — дружно скандируют в разных концах площади. То и дело вспыхивают аплодисменты.
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—  Мы были на экскурсии в Кремле,— рассказывает учитель Сарской начальной школы из Кабардино-Балкарии Н. Д. Воликов,— и вдруг кто-то крикнул: «Восток-3» на орбите! Даже растерялись с первой ми​нуты, а  потом  поздравляли  друг  друга.
—  Это новый праздник нашей науки,— вступает в разговор   плотный    мужчина, грудь которого украшает Золотая Звезда Героя Советского Союза. Военнослужащий Ф. В. Елисеев проездом в Москве и по​этому   очень   рад, что   стал   свидетелем этого праздника   именно  здесь, в  самом сердце земли советской.
—   Вива ля унион   совьетика! — мощно прокатывается    над площадью.    Большая
группа" кубинских делегатов фестиваля в Хельсинки бурно выражает свой восторг, услышав первые слова переводчицы о за​пуске нового космического корабля.
Кубинцы, гости из Чехословакии и Польши, англичане, люди со всех концов земли, нашей страны,— все в эту минуту живут по московскому времени. Люди ловят каждую новую весточку из космоса, желают успешного полета и приземления небесному брату Ю. Гагарина и Г. Тито​ва — Андрияну Николаеву.
...Ни днем, ни ночью не стихает ровный гул мартенов «Серпа и молота». Во вто​рой половине дня в мартеновском цехе встала на «космическую» вахту бригада Героя Социалистического Труда М. Гуса​рова. На стыке смен только и говорили о новом запуске космического корабля. В честь этого события бригада Гусарова решила провести скоростную плавку. Уже сорок тонн стали сверх плана дала она в этом месяце.
— А в такой день,— говорит брига​дир,— мы приложим все силы, чтобы фор​сировать плавку. В честь Николаева будет сверхплановый металл!
В отблеске пламени как-то по-особому гордо светятся лица рабочих, чьи руки да​ли силу новому космонавту, дали ему крылья для полета во славу Родины, на благо человечества!
Фото А. Пахомова и А. Канашевича. Народное ликование на Красной площади: «Восток-3» в космосе!   

