Заполнение полей блока кодированной информации

Согласно ГОСТу 7.60-2003 «Издания. Основные виды : термины и определения» под документом понимается зафиксированная на материальном носителе информация с реквизитами, позволяющими ее идентифицировать. 

В Сводном каталоге на сегодняшний день 80 БЗ где 900 поле совсем не заполнено, если посмотреть записи ваших библиотек, то их будет значительно больше.
 Издательская продукция очень разнообразна, государственными стандартами определено более 200 видов изданий, классифицированных по различным признакам
Слайд 2. 900 поле подполе «Тип документа». 

Виды изданий по знаковой природе информации:

- текстовое издание - издание, большую часть объема которого занимает словесный, цифровой, иероглифический, формульный (химические или математические знаки) или смешанный текст;

- нотное издание - издание, большую часть объема которого занимает нотная запись музыкального произведения (произведений);

- картографическое издание - издание, большую часть объема которого занимает картографическое произведение (произведения);

- изоиздание - издание, большую часть объема которого занимает изображение. Под изображением понимается воспроизведение живописного, графического, скульптурного произведения, специальной или художественной фотографии и других графических работ (чертежей, диаграмм, схем и пр.).
Слайд 3-4. Виды изданий по периодичности, подполе Вид документа.

- периодические издания - сериальное издание, выходящее через определенные промежутки времени, постоянным для каждого года числом номеров (выпусков), не повторяющимися по содержанию, однотипно оформленными нумерованными и (или) датированными выпускам имеющими одинаковое заглавие. (Периодические издания могут бы ежедневными, еженедельными, ежемесячными, ежеквартальными, ежегодными и т.п.); 

- сериальные издания - издание, выходящее в течение времени, продолжительность которого заранее не установлена, как правило, нумерованным и (или) датированными выпусками (томами), имеющими одинаковое заглавие;

- непериодическое издание - издание, выходящее однократно, не имеющее продолжения;

- продолжающееся издание - то же, что и периодическое издание, но выходящее через неопределенные промежутки времени.

Слайд 5. Типичная ошибка в том, что часто вместо однотомного издания стоит код 03 Многотомное издание.
Слайд 6-7.  Обратите внимание на выборку по виду и типу документа. Собрание Законодательства Чувашской Республики попало в журналы, хотя это Продолжающиеся издание. Песенники стали Статьями из газеты и т. д.
Слайд 8.  Подполе Характер документа (виды изданий по целевому назначению информации):

- официальное издание: Издание, публикуемое от имени государственных органов, учреждений, ведомств или общественных организаций, содержащее материалы нормативного или директивного характера (закон, указ).
Монография:

- научное издание: Издание, содержащее результаты теоретических и (или) экспериментальных исследований, а также научно подготовленные к публикации памятники культуры и исторические документы;
- научно-популярное издание: Издание, содержащее сведения о теоретических и (или) экспериментальных исследованиях в области науки, культуры и техники, изложенные в форме, доступной читателю неспециалисту;

- сборник научных трудов - сборник, содержащий исследовательские материалы научных учреждений, учебных заведений или обществ;

- инструкция - официальное и (или) нормативное производственно-практическое издание, содержащее правила по регулированию производственной и общественной деятельности или пользованию изделиями и (или) услугами;

- стандарт - нормативное производственно-практическое издание, содержащее комплекс норм, правил, требований к объекту стандартизации, которые устанавливают на основе достижений науки, техники и передового опыта, и утверждают в соответствии с действующим законодательством;

- прейскурант - нормативное производственно-практическое и (или) справочное издание, содержащее систематизированный перечень материалов, изделий, оборудования, производственных операций, услуг с указанием цен, а иногда и кратких характеристик;

- пособие - издание, предназначенное в помощь практической деятельности или овладению учебной дисциплиной;

- учебник - учебное издание, содержащее систематическое изложение учебной дисциплины (ее раздела, части), соответствующее учебной программе и официально утвержденное в качестве данного вида издания;

- учебное пособие - учебное издание, дополняющее или частично (полностью) заменяющее учебник, официально утвержденное в качестве данного вида издания;

- хрестоматия - учебное пособие, содержащее литературно-художественные, исторические и иные произведения или отрывки из них, составляющие объект изучения учебной дисциплины;

- практикум - учебное издание, содержащее практические задания и упражнения, способствующее усвоению пройденного;

- словарь - справочное издание, содержащее упорядоченный перечень языковых единиц (слов, словосочетаний, фраз, терминов, имен, знаков), снабженных относящимися к ним справочными данными;

- энциклопедия - справочное издание, содержащее в обобщенном виде основные сведения по одной или всем отраслям знаний и практической деятельности, изложенные в виде кратких статей, расположенных в алфавитном или систематическом порядке. В зависимости от круга включенных сведений различают универсальную (общую), специализированную (отраслевую), региональную (универсальную или специализированную) энциклопедии;

- энциклопедический словарь - энциклопедия, материал в которой расположен в алфавитном порядке;

- справочник - справочное издание, носящее прикладной, практический характер, имеющее систематическую структуру или построенное по алфавиту заглавий статей. По целевому назначению различают: научный, массово-политический, производственно-практический, учебный, популярный и бытовой справочники;

- путеводитель - справочник, содержащий сведения о каком-либо географическом пункте или культурно-просветительном учреждении (мероприятии), расположенные в удобном для следования или осмотра порядке;

- проспект - справочное и (или) рекламное издание, содержащее систематизированный перечень услуг, предметов (описание одного предмета), предназначенных к выпуску, продаже или экспонированию;

- каталог - нормативное производственно-практическое, справочное и (или) рекламное издание, содержащее систематизированный перечень имеющихся в наличии предметов и услуг;

- музейный каталог - каталог, содержащий перечень предметов (полный или частичный), находящихся в музее (музеях), и их описание;

- номенклатурный каталог - каталог, содержащий перечень и основные технические характеристики номенклатуры промышленной серийной продукции, выпускаемой в данное время;

- альбом - книжное или комплектное листовое изоиздание, имеющее, как правило, пояснительный текст;

- атлас - альбом, содержащий изображения различных объектов (карты, чертежи, рисунки и пр.), служащий для учебных или практических целей;

- афиша - рекламное или справочное листовое издание, оповещающее о каком-либо культурном мероприятии и предназначенное для расклейки;

- информационный листок - реферативное непериодическое издание, отражающее сведения о передовом производственном опыте или научно-техническом достижении;

- документально-художественное издание - литературно-художественное издание, содержащее произведение (произведения), основой которого послужил документ, реальное событие или деятельность исторического лица;

- научно-художественное издание - литературно-художественное издание, содержащее произведение (произведения), в основу которого положен научный факт;

- альманах - сборник, содержащий литературно-художественные и (или) научно-популярные произведения, объединенные по определенному признаку;

- антология - непериодический сборник, включающий избранные литературно-художественные произведения (или извлечения из них), преимущественно стихотворные.

Виды периодических и продолжающихся изданий:

- газета - периодическое газетное издание, выходящее через краткие промежутки времени, содержащее официальные материалы, оперативную информацию и статьи по актуальным общественно-политическим, научным, производственным и другим вопросам, а также литературные произведения и рекламу. Газета может выпускаться в течение короткого времени, ограниченного определенным мероприятием (конференцией, фестивалем и т. п.). Газета может иметь приложение (приложения);

-  журнал - периодическое журнальное издание, содержащее статьи или рефераты по различным общественно-политическим, научным, производственным и другим вопросам, литературно-художественные произведения, имеющее постоянную рубрикацию, официально утвержденное в качестве данного вида издания;

- бюллетень - периодическое или продолжающееся издание, выпускаемое оперативно, содержащее краткие официальные материалы по вопросам, входящим в круг ведения выпускающей его организации;

- календарь - периодическое справочное издание, содержащее последовательный перечень дней, недель, месяцев данного года, а также другие сведения различного характера;

- реферативный сборник - периодическое или продолжающееся реферативное издание, выходящее в виде сборника;

- экспресс-информация - периодическое реферативное издание, содержащее расширенные и сводные рефераты наиболее актуальных зарубежных опубликованных материалов или отечественных неопубликованных документов, требующих оперативного оповещения.

Электронные издания -  «электронные документы или же группы электронных документов, которые прошли редакционно-издательскую обработку и предназначены для распространения в неизменном виде, снабжённые также выходными сведениями». Электронное издание может распространяться на электронном носителе информации (CD, DVD, flash и т. п.) или существовать в форме web-ресурса (веб-сайта).
Слайд 9.  Код целевого назначения указываем на новые издания обязательно, при ретроконверсии, только в том случае если можем определить по карточке.
Таким образом, среди классификационных признаков текстовых изданий особое место занимает целевое назначение и читательский адрес, которые в единстве с характером изложения текста (т.е. жанром) дают возможность определять различные типы изданий. 

Слайд 10.  Поля 102 Страна, 101 Язык основного текста, 919 Язык документа отсутствуют
В 3030 БЗ код страны совсем не указан. И хочу напомнить, что коды Российская Федерация (RU), Украина(UA) и т. д. ставятся только с 1992 года, до этого периода ставится код СССР (SU).
Слайд 11.  Поле 919 заполняется стандартно: подполя «Язык каталогизации», «Правила каталогизации» и «Наборы символов» (код 02 Основной кирилистический набор), на переводные издания дополнительно заполняется подполе «Язык оригинала».
При наличии на издании ISBN, поле 10 тоже заполняется, пожалуйста не игнорируйте.

Обратите ваше внимание на поле 60 «Раздел знаний» вкладка «Систематизация», оно обязательно для заполнения. 

Заполняется в соответствии с Индексом ББК - 621 поле, берутся первые 2 цифры индекса. Встречаются записи, где в 621 стоит индекс Р2 и т. д., то есть художественная литература, в 60 поле ставим 84.
Поле 902 «Держатель документа» вкладка «Технология», также обязательно для заполнения. 

