ТРУДНО НА ЗЕМЛЕ - ЛЕГКО В КОСМОСЕ
А. Романов
Мы знаем Андрияна Григорьевича с тех дней, когда он был дублером Германа Титова, готовился стать командиром корабля «Восток-3». Немало состоялось бесед с ним за минувшие девять лет, с начала эры полетов обитаемых кораблей, открытой Юрием Гагариным. Все они памятны. Но один день особенно запечатлелся. Это было на космодроме Байконур 11 августа 1962 года ранним солнечным утром. В полном космическом облачении космонавт стоял на площадке возле ракеты и, обращаясь, к провожающим, ко всему советскому народу, негромко говорил: 

- Дорогие товарищи! Совсем недавно я провожал в первые звёздные рейсы своих друзей - космонавтов Юрия Гагарина и Германа Титова, а сегодня мне оказана большая честь совершить новый полет в космос... 
И сердечно благодарен родному ленинскому Центральному Комитету и Советскому правительству за доверие.

И твердо чеканя каждое слово: 

- Приложу все силы и знания, чтобы достойно выполнить это почетное задание…
Потом короткая команда «Пуск!», и ракета унесла его в просторы космического пространства. Почти четверо суток - тогда рекордное время - жил и работал А. Г. Николаев на орбите вокруг Земли, испытывал технику, проверял на себе влияние необычных условий космоса, и в частности невесомость.
С тех пор прошло почти восемь лет. Андриян Григорьевич одним из первых среди космонавтов успешно  кончил Военно-воздушную инженерную академию имени Н. Е. Жуковского...

Но мечта о новом полете не оставляла его. Как-то в шутку он сказал журналистам:

- Занимаюсь только тем, что провожаю друзей в космос. А хотел бы и сам. Мне вспоминается интересная беседа с Андрияном Григорьевичем летом прошлого года. Мы говорили о его депутатской деятельности. Разговор как-то сам собой перешел на тему о подготовке космонавтов. Все, конечно, знают, когда состоялся полет Андрияна Николаева, сколько дней продолжался, каково значение группового полета, в котором участвовал и Павел Попович. А вот о том, как готовился к старту «Космонавт-3» и его друзья, известно немногим. Просим Андрияна Григорьевича рассказать о предполетной подготовке космонавтов подробнее.

- С чего начать? – сказал он. - Кое у кого создается впечатление, будто главное в подготовке космонавтов - физическая тренировка. Конечно, специалисты предусмотрели, особенно на первых порах, проведение комплекса мероприятий, которые способствуют повышению устойчивости организма к таким факторам, как перегрузки при старте и возвращении на Землю, как невесомость. Справедливо уделялось большое внимание физическим занятиям... Но всего этого еще недостаточно. Наверное, надо говорить о трех направлениях подготовки: теоретическом, медицинском и специальном. Нельзя быть космонавтом, не изучая небесной механики, астрономии, физики, верхних слоев атмосферы и космического пространства. Не обойтись без знания навигации, метеорологии, вычислительной техники, даже геологии и многого другого. Нет среди нас человека, который не изучил и не знал бы глубоко трудов Циолковского, последователей и продолжателей его дела Цандера, Кондратюка, разработок и идей академика Королева, других крупных ученых в области космонавтики, работ зарубежных специалистов в этой области.

Пожалуй, подробнее стоит остановиться на специальной подготовке. Каждый, кто посвятил себя покорению космоса, пилотирует самолеты, прыгает с парашютом, осваивает радиодело, учится пользоваться кинокамерой, фотоаппаратом и т.д. Это обязательно для всех. Небезынтересно знать, что, например, Герман Титов, в общей сложности за все годы жизни летчика и космонавта уже восемьсот раз садился в кабины самолетов. Полеты очень полезны, так как в это время летчик работает в условиях известных перегрузок, кратковременной невесомости, тренирует вестибулярный аппарат.

Но вот время приближается к началу космического эксперимента. Из отряда космонавтов отбирается группа. Из нее формируют основной и дублирующий составы экипажа корабля. Алексей Леонов, например, имел сразу двух дублеров: Евгения Хрунова и Анатолия Филипченко. 

- Мы вправе сказать, - продолжал Николаев, - что чем сложнее эксперимент, тем больше времени отводится на его подготовку.

Нередко космонавты участвуют в создании корабля и его систем.

Многократно отрабатывается полетная программа, то есть все то, что предписано экипажу выполнить во время космического путешествия. Иногда приходится серьезно доучиваться, овладевать новыми профессиями.

- Как это понять?

- Допустим, ученые захотят проверить возможности электросварки в космосе. Это очень важно для монтажных работ в космосе, а потом для земного производства. Значит, космонавту придется овладеть профессией электросварщика. Подобных примеров можно привести много. Ученые самых различных специальностей поручают нам выполнить в космосе те или иные опыты и исследования. 
- Скажите, Андриян Григорьевич, в какой степени подготовка к старту приближена к реальным условиям полета? 
- Земля - это земные условия, космос – космические. Все, что можно, отрабатывается на месте. Но создать на земле высокий вакуум, или тем более длительную невесомость невозможно. Тем не менее, наличие специальных тренажеров-самолетов, учебных космических кораблей, другого оборудования позволяет вести тренировки с максимальным эффектом.

Полковник Николаев обратил внимание на один из кораблей. Он «земной», ему не суждено оторваться  от нашей планеты. Не будут в космосе и многие специалисты, обслуживающие его и отдающие свои знания и опыт космонавтам, готовя их к стартам. 
Вот комплексный тренажер. Это - очень сложное и умное инженерное устройство. На нем космонавт учится управлять кораблем, эксплуатировать его оборудование. Репетирует предстоящий космический рейс – от старта самого полета до возвращения.
Тренажер – точная копия кабины корабля или так называемого спускаемого аппарата со всеми системами и приборами.

Руководители «земного» полета могут внести «неисправность» в одну из систем, в приборы, создать «аварийную» ситуацию. Таким образом, космонавт получает возможность проверить свои знания, мастерство. Специалисты могут убедиться, насколько их подопечный готов к старту. Одним словом, в корабле-тренажере космонавт чувствует себя так, будто он на самом деле совершает полет. Он слышит гул двигателей, ощущает вибрацию, характерный звук отделения ступеней ракеты, в иллюминаторе появляется звездное небо – темное- темное. Даже команды те же: «Протяжка», «Зажигание», «Ключ на старт!»...

Незадолго до нового полета А. Г. Николаева мы спросили, что он может сказать о предстоящем эксперименте.

- Не принято у нас космонавтов, рассказывать о завтрашнем дне. Давайте будем придерживаться этой доброй традиции. После полета — пожалуйста. Все, что будет угодно.

- Тогда, может, несколько слов о бортинженере?

- Вы с ним не знакомы? Жаль. Лучшего напарника я не мог бы и желать. Отлично знает корабль, все его системы. Полетную программу мы с ним отрабатывали долго и тщательно.

Мы пожелали Андрияну Григорьевичу успехов в его новом эксперименте, зная, как важен он для дальнейшего изучения и освоения космоса.
