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«Ведь такой красоты, как за Волгой, нет нигде, даже в космосе нет!» - эти поэтические строки, прозвучавшие на встрече космонавта-3  Андрияна Николаева  в родных Шоршелах, стали как бы лейтмотивом пребывания звездного сына чувашского народа на малой родине.
Встречу с земляками можно без преувеличения назвать апофеозом торжеств, посвященных 70-летнему юбилею покорителя космоса, дважды Героя Советского Союза, почетного гражданина Чувашской Республики, кавалера высших государственных орденов и наград многих стран мира. Андрияна Николаева. Потому что  именно здесь, на своей малой родине, встретившей его настоящим материнским теплом, он наверняка  ощутил безыскусную и лишенную всякого официоза искренность чувств своих односельчан. Ведь для них он был просто земляком, своим парнем, словно только вчера шагнувшим с родной земли прямо в звездное пространство, чтобы навсегда прославить себя и чувашскую землю. Именно полета космонавта-3 весь  мир узнал о существовании деревеньки Шоршелы (Чистые жители), а жители Союза перестали путать Чебоксары с Челябинском, с Череповцом и чебуреками. И, конечно хакла хамарялсем любили его все эти годы не  за высокие звания и регалии, а за то, что не забывал никогда своих истоков и простых трудолюбивых земляков. Помогал чем мог, будучи  депутатом Верховного Совета РСФСР. Не без его участия строились  здесь школы, детские сады и больницы, жилье. Впрочем, помогал он много и родной республике. Не без участия А. Г. Николаева вырос новоюжный жилой массив, развивалось жилищное строитель и соцкультбыт  в городе химиков Новочебоксарске.
В этот погожий осенний день Шоршелы встречали своего знатного земляка и высоких гостей - Президента Чувашии Николая Федорова, вице-премьера правительства ЧР Петра Ивантаева, министра экономики Анатолия Аксакова и министра культуры Ольгу Денисову - хлебом-солью, чувашским пивом, цветами и улыбками. Побывал юбиляр в музее космонавтики, претерпевшем метаморфозы соцреализма - от церкви до школы, где и постигал азы начального образования будущий космонавт. Здесь юные шошельцы, гордясь возложенной на них высокой миссией, прочитали гостям стихи о космосе и славном сыне чувашского народа. А ветеран космоса рассказал, как выходил из нештатных ситуаций на космической орбите. После чего был заложен первый блок в фундамент нового музея космонавтики, строящегося неподалеку. Церковь же решено вернуть по назначению. Высокие гости заверили сельчан и своего звездного земляка, что не далее как через год новое здание музея будет торжественно открыто. Среди встречавших был и племянник космонавта, Николай Николаев, председатель колхоза, носящего имя его героического родственника. Как сказал глава хозяйства корреспонденту "БС", на момент полета Андрияна Николаева он на свет еще не появился, но уже был в проекте, ибо родился в том же историческом 1962 году, но только в декабре. Так что можно сказать, племянник - ровесник подвига. Поскольку полеты в космос в те далекие времена были настоящим подвигом по причине тогдашнего состояния космической науки и практики. Это для нынешней молодежи они значат не больше, чем тур в Австралию или экспедиция на Северный полюс. А потом в переполненном сельском клубе именинник выслушал теплые поздравления президента республики, уроженца этих мест - их деревни разделял всего-то овраг. Президент выразил гордость таким совпадением и сказал, что республика ждет своего героя на постоянное жительство, и с этой целью ему переданы ключи от трехкомнатной квартиры в Чебоксарах. Николай Федоров сказал также, что 70 лет - пустяки, и для своих земляков герой космоса всегда будет своим парнем, каким его здесь и помнят. Поздравил юбиляра и глава Мариинско-Посадской районной администрации Алексей Юдин, и представители общественности.
Андриян Григорьевич поблагодарил за теплый, радушный прием, образно отметив, что притяжение малой родины - для него самое мощное.
