А.НИКОЛАЕВ: «МНЕ БЫ ЕЩЕ РАЗОЧЕК В КОСМОС»
Зимина В.
Пресс-конференция
В минувшую субботу в Доме правительства состоялась пресс-конференция летчиков А. Николаева, П. Климука, В. Горбатко и Ю. Батурина. В это время М. Манаров и Н. Бударин находились на своей родине – в Алатырском районе. Сначала гости поделились впечатлениями о днях, проведенных в Чувашской Республике. А. Николаева особенно взволновало открытие Музея космонавтики: "Два года назад Президент Федоров и я заложили фундамент музея. И уже сегодня он построен. Понравился оборудованный в нем класс".

А космонавты позавидовали тому, как на родине любят А. Николаева. Его именем названы музей, колхоз, улица. Поразило гостеприимство местных жителей.

А.Николаев: "Мне бы еще разочек в космос"

"Интерес к космосу не потерян. Об этом говорят теплота и забота, с которыми нас встретили в Чувашской Республике", – отметил В.Горбатко.

Вопросы задавали разные. О самой красивой точке земного шара Ю.Батурин ответил так: "Земля – словно произведение искусства разных мастеров. Мне больше нравятся горы Тянь–Шань, озеро Иссык–Куль".

Интересовала журналистов спортивная подготовка космонавтов, которой в Звездном городке уделяют много внимания. Там есть два бассейна, теннисный корт, стадион. Космонавты добиваются неплохих результатов. В.Горбатко, например, был чемпионом Звездного по теннису.

Волновал присутствовавших вопрос и о том, участвуют ли космонавты в политике. «На сегодняшний день у нас в стране 96 космонавтов. Они занимаются своим профессиональным делом. Может быть, только два–три человека думают о политике», – заявил П.Климук.

У гостей спросили, если бы была возможность начать жизнь заново, кем бы они стали. Все ответили однозначно – космонавтами. А Николаев добавил: "Мне бы еще разочек в космос".
