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В горький час утраты вспомнились слова, сказанные Президентом республики еще 5 лет тому назад, на юбилее Андрияна Николаева: «Какая бы беда нас ни ожидала, какой бы туман нас ни окутал, родная Чувашия никогда не будет блуждать во мгле, потому что на ее историческом пути зажглась и сияет неувядаемая, ярчайшая звезда Андрияна Николаева, пронизанная светом его сердца, всенародной любовью и гордостью его соплеменников». Кто же знал, что до следующего юбилея Андриян Григорьевич не доживет. Мы еще полностью не осознали, кого потеряли.

Известный шведский публицист Карл Стааф тридцать с лишним лет тому назад с изумлением заметил: «Даже Уэллс с его безграничной фантазией не мог представить себе, что чуваш окажется в числе первых космонавтов» (речь идет о классике научно-фантастической литературы Герберте Джордже Уэллсе).

Полет в космос одного из представителей национальных автономий стал неожиданностью для всего мира. «Своим полетом космонавт-3 прославил свой маленький, но талантливый и трудолюбивый чувашский народ, - писал Герой Советского Союза руководитель космонавтов Н. Каманин. - За границей далеко не все имели о нем ясное представление. Но после третьего штурма космоса даже самые неискушенные в географии узнали о том, что есть на Волге Чувашская автономная республика: По долгу службы мне довелось часто встречаться с А. Николаевым. Нравится мне в этом человеке скромность и простота, задушевность, спокойствие и настоящее человеческое мужество. Он пользуется большим уважением у своих товарищей. Они по праву называют его своим добрым советчиком и наставником».

Андриян Григорьевич на родину приезжал часто. Мы привыкли его видеть не только на наших праздниках, он бывал и в сельхозпредприятиях, и на заводах, душой болел за развитие родной Чувашии.

Благодаря усилиям А. Николаева и Президента Н. Федорова Чувашия стала республикой космонавтики.

Словно кадры документального фильма мелькают в памяти закладка камня на месте будущего музея космонавтики, приезд целой делегации звездных братьев, в составе которой были начальник Центра подготовки космонавтов П. Климук, Н. Бударин, М. Манаров, В. Горбатко, Ю. Батурин. До сих пор перед глазами торжественный момент открытия музея, который стал школой патриотического воспитания молодежи. Уроки мужества проводил здесь и сам А. Николаев.

В день прощания с великим сыном Чувашии не хочется  говорить высокопарные слова. Андриян Николаев был простым, душевным человеком и великим тружеником. Давайте служить своему народу так, как это делал он.

