ОН ПРОСЛАВИЛ ЧУВАШСКИЙ НАРОД 
5 сентября  исполняется 75 лет со дня рождения летчика-космонавта СССР, генерал-майора авиации, дважды Героя Советского Союза, кандидата технических наук, почетного гражданина Чувашской Республики Андрияна Григорьевича Николаева.

Родился он в с. Шоршелы Мариинско–Посадского района в крестьянской семье. В 1947 году окончил лесотехнический техникум и до 1950 года работал мастером по заготовке леса в Карелии. С 1950 года Андриян Григорьевич в рядах Советской Армии. После окончания Фрунзенского военного авиационного училища служил летчиком–истребителем в частях ПВО Московского военного округа. В 1960 году вместе с Юрием Гагариным, Германом Титовым и другими Андриян Николаев был за числен в отряд космонавтов.

В августе 1962 г. А.Г. Николаев и П.Р. Попович впервые в мире осуществили на кораблях-спутниках «Восток–3» и «Восток–4» героический, беспримерный по своей сложности и продолжительности групповой полет, который ознаменовал новый этап в освоении космоса. В ознаменование этого космического подвига Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1962 г. А.Г. Николаеву было присвоено высокое звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», а также звание «Летчик–космонавт СССР». 29 августа 1962 г. он первым был занесен в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.

С 1963 по 1968 г. А.Г. Николаев являлся командиром отряда космонавтов, в 1968–1974 гг. – заместителем начальника Центра подготовки космонавтов и одновременно готовился к полету на Луну в рамках «лунной программы». 1–19 июня 1970 г. он побывал на орбите второй раз в качестве командира космического корабля «Союз–9» совместно с В.И. Севастьяновым. Своими героическими подвигами А.Г. Николаев прославил нашу страну и чувашский народ. За большой вклад в развитие ракетной техники и освоение космоса, активное участие в государственной и общественной жизни страны, способствовавших повышению авторитета Чувашской Республики, Указом Президента Чувашской Республики от 20 июня 1997 г. Андрияну Григорьевичу было присвоено высшее почетное звание Чувашии – почетный гражданин Чувашской Республики.

Всего два месяца не дожил до своего 75–летия Андриян Григорьевич Николаев. Умер он 3 июля текущего года. Летчик-космонавт похоронен в селе Шоршелы на территории Музея космонавтики. Андриян Григорьевич был и остается гордостью Чувашии. Его светлое имя навсегда сохранится в народной памяти.
