ГАГАРИН,  ТИТОВ, НИКОЛАЕВ...
Е. Рябчиков.
«Звездный город», утонувший в лесу сегодня взволнован — чаще обычного открываются зеленые ворота, и шоферы го пят на полном газу грузовики с приборными контейнерами, автобусы, легковые машины. Сегодня, перед отлетом космонавтов на космодром, на старт, состоится партийное собрание. ... Коммунисты — космонавты, их воспитатели медики, биологи, инженеры, инструкторы-летчики и парашютисты—все кто причастен к подготовке звездолетчиков, по традиции собираются на партийное собрание, чтобы сообща, взыскатель​но и строго, проверить: все ли готово?  Андриян Николаев, одетый в авиаци​онную форму, плечистый, ладно сбитый с красивым, одухотворенным лицом, с гладким зачесом жгуче-черных волос, сидит на собрании так спокойно, словно речь, идет не о его полете, а о старте кого-то другого. Когда ему пришлось ска​зать друзьям свое слово, он встал прос​то, бед малейшего следа волнения.
— Задание партии будет выполнено,— сказал Андриян Николаев,— партия мо​жет положиться на коммунистов-космо​навтов!
Пришел и его, Николаева, звездный час! До этого он летал на космодром про​вожать в полет четвероногого разведчика Звездочку, потом он был с Юрием Гагариным, затем сопровождал, уже как Кос​монавт Три, в качестве дублера Германа Титова. Сейчас летит он сам...
Конечно, серия стартов, на которых присутствовал Андриян Николаев, выра​ботала в нем своеобразную привычку. К тому же он не раз был на центрифуге, испытывая неимоверные перегрузки, дол​гое время жил в сурдокамере — камере тишины и одиночества, знакомился с та​инственным состоянием невесомости. В совершенстве зная космическую техни​ку, Андриян Николаев уже привык к «по​мету на земле» в кабине космического ко​рабля и ясно представлял себе предсто​ящий звездный рейс. Он был спокоен по​тому, что верил в технику, в гений творцов космической ракеты и космического корабля, в систему подготовки.
В 23цчаса 00 минут космонавты отпра​вились в серое здание, сложенное из си​ликатного кирпича. Андрияну все здесь знакомо. Он оставил в вестибюле свой черный чемодан, поднялся по лестнице в отведенную комнату, разделся и, взгля​нув на часы, с чисто юношеской рез​востью сбежал    вниз — в биллиардную.
Командир отряда космонавтов курча​вый, большелобый Евгений Анатольевич подал Николаеву кий и предложил сы​грать партию. Андриян натер кончик кия мелом, чуть сощурив черные глаза, по​смотрел на шары, прицелился и ударил.
Какая азартная схватка! А метроном отбивает минуты. Евгений Анатольевич, рассыпающий шутки и ловко действую​щий кием,— он не уступает в игре Андрияну! — время от времени бросает взгляд на белый циферблат настенных ча​сов и на «соперника». Что бы ни проис​ходило, его интересует состояние кос​монавта; насколько точно бьет он кием? «не дрогнет ли его рука? Не мелькнет ли тревожная морщинка?..
Нет! — Космонавт Три играет отлич​но, бьет точно, метко.
- До отбоя  десять  минут! — объяв​ляет Евгений Анатольевич:  
- Успеем   еще    партию! — отвечает Николаев.
Тут произошло непредвиденное — пе​регорели пробки, погас свет. Кий Андрияна даже не дрогнул,— словно ниче​го не случилось. Космонавт лег на зе​леный стол, нацелился и точным ударом загнал шар в лузу.
Евгений Анатольевич довольно улыб​нулся. Зажгли свет, и игра продолжа​лась в прежнем темпе.
Перед сном все собираются в конфе​ренц-зале на предотлетную планерку — идет последняя проверка готовности к отлету из «звездного города».
— Термосы, фрукты, горячее — обес​печено,— докладывает в конце планерки Андриян Николаев.
Следует пояснить, что во всех предшествующих полетах на старт космонавты неизменно избирали Андрияна интендан​том — он был заботливым, точным и ак​куратным снабженцем товарищей на всю воздушную дорогу продовольствием и питьевой водой. И даже сейчас, когда на​стала очередь его полета к звездам, друзья по старой памяти настояли на том, чтобы Космонавт Три взял на себя привычную миссию снабженца.
Закончилась планерка. Андриян рас​прощался с товарищами и прошел в ту комнату, в которой спали перед отлетом Юрий Гагарин и Герман Титов. Он раз делся, открыл окно на балкон, чуть за​дернул легкую занавеску и нырнул под одеяло.
В сером здании на всех его этажах на​ступила тишина. Погасли огни. Только дежурная в нижнем вестибюле коротала время на своем месте. Но только ли она не знала сна? Я заметил, как не раз по коридору тихо проходил Евгений Ана​тольевич, открывал дверь к Андрияну и прислушивался: как он спит?
Космонавт спал крепко.
В шесть ноль ноль — подъем. Евгений Анатольевич, свежий, веселый, уже был на ногах и брился. Андриян Николаев проснулся мгновенно, сделал легкую физ​зарядку, включил в штепсельную розет​ку электрическую бритву и, протянув ее шнур, вышел на балкон.
Солнце уже взошло, золотились кроны сосен и берез, пели птицы, пахло омытой ночными росами хвоей и цветами.
Андриян брился и смотрел на родной «звездный город», где прошел он все ступени от земли к космосу. Из гаражей выходили машины. По асфальтирован​ным дорожкам спешили врачи, биологи, инструкторы.
—   Пора! — сказал Евгений Анатолье​вич.
Зеленоватый автобус, приняв космо​навтов, вышел из «звездного города» и направился на аэродром. Там, на бетон​ных полосах, около серебристых воздуш​ных кораблей собрались друзья. Здесь были и Гагарин и Титов.
Космонавта Три окружили девушки. Они обратили внимание На его наручные часы, и Андриян, расстегнув ремешок, по​казал им штурманские часы с дарствен​ной надписью от командира части. В жиз​ни летчика-истребителя Андрияна Нико​лаева был случай, когда его самолет по​пал в аварию и с земли поступил при​каз — машину оставить и спуститься на парашюте. Но Николаев решил спасти самолет и с риском для жизни благопо​лучно привел его на аэродром части.
Приблизилось время отлета. Герман Титов обнял Андрияна, они улетали вместе, но, по традиции, Титов обнимал своего напарника — дублера. Обнял Ан​дрияна Гагарин, они расцеловались, по​желали друг другу успеха.
—   По кораблям! — приказал генерал-лейтенант авиации  Н.П.  Каманин.  Он уже обошел самолеты, принял рапорты командиров воздушных кораблей, прове​рил общую, готовность.
Андриян прощается с провожающими и поднимается по трапу. Взревели моторы. В темноте самолетной двери пока​зался космонавт — он поднял руки и крикнул:
— До скорой встречи, друзья!
Сейчас он — на звездной орбите.
Счастливого пути! Ждем возвращения с  большой  победой.
