ШКОЛА ИМЕНИ КОСМОНАВТА

С урока Мужества и возложения цветов к памятнику А.Николаеву начался вчера учебный день в чебоксарской школе № 10, носящей имя космонавта. Официально оно присвоено ей три года назад. Хотя со «звездным» именем жила школа и прежде: в 1962 году в честь А. Николаева были названы школьная пионерская дружина и комсомольская организация.

Сам Андриян Григорьевич несколько раз гостил в «своей» школе, общался с ребятами, помогал в решении насущных проблем. В частности, благодаря Николаеву был отремонтирован актовый зал, и в нем каждый год отмечается День космонавтики, считающийся общешкольным праздником.

Есть в школе и космическая рекреация – с портретами звездных героев, с летописью освоения космоса. Теперь здесь появился бронзовый бюст Николаева, когда-то подаренный школе шефами. При жизни космонавта устанавливать его не стали – знали, что именитый земляк не любит подобных почестей.

По словам директора школы С. Кумальковой, в будущем намечается создать и школьный музей космонавтики. Помочь в этом обещали родственники покорителя космоса. Ведь для большой семьи Николаевых 10-я школа – не чужая. И не только потому, что носит имя космонавта. В свое время в ней учились все чебоксарские племянники Андрияна Григорьевича, а жена старшего брата космонавта-3 работала здесь учительницей начальных классов.

Е. ВАСИЛЬЕВА.

