ÿăçĕ РОССИЯ ОТМЕЧАЕТ 75-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. НИКОЛАЕВА

НАШ АНДРИЯН ВЕЧНО ЖИВ В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ
Выступление Президента Чувашии Н. Федорова на памятном вечере 3 сентября, посвященном 75-летию со дня рождения А. Николаева
Хаклă ентешĕмĕрсем! 

Дорогие соотечественники! 

В чувашском фольклоре веками жило поверье о крыше синего неба. "Кăвак тÿпе" (небесный свод) открывается очень редко, только на короткий миг, и то лишь избранным. Народная мудрость гласит: такое возможно, но увидеть это чудо может только тот, кто свято верит в свои могучие возможности, в силу духа и упорно идет к цели. 

75 лет назад в селе Шоршелы на свет появился Он - Человек, благодаря которому эта древняя, казавшаяся несбыточной мечта чувашского народа стала явью. Трудно передать словами восторг, слезы радости и ликование, охватившее жителей нашей деревни, соседней с Шоршелами, жителей республики, страны, мира, узнавших, что 11 августа 1962 года на орбиту спутника Земли выведен космический корабль «Восток-3». Его пилотировал летчик-космонавт Андриян Григорьевич Николаев, уроженец Чувашии. Наш земляк, ставший таким родным для всех, совершил первый в  истории космонавтики длительный полет – 3 суток 22 часа 22 минуты. А в июне 1970 года Андриян Николаев вместе с Виталием Севастьяновым установили новый рекорд пребывания в космосе – почти 18 суток! Так вновь было доказано, что действительно Бог создал человека по образу и подобию своему, и его -  человека - возможности неисчерпаемы. Лишь бы он хотел мечтать, мечтать деятельно, как Андриян Николаев.

Говорят, чтобы понять душу человека, истоки его подвига, надо заглянуть в его детские и отроческие годы, когда закладывается духовная основа, определяющая следование по жизненному пути. Замечательные черты характера нашего великого земляка – скромность, трудолюбие, целеустремленность, тяга к знаниям, любовь к родине – сформировались благодаря семье, школе, односельчанам, его корням. "Мне, как и многим детям своего времени, пришлось рано втянуться в крестьянскую жизнь, - вспоминал Андриян Григорьевич. - Помню, как отец однажды сказал, показывая на свои потрескавшиеся ладони: "Вот только такими руками можно вырастить хлеб. Никогда не забывай цену хлеба. Но хлеб сам собой не растет. Для него нужна земля. От земли идет сила, наша жизнь. И ее надо любить, уважать, как свою мать и невесту". Наш Андриян действительно очень рано понял, что земля – мать богатства, а труд - отец его.

С особой теплотой и любовью Андриян Григорьевич всегда говорил о своей матери. Анна Алексеевна мечтала, чтобы ее сын продолжил учебу в техникуме. 

И мама настояла на своем: «Тебе надо учиться дальше». «И тысячу раз была права!» - рассказывал впоследствии Андриян Григорьевич. 

Становление будущего покорителя космических вершин проходило в тяжелые годы военного лихолетья: "Все мужчины села ушли на фронт. Остались одни инвалиды и старики. Отец к тому времени часто начал болеть. По этой причине его не взяли на фронт. К тому же в семье были сестра Зина и брат Петр, оба младше меня. И я втянулся в работу по-настоящему, наравне со старшим братом Иваном. Уже не оставалось время на детское веселье. В войну все подростки очень рано повзрослели. Уже будучи учащимся шестого класса, в дни каникул, я бороновал вспаханное поле. Уставал до изнеможения. А через год мне уже доверяли пахать. На первый взгляд, в этом мастерство особое и не требуется. Но упустишь время - и лошадь может повернуть в сторону, и качество труда будет совсем иное". Из этих воспоминаний видно, как Андриян Григорьевич с детства относился к порученному делу. 

Большую роль в духовном развитии каждого человека играет также школа, учителя. Можно сказать, что благодаря замечательным педагогам, настоящим энтузиастам, которые творчески подходят к работе и любят своих воспитанников, школа в Шоршелах стала первой стартовой площадкой для первопроходца космоса. "Здесь я впервые в жизни написал святое слово "анне" - "мама". Здесь первая моя учительница Клавдия Ивановна Семенова, строгая, но, вместе с тем, очень добрая и сердечная, часто беседовала с нами о смысле жизни. От нее я - тоже впервые - узнал, что в небе, кроме Солнца, Луны и звезд, есть еще множество далеких от нас планет. Мои астрономические познания значительно пополнил другой учитель - Иван Михайлович Романов. Вспоминаю, что как-то вечером он вывел нас на тихую деревенскую улицу и долго рассказывал о небе, звездах, метеоритах и кометах. Так мы учились читать не только книги, но и небо", - с теплотой вспоминал о школьных годах Андриян Григорьевич. 

Чувашская пословица гласит: «Ыр ут хыççăн пин ут шыв ĕçет» – «За добрым конем напьется тысяча коней». Покоривший бескрайнее небо крестьянский парень из села Шоршелы проложил дорогу в космос для своих младших «звездных братьев» из Чувашии - Мусы Манарова и Николая Бударина. 

Будучи заместителем, а затем и первым заместителем Центра подготовки космонавтов имени Ю.А.Гагарина, Андриян Григорьевич стал настоящим Наставником для капитанов космических кораблей. Сотни тысяч мальчишек из разных уголков нашей страны, мечтавших повторить подвиг чувашского Сокола, брали пример с него. И пусть не всем им суждено было взлететь к звездам – важно, что эти юноши смогли воспитать в себе силу духа, научились бороться с трудностями и верить в победу. 

Никогда не прерывалась духовная связь сына чувашского народа с родной республикой, с родным селом. В течение трех десятилетий наш легендарный земляк отстаивал интересы Чувашии в Верховном Совете Российской Федерации. Андриян Григорьевич был первым полномочным представителем Чувашской Республики при Президенте Российской Федерации. Исполняя его желание и нашу потребность, в рекордно короткие сроки мы сумели построить уникальный, единственный в России Музей космонавтики на селе, которому он не только радовался, но и по-настоящему им гордился. 

На V Всероссийских летних сельских спортивных играх первопроходец космоса был главным судьей. До последней минуты своей жизни Андриян Григорьевич, как настоящий патриот и солдат Отечества, находился на боевом посту. Мне кажется глубоко символичным, что последнюю свою книгу воспоминаний "Притяжение Земли" легендарный космонавт завершил словами: "Мне часто снятся мое село Шоршелы и звезды над ним. Очень хочется, чтобы у каждого человека на небосклоне горела ярким светом своя звезда". 

…Дорогой наш Андриян… Дорогой наш человек! Очень больно, что тебя нет с нами. Сегодня исполнилось ровно два месяца, как ты отправился в свой последний полет к звездам, в космос. В народе говорят: «Ыр çын вилсен, ят юлать» – "Добрый человек умирает – доброе имя, слава остаются". Своим подвигом легендарный космонавт прославил родную республику, заставил весь мир заговорить о том, что есть на Волге Чувашия, и есть такой народ – чуваши. Наш национальный герой, наша гордость – Андриян Григорьевич Николаев теперь навечно жив. Жив в благодарной памяти народной. 

Шагнувший к звездам сын земли чувашской был удостоен высоких наград и званий, свидетельствующих о признании его достижений во всем мире: летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, Герой Труда Болгарии и Вьетнама, Герой Монголии, почетный гражданин Чувашской Республики, городов России и зарубежных государств. Но самая дорогая награда – любовь и уважение людей, безграничное восхищение подвигом первопроходца космоса. Не зря в Чувашии Андрияна Григорьевича Николаева с любовью и гордостью называют «пирĕн Андриян» – «наш Андриян». Для каждого, живущего в Чувашии, он свой, родной...

В начале прошлого столетия великий чувашский поэт Михаил Сеспель написал пророческие строки: 

Хăватлă, çĕн чĕреллĕ сĕн ĕмĕр чăвашĕ,

Хулпуссипе кăвак пĕлĕте перĕнсе, 

Кунсул уйне тухса, хĕвел тумтир тумланĕ…

Чуваш с могучим сердцем, житель новой эры,

Плечами подпирая неба 

свод, шагнет в простор, 

Одеждой солнечной сверкая...

Проходят годы, но подвиг великого сына Чувашии, России, планеты Земля продолжает манить людей в безграничные просторы Вселенной. И тысячи мальчишек и девчонок со всех концов нашей страны, приходящих в шоршелский Музей космонавтики, вдохновленные примером Андрияна, будут не только мечтать о покорении новых неизведанных вершин, но и дерзновенно штурмовать их... А весь жизненный путь и деятельность Андрияна Григорьевича Николаева на благо Отечества станут еще одной яркой звездой, символом чистоты и благородства настоящего Человека!
СТАНЕМ ТАКИМИ, КАК ЗВЕЗДНЫЙ ГЕРОЙ

Памятный вечер, посвященный 75-летию со дня рождения летчика-космонавта СССР, дважды Героя Советского Союза, почетного гражданина Чувашской Республики А.Г. Николаева собрал вчера в Чувашском государственном академическом драматическом театре имени К. Иванова общественность республики и гостей из других регионов.

:Со сцены, напоминающей ночное небо с мерцающими звездами, с улыбкой смотрит Андриян Николаев. На памятном вечере выступил Президент Чувашской Республики Н.Федоров. 

Затем своими воспоминаниями о летчике-космонавте № 3 поделились звездный брат А. Николаева - летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, генерал-майор авиации П. Попович, возглавлявший в 1985-1988 годы Президиум Верховного Совета республики А. Петров, вице-президент Академии проблем безопасности, обороны и правопорядка В. Радин, народный поэт Чувашии Ю. Семендер, племянник космонавта Н. Николаев. Легендарный герой космоса вечно будет жить в памяти народной, отметили они. Наш Андриян жил с любовью к родной Чувашии и остался здесь навечно. Такой была его последняя воля. В памятном вечере приняли участие летчик-космонавт Российской Федерации, Герой России  Н. Бударин, летчик-космонавт Российской Федерации, Герой России, летчик-космонавт Республики Казахстан Т. Мусабаев.

Памятный вечер завершился концертной программой, ставшей продолжением добрых и светлых воспоминаний о великом и простом человеке.

Утром в чебоксарском аэропорту встречали делегацию космонавтов и руководителей Российской академии проблем безопасности и правопорядка. Прилетели они, чтобы вместе с нами отметить юбилей космонавта-3. Андрияну Григорьевичу Николаеву 5 сентября исполнилось бы 75 лет.

На нынешних чебоксарских встречах звездный брат Андрияна Павел Попович не раз вспоминал о двух главных врагах космонавтов - невесомости и времени, которого всегда не хватает. А времени у героев космоса и впрямь было в обрез. До начала памятного вечера, посвященного 75-летию А.Николаева, гости совершили марш-бросок по маршруту: Дом правительства республики - памятник Николаеву - музей космонавтики в Шоршелах - чебоксарский микрорайон «Байконур» - педуниверситет. И повсюду - у музейных стендов, в университетской аудитории - покорители Вселенной возвращались мыслями к звездному коллеге, другу и учителю.

Разглядывая новую экспозицию в Шоршелском музее, космонавт Талгат Мусабаев посетовал: почему-то  сейчас редко вспоминают тот факт, что именно Николаев первым в мире совершил своеобразную космическую прогулку. Во время полета на "Востоке-3" он отвязался от кресла, и целый час парил в невесомости в салоне корабля. Кстати, Королева на этот эксперимент пришлось очень долго уговаривать - главный конструктор опасался за жизнь космонавта. Но "прогулка" прошла успешно, и после нее было принято решение о выходе человека в открытый космос.

О том, 42-летней давности групповом полете, вспомнил, конечно, и Павел Попович. Рассказал и курьезный эпизод: "Это сейчас космонавтов экипируют по последней моде. А тогда, как только мы с Николаевым сняли скафандры, облачили нас в костюмы, по цвету и фасону напоминающие  нижнее белье. Ох, и хохотали же мы, глядя друг на друга! Вообще Андрей - так я Андрияна называл - сам по себе очень скромный был, молчаливый. Но иной раз так разойдется - не узнать: и посмеется от души, и песню затянет". А чуть позднее Павел Романович поведал корреспонденту "СЧ", что по скромности своей Андриян и дни рождения пышно не справлял. Дома собирал только самых близких людей. А коллег приглашал в кафе в Звездном городке. Там космонавты и дни рождения праздновали, и поминали друзей:

Весть об уходе из жизни космонавта-3 для многих соратников его стала неожиданной.

"Крепкий он был человек, - говорил Николай Бударин, - и в спортзал регулярно ходил, и в баньке парился. Мы обычно на нижней полке устраивались, а он, как зайдет в парилку, сразу наверх, в самое пекло. И нас подзадоривал: "Ну что, молодежь,  подтягивайтесь!"

Как самых близких людей принимали вчера у нас звездных братьев Андрияна. Что и неудивительно. Николай Бударин - наш земляк. Как на вторую родину приезжает в Чувашию Павел Попович. Не чужими оказались Чебоксары и для третьего члена космического десанта, Талгата Мусабаева из Казахстана. В городе встретил он земляка - первый заместитель мэра столицы Юрий Бессмертный полвека прожил в Джамбуле, возглавлял там местную службу ЖКХ и лишь с началом перестройки и национальных волнений перебрался в Чувашию.    

Пересеклись пути земляков-казахстанцев на открытии микрорайона "Байконур" в юго-западном  районе Чебоксар. 

Церемония прошла честь по чести:  с разрезанием синей -  в цвет неба - ленточки, хлебом-солью для гостей и разбитой о "борт" нового дома бутылкой шампанского. Об одном лишь жалели все - что нет на празднике Андрияна Григорьевича. Он всегда живо  интересовался делами "байконурцев", не раз бывал на новостройке.

Увы, до многих добрых событий не дожил звездный герой - до дня рождения "космического микрорайона", до своего юбилея, до выхода приуроченной к нему книги "Космонавт № 3 Андриян Николаев". Новинку, выпущенную издательством "Герои Отечества", гости презентовали вчера и музею, и университету, и новоселам-"байконурцам". Перепала по случаю эта книга  и подготовительной группе детсада № 35, пришедшей на экскурсию к памятнику Николаеву и встретившейся там с космонавтами.

Радостно сознавать - несмотря на все проблемы, переживаемые российской космонавтикой, молодое поколение по-прежнему мечтает о звездных далях. Вот и на встрече в педуниверситете отважная студентка задала гостям вопрос: а как можно стать космонавтом? Для того, объяснили девушке, надо закончить вуз, смолоду научиться заботиться о здоровье, а главное - устремленно идти к выбранной цели. Так, как в свое время сделал космонавт-3.

Г. АНТОНОВА, Е. КАЗНИНА.

