КОСМОНАВТ И ЕГО МАТЬ РОДИЛИСЬ В ОДИН ДЕНЬ
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Позади - чествование нашего звездного земляка А. Николаева, которому 5 сентября исполнилось 70 лет. Но еще одним событием примечательна эта дата для семьи Николаевых
5 сентября - день рождения и матери космонавта. Анне Алексеевне сейчас исполнилось бы 99 лет. Она скончалась 12 сентября 1987 года. Анна Алексеевна, окончившая четыре класса церковно-приходской школы и проработавшая дояркой и конюхом в колхозе, практически одна вырастила четверых детей. Муж умер в самое тяжелое время - во время войны, когда Андриян, второй в семье ребенок, был еще подростком. Жили Николаевы в избушке в два окошка. Она и сейчас есть, как часть музея космонавтики в Шоршелах. Андриян Григорьевич не стесняется показывать ее своим высоким гостям. Автору этих строк довелось быть свидетелем, как он угощал в ней генералов со звездами Героя шоршелским пивом.
На долю Анны Алексеевны выпали не только годы гордости за Андрияна и других детей, но и горечь материнской утраты. В 1987 году в 49-летнем возрасте скончался младший сын Петр, возглавлявший колхоз, носящий имя космонавта. Сейчас этим хозяйством руководит его сын Володя. Старший, Иван, вместе с Андрияном окончивший лесотехникум, работал в местном лесхозе, сейчас на пенсии. Сестра Зина - бывший медработник.
А жизненный путь матери космонавта власти Чувашии оценили как подвиг - Анна Алексеевна 4 сентября 1985 года, накануне ее 85-летия, была занесена в Почетную книгу трудовой славы и героизма Чувашской АССР. Кстати, занесена следом же за С. Ислюковым, первым лицом республики ряда десятилетий.
