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После экспериментов с кораблями «Союз-6», «Союз-7» и «Союз-8» прошло около семи с половиной месяцев. Что изменилось с тех пор в Центре управления пилотируемыми полетами? Видно, что на этот раз здесь меньше  специалистов: службы имеют дело не с тремя, а с одним кораблем. Появились новые технические средства, что также вполне понятно: управление космическими полетами все больше совершенствуется. Своеобразный отпечаток на деятельность Центра наложил ночной запуск корабля «Союз-9». Получился как бы перевернутый режим - все службы работают ночью, а днем, когда экипаж корабля отдыхает, вахту несут лишь дежурные. Показалось  мне также, что доклады на ежедневных совещаниях оперативно-технического руководства стали еще короче и вместе с тем «объемнее» - по количеству информации.

В зале, где мы сейчас находимся, только что прозвучали сигналы точного времени, которые повторяются  каждые полчаса. Они напомнили мне почему-то недавнее сообщение с мирового футбольного чемпионата: часы, установленные на табло стадиона «Ацтека», впервые отсчитывают не только минуты, но и секунды. А здесь, в Центре управления; точность многих измерений на два-три порядка выше. На оперативном совещании, например, говорилось, что точность отработки тормозного импульса при первой коррекции составила сотую долю метра в секунду, а при второй — четыре сотых.

— Это обеспечило удовлетворяющую нас орбиту,— сказала ведущий специалист баллистической группы. — Вообще с точки зрения баллистики задачи в нынешнем полете для нас не сложные. Нам удобнее «работать» с орбитой, приближающейся к круговой. Если она вытянутая, то корабль в перигее сильно тормозится атмосферой, получается слишком «чувствительная» орбита. Кроме того, сама атмосфера претерпевает сезонные изменения, словно «дышит». Это тоже надо учитывать. Сейчас, в июне, она «жиже», чем в середине зимы, и, значит, меньше влияет на орбиту.

Пока мы разговаривали, подошло время очередного сеанса связи. Анализ телеметрической информации показал, что содержание углекислого газа в атмосфере корабля растет медленнее, чем во время наземных тренировок. Медики сделали вывод, что космонавты недостаточно двигаются.

— Как у вас с физическими упражнениями? — спросила Земля.

— Не успеваем полностью выполнять, не хватает времени, - слышится ответ А. Г. Николаева.

Дело в том, что перед физзарядкой космонавты должны снять обычный шерстяной костюм и надеть специальный нагрузочный, который создает дополнительные нагрузки на различные мышцы.

— Сколько  надо  добавить? — спрашивает  оператор.— Снимем некоторые эксперименты, чтобы увеличить время на физзарядку и подготовку к ней...

А.А. Леонов, руководитель группы космонавтов, которая ведет переговоры с экипажем, анализирует его работу в космосе, комментирует первые дни полета:

— Космонавты  чувствуют себя хорошо, связь с ними устойчивая. Я был участником многих запусков. От полета к полету повышается четкость работы служб управления, организованность.

А тем временем «Союз-9» снова вошел в зону «радиовидимости».

— Вопрос вам, «Сокол-2» (позывной   бортинженера): Электробритвой сегодня пользовались?

— Да, пробовал. Хорошо получается. Безопасной хуже.

— Как подогреватель?

— Хорошо работает, пили горячий кофе...

На «Союзе-9» установлена «электропечь»- специальное устройство с нагревательной спиралью. Космонавты вставляют в него алюминиевые тубы с пищей, она нагревается до заданной температуры, и устройство автоматически выключается.

Поздно вечером состоялась краткая беседа с главным конструктором кораблей «Союз».

— Это рабочий, экспериментальный  полет,— сказал он.— Одна из его задач — отработка систем,  которые будут применяться на будущих кораблях и орбитальных станциях, испытываются также новые системы. Другая задача — определение  оптимального соотношения между возможностями человека и автоматов. Мы должны определить возможности целенаправленной деятельности человека в космосе, создать такие условия, чтобы человек мог так целеустремленно  трудиться.
В этом полете предусмотрено много операций, которые космонавты выполняют вручную: ручная ориентация и стабилизация корабля, автономная навигация по земным ориентирам и звездам. Все это также необходимо для будущих космических полетов, - сказал в заключение главный конструктор кораблей «Союз».

