ГОРДИМСЯ ВАМИ, ЗВЕЗДНЫЕ БРАТЬЯ!
Встреча в Подмосковье
В. Смирнов
Когда затихли двигатели серебристокрылого «ИЛ-18», к нему подкатился обыкновен​ный трап с лесенкой, и на верхней площадке показались А.Г. Николаев и В.И. Сева​стьянов. Они спустились на землю, прошли несколько ша​гов по бетонным плитам аэро​дрома и остановились перед группой встречающих. Какое-то время все мы вглядывались в их лица, которые в течение восемнадцати  дней  полета «Союза-9» - часто видели на экране  командного  пункта Центра управления полетами, словно спрашивая: как чувст​вуют себя участники самого длительного  космического рейса? Но, как только А. Г. Николаев поднял руку к ко​зырьку фуражки и начал говорить, стало ясно, что на​строение у космонавтов хоро​шее, что они здоровы и бодры. Командир –«Союза-9» доло​жил о выполнении программы полета. Принимавший доклад председатель Государственной комиссии пожелал космонав​там хорошего отдыха, побла​годарил за образцовое выпол​нение сложного задания. А по​том А.Г. Николаев и В.И. Севастьянов попали в объятия близких.

Эта встреча героев-космо​навтов состоялась вчера на подмосковном аэродроме. На ней присутствовали  члены Государственной  комиссии, ученые и конструкторы, дру​зья-космонавты, В. В. Тереш​кова-Николаева с дочерью Аленкой и А. И. Севастьяно​ва с дочерью Наташей.

Космонавты садятся в машины и отправляются в "Звездный городок", где приготовлены специальные помещения для их отдыха. Здесь они обобщат свои впечатления, подведут итоги выполненных во время полета экспериментов.

Космонавты в течение нескольких дней будут проходить медико-биологические обследования. Это позволит специалистам более тщатель​но изучить состояние их здо​ровья. Результаты обследова​ний имеют важное значение для прогнозирования будущих пилотируемых космических полетов.

Председатель Государствен​ной комиссии дал также высо​кую оценку работы научных учреждений, предприятий и служб, обеспечивших успеш​ный полет экипажа «Союза-9».

Главный конструктор косми​ческих кораблей  «Союз», присоединившись к этой оцен​ке, сказал, что в результате длительного полета А.Г. Ни​колаева и В.И. Севастьянова можно сделать вывод: человек способен длительное время, по крайней мере два-три ме​сяца, не только летать в кос​мосе, но и целенаправленно трудиться в этих непривыч​ных условиях.

— Это был полет,— про​должал  он,— который  дал очень много ценного для раз​личных отраслей науки и на​родного хозяйства, в частно​сти для биологии, геологии, геодезии, метеорологии, меди​цины. Космонавты по просьбе ученых-геологов сделали, на​пример, снимки районов, где в последнее время произошли сильные землетрясения. Такие фотоснимки из космоса пред​ставляют ценный материал для исследователей, изучаю​щих это грозное стихийное явление природы.

Полет «Союза-9» подтвер​дил высокую надежность советского космического корабля, его перспективность для новых космических экспериментов, - сказал далее главный конструктор. Командир и бортинженер корабля блестяще справились со своими обязанностями, что свидетельствует об их серьезной научно-технической, моральной и физической подготовке к такому сложному полету.

