ДОРОЖУ БОЛЬШИМ ДОВЕРИЕМ
Когда речь заходит о космосе, невольно вспоминаются слова из популярной песни «Я — Земля»: 

На душе легко и тревожно, 

Мы достигли чудесной поры: 

Невозможное стало возможным, 

Нам открылись иные миры.
— Да, с каждым годом мы все больше узнаем о вселенной, — говорит дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР, генерал-майор авиации, депутат Верховного Совета Российской Федерации А. Г. Николаев.
Беседа с ним состоялась в дни его пребывания в Чувашии, когда он принимал участие в работе XXXVIII областной партийной конференции, а затем встречался с избирателями Чебоксарского района и города Новочебоксарск. Было это незадолго до Нового года. Естественно, разговор начался с вопроса о том, какими успехами завершает десятую пятилетку советская космонавтика.
— Успехи немалые, — сказал Андриян Григорьевич. — Как известно, 10 декабря завершилась короткая, но сложная космическая экспедиция дважды Героя Советского Союза О. Макарова и Героев Советского Союза Л. Кизима, Г. Стрекалова. Этот полет проходил на корабле «Союз Т-3». Наша космонавтика теперь получила совершенную многоместную пассажирскую космическую машину.
Этим полетом и завершает советская космонавтика свою программу, намеченную на десятую пятилетку. А была программа весьма насыщенной. Полеты на орбитальных станциях внесли весомый вклад в освоение звездного мира в интересах дальнейшего развития науки и техники, народного хозяйства страны. Расширению наших знаний о космосе и Земле способствовали советские ракетно-космические исследовательские комплексы. Их основными элементами стали транспортные корабли типа «Союз» и Союз Т», космические грузовики «Прогресс», орбитальные станции «Салют».

Десятое пятилетие по праву можно назвать пятилеткой космических свершений. За эти годы было осуществлено 19 пилотируемых полетов, проведено семь международных полетов по программе Интеркосмос.
В настоящее время в Центре подготовки готовятся к новым полетам космонавты из Монголии, Румынии, Франции.
В проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии подчеркивается необходимость дальнейшего изучения и освоения космического пространства. На выполнение этой важной и ответственной задачи одиннадцатой пятилетки и направлены усилия советских космонавтов.
— Чем знаменателен уходящий год лично для вас, Андриян Григорьевич!

— Прежде всего, причастностью к тем великим свершениям, которых достигли советская наука и техника в освоении космоса. В каждом успешном полете к иным мирам есть и вклад Центра подготовки космонавтов, где я продолжаю работать.
Кроме того, в моей жизни произошли два памятных события. В феврале меня снова избрали депутатом Верховного Совета Российской Федерации. А в декабре участвовал в работе областной партийной конференции, где меня избрали делегатом на XXVI съезд партии. Это высокая честь и большое доверие коммунистов Чувашии, которыми я очень дорожу и горжусь.
— Каждая встреча с избирателями, наверное, имеет свои  особенности. Чем запомнились вам встречи с ними в этот раз?
— Они проходили в период, когда подводились итоги десятой пятилетки, намечались планы на будущее. Конечно, прежде всего, об этом шла речь на встречах с избирателями. Радовала их заинтересованность в дальнейшем развитии и укреплении экономики хозяйств, улучшении благосостояния народа.
Чувство гордости за достигнутые трудовые успехи испытывал я во время бесед со строителями Чебоксарской ГЭС. Волга у столицы Чувашии покорилась воле человека! И недалек день, когда завершающая ступень волжского энергетического каскада войдет в строй действующих..
— В Янышской восьмилетней школе вас приняли в почетные пионеры. Выступая перед учащимися, вы сказали, что получаете немало писем и от школьников. О чем они пишут вам?

— Чаще всего спрашивают, как стать космонавтом. 

— И как вы отвечаете им?

— Чтобы стать космонавтом, нужны разносторонние и глубокие знания. Космос покоряется только людям сильным, мужественным и отважным. Вот почему космонавты дружат со спортом. Любить спорт, физический труд – таков совет всем юным друзьям, мечтающим стать покорителями звездного мира. А пока самое главное для них – хорошо учиться.
— В заключение. Андриян Григорьевич, от имени многотысячной армии читателей «Советской Чуваши» примите сердечные новогодние поздравления, пожелания новых успехов.
— Большое спасибо. Пользуясь случаем, хочу сердечно поздравить всех читателей газеты, трудящихся родной Чувашии с Новым годом. 1981 год будет особенным. Он открывает одиннадцатую пятилетку. И еще это год XXVI съезда партии. Пусть он станет для всех нас годом трудовых свершений во всех областях народного хозяйства. Желаю труженикам республики достойно, новыми трудовыми подарками встретить предстоящий форум коммунистов Страны Советов. Счастья вам и мира, дорогие мои земляки!
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