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Что это означает для Чувашии? Очень мно​гое. Мы еще раз вспомнили, что наша республи​ка – родина не только Космонавта-3 Андрияна Николаева, старейшего на сегодня российского звездного героя (Юрия Гагарина и Германа Титова, к сожалению, уже нет в живых). Алатырская земля по праву гордится своим уроженцем Нико​лаем Будариным и Мусой Манаровым, совер​шившим самый длительный в истории космичес​кий полет, – полтора года выпускник школы № 8 Алатыря провел на знаменитой станции "Мир". Чувашия в этом плане, наверное, вне конкурен​ции - как сказал дублёр Андрияна Николаева на "Востоке-3" Виктор Горбатко. Например, Став​ропольский край, где он недавно был в гостях, не дал стране ни одного космонавта. Так что три звездных богатыря – результат для нашей рес​публики очень неплохой.
Визит космонавтов показал, как в Чувашии уважают звездных героев. Начальник Центра под​готовки космонавтов Петр Климук не удержался от оценки: в то время когда в стране покорителей космических далей подзабыли, в республике их помнят и гордятся ими. Поразило гостей и наше подрастающее поколение: "Впечатления глубо​кие. У вас серьезные школьники, мы встречались с ними и не ожидали таких умных вопросов от столь молодых людей. Глаза у них так и свети​лись! Видно, что и Президент, и правительство уделяют много внимания школам, образованию".
Открытие Музея космонавтики – событие не только для республики, но и для самих космо​навтов очень значимое. У космоса – большое будущее, и дети по всей стране по-прежнему будут мечтать о полетах. Новые покорители звездного пространства обязательно появятся – в том числе и в Чувашии. Да и сам музей с его фонтаном и звездным глобусом у входа, планетарием и уникальным ученическим классом для занятий астрономией космонавты по красоте сравнили с космосом.
И все-таки не только открытие музея потянуло "звездный десант" в Чувашию. В республике сейчас, что называется, отчетная пора. И визит космонавтов – это своеобразное одобрение восьмилетней деятельности Н. Федорова на посту Президента республики. И космонавтам, конечно, небезразлично, какой и с кем будет Чувашия в предстоящие годы.
Н. Федоров на открытии музея признался, что и сам в детстве мечтал о космосе, забираясь на высокую крышу отцовского дома, ведь его родная деревня была соседней с Шоршелами. "А что, может, и полечу, - полушутя произнес Президент, стал ведь космонавтом мой сокурсник и друг Юрий Батурин". На что последний среагировал, обратившись к журналистам: "А вы его не отпускайте!" И все-таки не исключено, что эстафету от А. Николаева, Н. Бударина, М. Манарова примет кто-то из сегодняшних чувашских школьников и студентов. Тем более что П. Климук обещал свою поддержку "землякам Андрияна". И поблагодарил Президента за приглашение посетить республику, за новый прекрасный музей и внимание к героям космоса.
На открытии, кстати, журналисты обменялись впечатлениями: если "старики" (П. Климук, В. Горбатко) привыкли к встречам с большим количеством людей, к цветам и восторгам, держались уверенно, охотно выступали, отвечали на вопросы, не скрывали восхищения увиденным, то "молодежь" (Н. Бударин, М. Манаров) смотрелась поначалу несколько оробевшей от шумных торжественных приветствий. Возможно, оттого, что времена были уже другие и той всенародной любви, что выпала на долю первопроходцев, им, увы, досталось меньше. Сейчас на российском уровне больше говорят о проблемах космонавтики, а не о достижениях... Возможно, дело в человеческом характере наших земляков – по словам Ю. Батурина, "основательном и рассудительном". Но в любом случае все наши гости стремились в Чувашию: В. Горбатко ради поездки прервал отдых в Кисловодске, а вот Космонавт-4 Павел Попович очень хотел приехать, но не смог – лежит в госпитале, передал свои поздравления и наилучшие пожелания народу Чувашии.
И уж, конечно, "звездный десант" более всего повлиял на молодых – на встречу с космонавтами стремились и школьники, и студенты, чтобы своими глазами увидеть героев, задать вопросы, взять автограф.
По-своему выделялся из состава делегации Юрий Батурин. В космос он пришел из... политики: был помощником Президента России, членом Совета обороны. Сокурсника Н. Федорова по аспирантуре Института государства и права Академии наук СССР объединяет с нашим Президентом еще и совместная разработка проекта закона о печи, отменившего цензуру и обеспечившего свободу СМИ. Для Ю. Батурина, по его словам, это было главное достижение в жизни – хотя в космосе он побывал дважды.
Несмотря на короткое время визита, гости многое успели. Посмотрели, как преображается чувашская столица, побывали в коллективах предприятий и школ. А Н. Бударина и М. Манарова тепло встречали земляки-алатырцы, что они даже не успели на итоговую пресс-конференцию. 3аметными событиями стали выставка космических фотографий Юрия Батурина в художественном музее и еще один подарок чебоксарцам – экспозиция из Звездного городка в Национальном музее. Так что, выражаясь образно, республика стала еще ближе к космосу, к звездам, а звезды, как известно, всегда звали людей мечтать и творить. 
